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I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

В современном мире проблема предотвращения военных конфликтов считается одной из глобальных проблем человечества. Исторически состояние войны было несравнимо более частым явлением на планете, чем состояние мира
. Даже страшные итоги второй мировой войны и появление ядерного оружия не изменили стремления политиков разрешать противоречия с помощью военной силы. Решению проблемы предотвращения военных конфликтов может способствовать проектирование и внедрение в практику научно-обоснованных принципов, методов и способов поддержания политической стабильности. В этой связи актуализируется роль политических технологий, как современных инструментов достижения общественно-значимых целей, которые в значительной мере определяют эффективность проводимой политики. Это дает основание признать исследование политических технологий, применяемых в области военной политики, в качестве самостоятельного теоретико-прикладного направления современной военной политологии. А его конституирование может существенно помочь решению проблемы предотвращения военных конфликтов и укреплению национальной безопасности страны.

Таким образом, теоретико-прикладная новизна и практическая значимость предопределили тему диссертационного исследования, актуальность которого, с точки зрения автора, обусловлена следующими обстоятельствами:

Во-первых. Сложностью, динамизмом и непредсказуемостью современных внешнеполитических отношений, спецификой развития современной военно-политической обстановки, характеризующейся возникновением новых очагов военных конфликтов, в том числе непосредственно рядом с границами РФ, появлением новых вызовов, которые несут угрозу национальной безопасности страны. Об этом говорил на международной конференции по безопасности в Мюнхене Президент России.
Во-вторых. Все более усиливающимся осознанием политическими элитами и народами государств слабой эффективности применения военной силы для достижения политических целей, необходимости ее исключения для обеспечения общественного прогресса и безопасности каждого человека. 

В-третьих. Возрастанием социальных функций прикладной политологии, и как следствие – усилением технологического компонента в политическом процессе. Общественная потребность проявляется в разработке таких политических технологий, которые способны повысить возможности влияния на процесс протекания конфликта между субъектами политики в целях предотвращения применения ими оружия при реализации своих политических интересов.
В-четвертых. Возможностью, опираясь на принцип преемственности знаний, описать структуру политических технологий предотвращения военных конфликтов, представить их объектно-предметное поле, выделить в качестве самостоятельной области политического знания. Необходимостью выявления потенциала и возможностей реализации политических технологий предотвращения военных конфликтов, что способствует определению новых, перспективных направлений предотвращения. 
Потребность органов дипломатии в конкретных, адаптированных к современным управленческим ситуациям, политических технологиях разрешения конфликтных ситуаций на различных стадиях их развития с неизбежностью предполагает разработку научно-прикладных подходов к их проектированию и внедрению.

Степень научной  разработанности проблемы. 

Проведенный анализ литературы по теме исследования показывает, что накопленный исследовательский материал можно условно разделить на три основные группы источников.

Первую группу источников составляют работы, посвященные исследованию общих закономерностей зарождения и развития военных конфликтов как явления социальной жизни
. 

В данных работах раскрыты сущность, содержание и генезис военного конфликта. Выявлены основные отличительные черты войны, военного и вооруженного конфликта, осуществлена классификация военных конфликтов, определены условия и факторы, способствующие трансформации политического конфликта в военный.

Во вторую группу вошли научные труды, в которых описаны возможности политических технологий как формы политической инженерии
. 

Однако использование политических технологий для реализации задач в сфере политики безопасности российского государства имеет существенные научные пробелы, которые побуждают к дальнейшим научным разработкам.

Третью группу источников составили работы, в которых нашло отражение исследование научных проблем, касающихся предотвращения военных конфликтов как нового, перспективного направления политологических исследований
.

Анализ процесса предотвращения военных конфликтов с помощью политических технологий на уровне диссертационного исследования в российской политической науке ранее практически не осуществлялся. 

Исходя из вышеизложенного:
Объектом исследования является социально-политический процесс предотвращения военных конфликтов.
Предметом исследования выступают политические технологии предотвращения военных конфликтов.
Целью исследования является осуществление политологического анализа сущности, содержания и особенностей применения политических технологий, способствующих предотвращению военных конфликтов, а также обоснование основных направлений повышения их эффективности.
Для достижения указанной цели в диссертации поставлены следующие исследовательские задачи:
- дать определение политики предотвращения, исследовать процесс ее формирования и становления путем анализа важнейших документов и решений в этой сфере;
- определить роль и место политических технологий в системе современных международных отношений;

- проанализировать процесс генезиса военного конфликта, вскрыть  механизмы предотвращения военных конфликтов современности;
- выявить пределы и возможности использования политических технологий в процессе предотвращения военных конфликтов;

- показать значение политических технологий в системе предотвращения военных конфликтов, проанализировать  сущность и структуру уровней применения политических технологий в системе предотвращения военных конфликтов;

- обосновать основные условия и пути повышения эффективности применения политических технологий предотвращения военных конфликтов современности. 

Теоретико-методологическую основу диссертации составляют основные закономерности политической науки, касающиеся сущности и особенностей функционирования социально-политических процессов, в рамках которых осуществляется предотвращение военных конфликтов, положения политологии и конфликтологии, теории национальной безопасности. 

Доминирующим звеном в решении научной задачи исследования выступает политологический анализ в единстве методологических принципов, подходов, категорий, идей и положений политической науки. В ходе исследования автором изучены и проанализированы монографии, научные труды, публикации отечественных и зарубежных авторов по проблемам политических технологий, военных конфликтов, мировой политики, международной безопасности, миротворчества, а также документы по вопросам национальной безопасности.

Исследование проводилось на основе сочетания теоретических и эмпирических приемов и методов. В диссертации использованы конкретно-исторический, системно-функциональный и деятельностный подходы, контент-анализ периодической печати, материалов радио и телевидения. 

Источниковедческую и фактологическую базу диссертации составили служебные документы Министерства обороны РФ, результаты прикладных социологических исследований Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), Фонда общественного мнения (ФОМ), материалов отечественной и зарубежной печати, интернет-публикаций, отражающих процессы предотвращения военных конфликтов.

Цель и задачи исследования сформировали структуру диссертации и логику изложения материала. Диссертационное исследование включает введение, три раздела, заключение, список использованной литературы и приложения.

Во введении дается обоснование актуальности темы диссертационного исследования, характеризуется состояние ее разработанности в научной литературе, формулируются его объект, предмет, цель, задачи, новизна и положения, выносимые на защиту.
В первом разделе – «Теоретико-методологические основы исследования социально-политического процесса предотвращения военных конфликтов» исследуются и обосновываются методологические подходы к исследованию социально-политического процесса предотвращения военных конфликтов, раскрываются сущность, содержание и основные направления формирования и становления политики предотвращения. Определяется ее объектно-предметное поле, раскрываются принципы функционирования. Обосновывается авторское определение понятий «предотвращение военных конфликтов», «политика предотвращения военных конфликтов».
Во втором разделе – «Политические технологии предотвращения военных конфликтов: сущность, содержание и роль в военно-политической практике» выявляются и рассматриваются политические технологии предотвращения военных конфликтов. Обосновывается их технологическая сущность, способы проектирования в рамках процесса политической коммуникации в сфере предотвращения военных конфликтов. С позиций деятельностного, системного и конкретно-исторического подходов анализируются приемы, процедуры и методики действий по предотвращению военных конфликтов. Вводится понятие системы предотвращения военных конфликтов, включающей мега-, макро- и микроуровни реализации политических технологий предотвращения. Определяются пределы, возможности, значение, а также место и роль политических технологий в системе предотвращения военных конфликтов.
В третьем разделе – «Основные направления повышения эффективности применения политических технологий предотвращения военных конфликтов современности» раскрывается содержание основных направлений повышения эффективности реализации политических технологий в процессе предотвращения военных конфликтов современности. Определяются критерии эффективности политических технологий предотвращения, обосновываются пути и способы достижения поставленных целей на различных уровнях системы предотвращения военных конфликтов.

В заключении – формулируются теоретические выводы и практические рекомендации, направленные на оптимизацию и повышение эффективности применения политических технологий в процессе предотвращения военных конфликтов.
II. НАУЧНАЯ НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ И ОБОСНОВАНИЕ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫНОСИМЫХ НА ЗАЩИТУ

Научная новизна диссертационного исследования заключается:
- в осуществлении политологического анализа сущности и содержания социально-политического процесса предотвращения военных конфликтов, как направления деятельности государств и всего мирового сообщества;

- в исследовании политических технологий предотвращения военных конфликтов, практики их реализации, а также в авторском определении понятий «предотвращение военных конфликтов», «политика предотвращения военных конфликтов» и «политические технологии предотвращения военных конфликтов;
- в системном взгляде на процесс предотвращения, раскрытии этого процесса через призму «системы предотвращения военных конфликтов»;
- в разработке и обосновании основных направлений повышения эффективности реализации политических технологий в системе предотвращения военных конфликтов современности.
Исходя из актуальности, степени научной разработанности и научной новизны темы диссертационного исследования на защиту выносятся следующие основные положения:

1. Авторская интерпретация сущности и содержания процесса предотвращения военных конфликтов, как направления деятельности государств и всего мирового сообщества.
Методологической предпосылкой анализа социально-политического процесса предотвращения военных конфликтов является исследование тех источников и движущих сил, которые лежат в основе осуществления этого процесса. В качестве таковых, по мнению автора, следует рассматривать международные организации, созданные для реализации политики предотвращения военных конфликтов, неправительственные гуманитарные и благотворительные организации, а также всех субъектов политической сферы общества, заинтересованных в сохранении стабильного мира.
Сущность процесса предотвращения военных конфликтов заключается в том, что он представляет собой систематический и всеобъемлющий процесс устойчивого анализа условий и факторов, способных сформировать вызовы, риски, опасности и угрозы индивиду и социуму, а также деятельность различных институтов мирового сообщества, государственных структур и негосударственных образований, направленную на их минимизацию. Процесс предотвращения военных конфликтов является результатом коллективных действий международных организаций (ООН, ОБСЕ, СНГ и др.) политического, дипломатического, военного и иного характера, направленных на недопущение перерастания противоречий или споров в военный конфликт. Такие действия могут включать инспекции на месте, предупреждения, проверки, консультации, мониторинг, посредническую деятельность, превентивное развертывание войск и т.д. 

Основными субъектами процесса предотвращения выступают международные органы проведения политики в области безопасности (СБ ООН), региональные структуры политики в области безопасности (ОБСЕ, ЛАГ), действующие на основе межгосударственных соглашений, национально-государственные органы обеспечения национальной безопасности страны, органы законодательной, исполнительной и судебной власти, институты гражданского общества. Состав и компетенции органов и институтов политики предотвращения специфичны для каждого государства.
Объектом процесса предотвращения выступает совокупность политических связей, отношений, процессов и механизмов, которые направлены на поиск мирных способов разрешения противоречий между субъектами политического конфликта и образуют систему предотвращения.

Процесс предотвращения военных конфликтов в своем генезисе опирается на определенные принципы функционирования международных отношений, в числе которых принципы: реагирования, превентивности и предотвращения. 

Институционализацию процесса предотвращения военных конфликтов можно рассматривать как определенную последовательность становления и функционирования ключевых институтов в этой сфере. К таким институтам относятся. Первое – формирующаяся политика предотвращения. В ее содержание входят институты Генерального секретаря ООН, Совета Безопасности ООН и Генеральной Ассамблеи ООН с их документами и материалами, среди которых особое место занимают годовые доклады Генерального секретаря ООН, который обосновал «предотвращение», как основной методологический и концептуальный феномен международных отношений ХХI века. Второе – оформление глобального института «политики Мира», включающего Мировые конгрессы (1899 и 1907 годов) в Гааге), сеть неправительственных организаций и движений в защиту мира, Нобелевскую премию Мира, Международный Год культуры Мира в 2000 году. Третье – формирование института «политики доверия», содержащее мониторинг баланса доверия в Ежегодниках СИПРИ, а также провозглашение ООН 2001 года – «Годом диалога цивилизаций». 

Четвертое – становление института региональной европейской безопасности, инициированного всем процессом подготовки и подписания Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, которое состоялось 2 августа 1975 года в Хельсинки. Институт под названием Хельсинкский процесс положил начало созданию института СБСЕ (Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе), который впоследствии трансформировался в ОБСЕ (Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе).

Специфика процесса предотвращения военных конфликтов состоит в том, что только на рубеже ХХ и ХХI веков теория и практика предотвращения из разрозненных проектов, региональных и локальных международных инициатив стала оформляться в востребованную всем мировым сообществом политику предотвращения военных конфликтов.
2. Результаты исследования политических технологий предотвращения военных конфликтов, как совокупности наиболее целесообразных приемов, методов, способов и процедур, ориентированных на цели предотвращения.
Политическая реальность формируется деятельностью субъектов политики, связанной с реализацией властных целей и интересов. В результате такой деятельности создаются и воспроизводятся разнообразные политические отношения, в том числе и в военно-политической сфере. Именно в этой сфере протекает процесс предотвращения военных конфликтов. 
Данный процесс разворачивается под влиянием совокупности условий и факторов, раскрытых в первом разделе исследования. Одним их таких факторов выступают политические технологии, которые вырабатываются в процессе коммуникативного взаимодействия в политической сфере общества. Политические технологии, став элементом деятельности того или иного субъекта предотвращения военных конфликтов, позволяют оптимизировать этот процесс, целенаправленно на него воздействовать, скорректировать его в интересах субъекта предотвращения.
Содержание политической технологии предотвращения военного конфликта включает в себя совокупность:
- обоснованного социально-политического проекта предотвращения военного конфликта;
- заданного алгоритма последовательных действий (шагов) в процессе решения задачи исключения вооруженного насилия, достижения конкретного результата предотвращения;
- стандарта деятельности, предписанных процедур действий по предотвращению, осуществляемых на базе достигнутого ранее опыта и потому требующих высокой культуры исполнения; 
- устойчивых структурных компонентов политической технологии, включающих: конкретный проект предотвращения, последовательность шагов по его осуществлению, образец деятельности и поведения субъектов предотвращения, объективные критерии оценки хода, процесса и результата решения задачи предотвращения военного конфликта.
Конструирование политических технологий предотвращения военного конфликта, осуществляется при помощи аналитического целеполагания и последующего разделения деятельности на отдельные этапы, стадии, операции, а также отбора адекватных ситуации, эффективных методов, средств и логики их применения в зависимости от реализуемой цели предотвращения конкретного конфликта. Применительно к прикладной политической деятельности целеполагание представляет собой сложный процесс, обусловленный как логикой конструирования политической технологии предотвращения, так и логикой развития политического конфликта. 

В соответствии с этим, конструирование политических технологий предотвращения военного конфликта целесообразно осуществлять исходя из того, что: 
1) технологии предотвращения представляют собой определенный способ достижения целей предотвращения; 

2) сущность процесса предотвращения состоит в последовательном,  пооперационном осуществлении деятельности; 

3) все процедуры и операции предотвращения разрабатываются предварительно, сознательно и планомерно;

4) разработка политических технологий предотвращения военного конфликта производится на основе и с использованием научных знаний;

5) при разработке операций и процедур учитывается специфика сферы военной политики;

6) политические технологии предотвращения военного конфликта выступают в двух формах: как проект, содержащий процедуры и операции, и как сама деятельность, построенная в соответствии с этим проектом.

В конечном итоге, результативность применения политических технологий предотвращения военных конфликтов непосредственным образом зависит от субъектов политики, их умения использовать накопленный опыт, способностей применить имеющиеся возможности в конкретных ситуациях процесса предотвращения.
3. Обоснование понятия «система предотвращения военных конфликтов», раскрытие выявленного автором потенциала реализации политических технологий предотвращения военных конфликтов, определение их  места и роли в системе предотвращения.
В обеспечении как глобальной, так и региональной военно-политической стабильности, важную роль играет механизм предотвращения военного конфликта, под которым диссертант понимает целенаправленную деятельность одного или нескольких субъектов предотвращения, направленную на сдерживание нежелательного развития обстановки, создание условий для предотвращения конфликта на ранней стадии его развития и способствующую установлению мира в регионе или отдельном государстве.
Реализация механизма предотвращения военного конфликта, по мнению автора, включает: первое – анализ и прогнозирование международной политической обстановки; второе – мониторинг военно-политической обстановки; третье – моделирование военно-политической обстановки; четвертое – мероприятия дипломатии предотвращения.
Предотвращение военных конфликтов предполагает умелое и творческое применение различных приемов, способов и средств. Весь процесс реализации политических технологий предотвращения военных конфликтов автор предлагает осуществлять в так называемой системе предотвращения, которая включает три уровня. Такая классификация, с точки зрения автора, предполагает наиболее широкий охват сферы предотвращения военных конфликтов. 

1. Мегауровень, реализующий предотвращение на уровне взаимодействия государств, международных организаций, НПО в международной сфере, мировой политики и экономики, всего мирового сообщества;

На мегауровне процесс предотвращения, по мнению автора, должен включать меры, предпринимаемые для того, чтобы как можно раньше обнаружить вероятность возникновения военного конфликта, помочь правительствам стран, которые вовлечены в конфликтную ситуацию, устранить факторы, ведущие к обострению обстановки, заставить перейти к конструктивному и ненасильственному решению спорных вопросов. 

Алгоритм предотвращения военных конфликтов на уровне межгосударственных отношений включает в себя несколько областей научной и практической деятельности, к которым можно отнести: во-первых, предупреждение о возможном возникновении конфликта; во-вторых, применение дипломатии предотвращения; в-третьих, использование военной силы.
2. Макроуровень, включающий предотвращение на уровне отдельного государства, его институтов, дипломатии, силовых структур, экономических, политических мер и т.д.;

Процесс реализации политических технологий на макроуровне системы предотвращения военных конфликтов, включает в себя использование приемов, процедур и методик действий, применяемых отдельным государством, его институтами, дипломатией, спецслужбами и силовыми структурами в целях исключения участия этого государства в военном конфликте.

Содержание этого процесса должно включать. Первое – прогностическую  оценку условий возникновения и возможностей мирного разрешения потенциальных противоречий. Второе – определение совокупности мер по предупреждению и деэскалации конфликтов, реализуемых последовательно, посредством военных и невоенных средств, способов, приемов и процедур. Третье – определение вариантов и алгоритмов реагирования на разных стадиях зарождения и развития политического конфликта. Четвертое – организацию и проведение комплекса мероприятий по предупреждению применения оружия, а в случае эскалации – быстрой локализации и прекращению военного конфликта на ранней стадии его развития.

Успех реализации политических технологий предотвращения определяется наличием системы анализа обстановки, позволяющей: а) своевременно вскрывать признаки зарождения конфликта; б) прогнозировать направления его развития; в) принимать меры по его локализации, при наличии достаточного количества миротворческих сил и механизмов управления ими, согласованного плана их применения в соответствии с целями и задачами на каждом этапе конфликта.
3. Микроуровень, подразумевающий предотвращение на уровне индивида, социальной группы или общности, организации.

На микроуровне системы предотвращения военных конфликтов в процесс реализации политических технологий предотвращения включены индивиды, социальные группы, организации. 
Этот процесс, по мнению автора, необходимо осуществлять посредством: 1) международного воспитания индивидов, социальных групп, всех членов мирового сообщества в духе миролюбия, терпимости, отказа от насилия, уважения к правам человека; 2) привития людям этического кодекса сторонника мира; 3) формирования в индивидуальном и массовом сознании идей пацифизма.
Таким образом, мероприятия предотвращения военных конфликтов, реализуемые системно, позволят получить максимальный эффект. Система предотвращения сможет надежно функционировать при условии взаимосвязи и взаимодействия составляющих ее элементов на различных уровнях. Такую связующую роль между элементами этой системы играют политические технологии. Посредством их реализуется функция выявления, раскрытия, использования потенциала системы предотвращения в условиях оптимального ее функционирования через управление событиями, имеющими отношение к политическому конфликту. Тем не менее, необходимо констатировать, что пределы и возможности использования политических технологий предотвращения военных конфликтов ограничены по месту и времени их применения. У конкретного сочетания техник, способов и приемов предотвращения, как определенной системы этой деятельности существует свое, так называемое «внутреннее время» (термин И. Пригожина). Но при всей своей определенности, фиксированности действий, привязанных к пространственно-временным параметрам, технологии имеют и механизмы преодоления такой зависимости, за счет гибкого подхода и адаптируемости к сутуации.

4. Определение и обоснование основных направлений повышения эффективности применения политических технологий предотвращения военных конфликтов современности.
Под эффективностью в контексте данного исследования предлагается понимать соотношение достигнутого результата и предварительно намеченной политическим актором цели. Если в результате применения политических технологий имеется, пусть даже незначительное, но продвижение к намеченной цели предотвращения военного конфликта, то можно говорить об эффективности такой деятельности. Эффективность политических технологий обусловлена: а) характером исходных целей, задач, идей, их реальностью; б) технической, технологической, научной и интеллектуальной возможностью их распространения, формирования ценностей, идеалов, воззрений, влияния на политический процесс; в) степенью принятия или не принятия целей; г) степенью воплощения идей, задач, теоретических установок связанных с этой сферой в практику, социальную реальность. 
В этой связи выделяются следующие направления повышения эффективности применения политических технологий предотвращения военных конфликтов. На мегауровне системы предотвращения:
Первое направление. Объединение международных усилий по разработке и контролю над соблюдением всеми государствами норм непровоцирующего поведения в предконфликтных ситуациях.
Такое объединение должно происходить: во-первых, в направлении создания эффективно функционирующих систем международной безопасности, силами которых можно ограничивать, а в перспективе и полностью исключить военное насилие из практики взаимоотношений между государствами; во-вторых, путем формирования условий, позволяющих обеспечить строгий контроль над качеством соблюдения норм непровоцирующего поведения
 государств во взаимоотношениях друг с другом. 
Глобальная система международной безопасности могла бы стать самым эффективным средством предотвращения военных конфликтов между государствами, а также действенным механизмом последовательного ограничения, а затем и полного исключения военного насилия из практики межгосударственных отношений.
Необходимость участия России в международной системе безопасности можно объяснить, выстроив наглядную логическую цепочку: обеспечение военной безопасности — защита национальных интересов — интересы России значительны (соответственно ее геополитическому пространству) — недостаток ресурсов для защиты своих интересов в одиночку. Отсюда вывод, как основа для формирования стратегии внешней политики – необходимость участвовать во всех субрегиональных, региональных и глобальных системах международной безопасности. 
Объединение миротворческих усилий государств может реализоваться посредством создания механизмов, обеспечивающих строгий контроль над соблюдением всеми государствами норм непровоцирующего поведения в предконфликтных ситуациях, включающих: 

а) совместную деятельность всех субъектов системы межгосударственных отношений по выработке определенных норм и правил поведения государств, которые позволяли бы им воздерживаться от использования военных средств обеспечения своих интересов;

б) создание условий, которые позволяли бы признать каждым государством эти нормы и правила в качестве обязательных для выполнения при любых обстоятельствах;

в) создание механизмов, посредством функционирования которых могло бы осуществляться воздействие (как убеждающее, так и принуждающее) на поведение государства, со стороны всего мирового сообщества.

Второе направление. Увеличение числа объектов воздействия  превентивной дипломатии.
Превентивная дипломатия получила большое признание в международной практике. В ее содержание входит: выявление фактов для получения полной и достоверной информации; раннее предупреждение о наличии явлений и тенденций, чреватых конфликтом или обострением конфликтов; принятие мер по укреплению доверия; проведение переговоров; осуществление посреднической деятельности международных организаций (ООН, ОБСЕ и т.п.); использование международных правовых институтов (например, Международного суда) для разрешения споров; обращение к вспомогательным правовым инструментам (например, к арбитражному суду).
Одной из ключевых составляющих превентивной дипломатии являются переговоры. Специфика переговоров обусловлена тем, что они являются не только способом предотвращения, урегулирования, окончания конфликта, но и способом участия в конфликте, одной из форм его развития. В сущности, сам процесс переговоров, включая подготовку к ним и неизбежное сотрудничество в ходе этого процесса, может рассматриваться как одна из стадий конфликта и одновременно как способ управления противоборством его участников, позволяющий в определенной мере реализовать их цели и интересы.
Действенным приемом является привлечение к участию в процедуре переговорного процесса «третьей стороны». Эта методика разрешения споров известна человечеству с древних времен. Сегодня понятие «третья сторона» включает в себя такие составляющие, как «посредник», «наблюдатель за ходом переговорного процесса» и «арбитр».
Эффективный посредник должен быть исследователем, ученым. Ему необходимо исследовать корни, источники конфликта, моделировать решения конфликта, прогнозировать последствия различных решений. Для этого ему важно иметь собственную информационную базу, организовать проведение социологического, психологического, политологического исследования. 
Для повышения эффективности переговорного процесса автор предлагает следующие рекомендации: а)  сосредотачиваться не на позициях, а на интересах сторон; б) разрабатывать несколько вариантов взаимовыгодных решений; в) проявлять готовность к уступкам, но без потери позиции или «лица»; г) при улаживании разногласий пользоваться объективными критериями и прибегать к справедливым процедурам; д) учитывать «человеческое фактор» партнеров по переговорам.
В завершении конфликта результаты переговоров должны быть так представлены обществу, чтобы они не были восприняты как унижение, проигрыш одной из сторон. Это позволит исключить негативную реакцию, способную поставить под вопрос выполнение принятых решений.
В целях повышения эффективности превентивной дипломатии необходимо использовать так называемую «многотрековую дипломатию», которая представляет собой неофициальную дипломатическую деятельность, осуществляемую в сфере международных и внутригосударственных отношений негосударственными институтами и их представителями
. 

Субъектами многотрековой дипломатии выступают различные гуманитарные и неправительственные организации, правозащитные группы, посреднические органы и т.п. 

В этой связи следующим направлением повышения эффективности политических технологий на мегауровне системы предотвращения военных конфликтов, по мнению автора, является:
Третье направление. Активное использование миротворческого потенциала международных контактных групп и неправительственных организаций (НПО).

Политическая реальность такова, что предотвращение военных конфликтов связано с риском и большими финансовыми затратами. Превентивная дипломатия осуществима лишь при наличии политических акторов, способных предоставить помощь и гарантии. Субъекты политического конфликта зачастую остро нуждаются в поддержке извне, чтобы надежно гарантировать выполнение достигнутых соглашений. Такую поддержку могут обеспечить международные контактные группы.
По мнению автора, контактные группы работают эффективнее, чем международные организации именно потому, что в их составе меньше участвующих лиц и трудные решения принимаются без бюрократических проволочек. Они создают тот самый фасад, который необходим для диалога с субъектами конфликта, которые находятся в сложном положении. 
Перспективным направлением политтехнологического предотвращения военных конфликтов на мегауровне, с точки зрения диссертанта, может стать вовлечение в данный процесс различных неправительственных организаций (НПО). В настоящее время, при ООН постоянно аккредитовано более 2000 международных общественных неправительственных организаций
.
Преимущество НПО и других гуманитарных организаций состоит в том, что они находятся в конфликтогенных районах в течение многих лет до того, как конфликт или насилие разразится в реальности. Приходящие извне организации, решившие осуществлять свою деятельность в районе возникновения конфликта, не могут так же быстро узнать местное общество, его культуру и получить такую репутацию, которую НПО уже заслужили среди местного населения. 
НПО могут способствовать усилению возможностей правительств и международных организаций по раннему предупреждению и предотвращению военных конфликтов путем: увеличения возможности доступа к сторонам, участвующим в конфликте, и потоку информации о них;  более гибкого и быстрого реагирования на изменение военно-политической обстановки; усиления влияния мирных стратегий через собственные организационные структуры; создания условий для участия мощных государств в крупномасштабных операциях превентивного и спасательного характера. 
В качестве примера эффективной деятельности НПО в предотвращении военных конфликтов можно привести посредническую роль известной гуманитарной организации – Международного Комитета Красного Креста (МККК) во время Карибского кризиса в 1962 г., когда МККК согласился назначить нейтральных инспекторов для проверки выполнения Советским Союзом обязательства не поставлять баллистические ракеты на Кубу. Это предложение помогло ослабить напряжение в критический момент противостояния сверхдержав даже, несмотря на то, что впоследствии кризис был разрешен прежде, чем потребовалось участие инспекторов. 
Деятельность НПО по предотвращению конфликтов должна быть сосредоточена на проведении «превентивной гуманитарной дипломатии». Такая деятельность может заключаться: в глубоком анализе ситуаций, складывающихся в соответствующих регионах; в создании организационных структур на местах, привлечении внимания правительств, властей и гражданского общества к их обязанностям в соответствии с международным гуманитарным правом; в повышении возможностей местных партнеров и организации систем раннего предупреждения конфликтов. 
Мероприятия, проводимые на мегауровне системы предотвращения военных конфликтов должны органично включать меры, осуществляемые на макроуровне этой системы. В связи с этим, основным направлением повышения эффективности политических технологий предотвращения военных конфликтов на макроуровне, с точки зрения автора, является.
Четвертое направление. Привлечение и использование новых ресурсов: создание глобальных фондов, экономическая, политическая и социальная помощь развивающимся странам, использование средств массовой коммуникации.
Надежным и эффективным способом предотвращения военных конфликтов на макроуровне может стать создание такой саморегулирующейся политической и социальной системы в отдельно взятом государстве, которая бы самим своим существованием уже предотвращала стремление к разрешению противоречий с помощью военной силы. Построение подобной общественной системы предполагает реализацию мер по созданию такой социальной, экономической и политической ситуации в стране, которая исключила бы ее участие в военном конфликте. Смысл формирования такой системы заключается в создании правительствами стран долгосрочных условий, благоприятствующих мирному взаимодействию людей: безопасности, улучшению благосостояния граждан и повышению законности (справедливости) в стране. Речь идет о построении в стране демократического политического режима, правового государства и рыночной экономики. Для этого необходимо создать глобальный фонд, в который международные организации (финансовые, правозащитные и другие) могут отчислять средства, они же могут выделять специалистов для оказания помощи конфликтогенным странам в следующих областях строительства демократической политической системы, развития институтов гражданского общества и т.д. Целью всей этой деятельности должно стать создание государств с населением, информированным о конструктивных альтернативах насилию, знающим подходы и успешные примеры предотвращения военных конфликтов.
Как известно, современный человек основную часть информации получает из средств массовой коммуникации (СМК). Электронные СМК сегодня – это центральный механизм воздействия на социально-политическую реальность
.
Информация – один из важнейших источников питания миротворческого процесса. Дифференцированно направленная информация образует тот своеобразный фокус, в котором совмещаются насущные интересы миротворческого, социального воспитания с требованиями общественного развития. Главный смысл информационной работы в том, чтобы все миротворческие, гуманитарные, социально-экономические, политические задачи международного сообщества прошли через сознание и сердца людей, стали делом их жизни, позволяя каждому не затеряться в суете повседневности.

Все большее значение в современном мире приобретает общественное мнение. Изменившийся мир отторгает милитаризм как идеологию и как форму существования. Ограничение политических возможностей применения военной силы становится объективной закономерностью. Но ограничение вооружений само по себе не уничтожает всесилие силы, если остается милитаризм в сознании. На него работают «механизмы агрессии» — против него «механизмы сдерживания». Человечество должно преодолеть милитаризм в сознании, расстаться с догматами силы, добиться всеобщего признания приоритета разумной политики над военно-силовыми началами. Но достичь объявленных целей только декларациями невозможно, необходимы конкретные меры. Такие меры могут быть реализованы посредством СМК, которые играют роль механизма, ответственного за производство общезначимых событий, ложащихся в основу публичного дискурса.
Автор полагает, что система предотвращения военных конфликтов сможет качественно функционировать только в том случае, если в ее структуре будут реализованы мероприятия на уровне индивида, социальной группы, этноса, организации.
Поэтому, на микроуровне следующим направлением повышения эффективности применения политических технологий предотвращения военных конфликтов можно считать.

Пятое направление. Формирование в сознании индивидов и социальных групп общества культуры мира (КМ) и подготовка специалистов, способных эффективно работать в системе предотвращения военных конфликтов.  

Культура мира – миротворческая концепция, принятая ООН и ЮНЕСКО в 90-х г. ХХ века с целью содействовать переходу от культуры насилия и «культуры войны» к культуре ненасилия и мира в новом тысячелетии.

Основными задачами для субъектов предотвращения, в этой связи являются формирование ценностей миролюбия, миротворчества, терпимости, неагрессивного мышления и поведения, отказа от ксенофобии и сформировавшихся за время многовековой истории стереотипов милитаристского духа.

Решению этих задач способствует: борьба с бедностью; ликвидация неграмотности населения; оказание помощи бывшим военнослужащим в вопросах интеграции в гражданское общество; помощь инвалидам и сиротам;  образование и трудоустройство женщин. 

При формировании культуры мира главным адресатом необходимо считать Человека, в сознании и поведении которого должны глубоко утверждаться идеалы мира и толерантность, человеколюбие и ненасилие. Это должно затрагивать людей всех возрастов, социальных групп, мужчин и женщин, представителей разных политических и конфессиональных ориентаций.

Основным смыслом и значением при формировании КМ необходимо считать пропаганду ценностных установок, мировоззренческих взглядов, традиций, видов поведения и образцов жизни, которые отражают и поощряют: уважение к жизни, людям и всем их правам; отказ от любых форм насилия и приверженность делу предупреждения насильственных конфликтов; признание права каждого на свободу выражения мнений и убеждений, получения информации; приверженность принципам демократии, диалога и взаимопонимания между народами, этническими, религиозными, культурными группами и между отдельными людьми.
Сегодня как никогда актуально и необходимо создание оптимальной системы подготовки квалифицированных специалистов так называемых конфликтологов-международников, умеющих работать в области межгосударственного взаимодействия. 

Для этого целесообразно организовать систему подготовки данных специалистов или переподготовку офицеров, журналистов, юристов с высшим образованием на базе Военного университета МО, Дипломатической Академии МО, Дипломатической академии МИД.

III. ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ И АПРОБАЦИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ
Результаты диссертационного исследования подтверждают предположение о том, что политика предотвращения военных конфликтов, формирования «культуры мира» и весь миротворческий процесс в целом находятся в стадии своего становления. Необходимо и далее глубоко изучать проблемы, связанные с предотвращением военных конфликтов, вырабатывать общие стратегии развития партнерских и добрососедских отношений, работать над воспитанием толерантного человека будущего.
Выводы, полученные в процессе исследования, дают основание для формулирования рекомендаций научно-теоретического и практического характера.

Первая группа – рекомендации, направленные на дальнейшую разработку проблемы совершенствования и реализации политических технологий предотвращения военных конфликтов в современных условиях. 

Вторую группу образовали рекомендации по использованию материалов диссертационного исследования в учебном и воспитательном процессе.

Третью группу составляют рекомендации, направленные на практическое внедрение политических технологий предотвращения военных конфликтов.

Четвертая группа – рекомендации, направленные на повышение эффективности использования военной организации государства в предотвращении военных конфликтов
Основные положения диссертации, её выводы и обобщения, а также практические рекомендации прошли апробацию в выступлениях диссертанта на ряде научных конференций, в ходе его выступлений на кафедре политологии Военного университета, в процессе проведения занятий по политологии, социологии и философии, а также в следующих публикациях:
1. Калмыков П.В. Военные конфликты: теория и практика предотвращения. М.: ВУ, 2006. 1,1 п.л.

2. Калмыков П.В. Теоретические и практические  проблемы предотвращения военных конфликтов. Власть. М.: , 2007. 0,7 п.л.
� За 5,6 тыс. лет (с 3600 г. до н.э.) на Земле произошло около 15 тыс. военных конфликтов, в которых погибло более 3,5 млрд. человек. См.: Капто А.С. Энциклопедия мира: 2-е изд.,уточн. и доп. – М.: Книга и бизнес, 2005. – С. 163.


� См.: Барынькин В.М. Основы военной конфликтологии: Лекция. – М.: ВАГШ, 1999; Военное насилие в политической борьбе (материалы научной конференции). – М.: ИСПИ РАН, 1994; Военная политология. Тематический словарь-справочник / Под ред. В.С. Пусько. -  Ч.II. – М.: ВУ, 1996; Военная политология. Учебное пособие / Под ред. В.С. Пусько. -Ч.II. - М.: ВУ, 1996; Клаузевиц К. О войне. М.-Л.,1932; Капто А.С. Энциклопедия мира: 2-е изд., уточн. и доп. – М.: Книга и бизнес, 2005; Кривенко А.М. Вооружённое насилие в современном политическом процессе: философско-политологический анализ: Дисс. …канд. филос наук. – М.: ВУ, 1998; Лавренов С. Война XXI века. Стратегия и вооружение США. – М.: АСТ, 2005; Ленин В.И. Полн.собр.соч. – М., 1985. - Т.26; Мизер А.А. Вооружённое насилие в современной контрреволюции. – М.: ГА ВС, 1992; Ненасилие: философия, этика, политика / Отв.ред. А.А.Гусейнов. – М.: Наука, 1993; Ососков Г.В. Источники и причины войн: социально-философский анализ: Дисс. канд. фил. Наук. – М.: ВА им. Дзержинского, 1996; Петровская Л.А. О понятийной схеме социально-психологического анализа конфликта // Теоретические и методологические проблемы социальной психологии. – М.: МГУ, 1977; Пирадов А.А. Региональные конфликты и участие в них ООН (историко-концептуальное исследование). – М.: ДЭМ, 1990; Попов И.М. Война будущего: взгляд из-за океана. Военные теории и концепции современных США. – М., 2004; Ремарчук В.Н. Современное миротворчество: политические и военные проблемы: Дисс. докт. фил. Наук. – М.: ВУ, 1998; Рыжов О.А. Политические конфликты современности: теория и практика: Дисс. докт. филос. наук. – М.: ВУ, 1999; Тоффлер Э. Война и антивойна. – М.: АСТ, 2005; Требин М.П. Если завтра война. Тероризм в XXI веке. – М.: АСТ, 2004; Требин М.П. Войны XXI века.  – М.: АСТ, 2005; Фельдман Д.М. Политология конфликта. Учеб. пособие. – М.: Изд-во Дом «Стратегия», 1998; Шевцов В.М. Межнациональные конфликты:  политический механизм их разрешения. — М.: ГА ВС, 1994 и др.


� См.: Богатин Е.В  Информационно-коммуникативные технологии как инструмент выработки и реализации политических решений в современной России: Дисс. канд. полит. наук. – М., 2002; Грачёв Г.В. Информационные технологии политической борьбы в российских условиях. – М.: Полис, 2000. - №3; Григорьев М.С. Информационно-коммуникативное воздействие на политические процессы в современной России: сущность, особенности, технологии: Автореф. дис… канд. полит. наук.  – М.: РАГС, 2001; Гришин О.Е. Технологии политической деятельности: сущность и потенциал применения: Автореф. дис… канд. полит. наук. – М.: РАГС, 2001; Джабасов А.А. Политические технологии в региональных избирательных компаниях: Автореф. дис… кандид. полит. наук. – М., 2000; Елева В.И. Манипулирование массовым политическим сознанием: анализ репрезентации проявлений, разновидностей и технологий: Дисс. канд. полит. наук – Р-н/Д, 2003; Зименков А.Б. PR в политике: содержательный и технологический анализ: Дисс. канд. полит. наук – Р-н/Д, 2002; Костин А.В. Информация и военная политика. – М.: ВУ, 2002; Кожакарь И.И. Политический шантаж в системе технологий власти: Дисс. канд. полит. наук – М.: 2004; Лаптев Л.Г. Политический менеджмент сущность, содержание, современные технологии. – М.: НИБ, 2000; Малышкин В.Г. Политические технологии и PR против международного терроризма // Материалы круглого стола, Институт Европы РАН – М.: МАИК, Наука, 2002; Морозова Е.Г. Политический рынок и политический маркетинг: концепции, модели, технологии.  – М., 1999; Мухин А.А. Информационная война в России: участники, цели, технологии. Центр полит. инф. – М.: Гном и Д., 2000; Павлютенкова М.Ю. Оптимизация политического управления на основе современных информационных технологий: Автореф. дис… канд. полит. наук. – М.: РАГС, 1999; Политико-административный менеджмент: институты, технологии., под. Общей ред. В.В.Бакушева. – М.: Академия, 1997; Романенко Л.М. Социально-политические технологии разрешения конфликтов гражданского общества: Дисс. докт. полит. наук – М, 1999; Самый короткий путь к власти, сборник современных технологий проведения политических компаний под общей редакцией Н.Н. Петропавловского. – Таганрог: Сфинкс, 1995; Соловьев А.И. Политология: Политическая теория, политические технологии. – М.: Аспект Пресс, 2000; Тростянская И.Б. Рекламные технологии в информационно-политической деятельности государства: Дисс. канд. полит. наук. – М, 2002; Технологии в политике и политическом управлении. – М., РАГС, 2000; Технологии власти и управления в современном государстве, МГУ им Ломоносова, Ин-ст гос. упр. и социал. исслед., Редкол. Сурин А.В. и др., Гуманит Лицей, 1999; Харченко В.А. Политическое управление локальными межэтническими конфликтами: теоретическая модель и технология ее реализации: Дисс. канд. полит. наук. – Р-н/Д, 2003; Яковлев И.Г. Информационно-аналитические технологии и политическое консультирование. – М.: Полис-М.,1998. - №2. - №3; Berman J., Weitzner D. Technology and democracy//Social research.  – N.Y., 1997. - Vol. 64. - №3; Jefkins F. Public Relations.  – L., 1994;
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� Под непровоцирующим поведением государства автор понимает такую их политическую деятельность, которая несовместима с понятиями: агрессия, милитаризм, гонка вооружений и т.п.
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