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РЕАЛИЗАЦИЯ  ПРАВОВОГО  РЕГУЛИРОВАНИЯ  ИНФОРМАЦИОННЫХ  ОТНОШЕНИЙ  СОВРЕМЕННОГО  РОССИЙСКОГО  ОБЩЕСТВА
Реализация правового регулирования информационных отношений современного российского общества актуализирует проблему безопасности, так как, проникая во все сферы бытия, влияют на обеспечение национальной безопасности. Возможность осуществления негативного воздействия информационного поля на общественные отношения, противостоять которому из-за его специфики традиционными методами стало невозможным, потребовало для своевременного выявления всевозможных информационных угроз и разработки практической реализации мер по противодействию им. Это привело к необходимости создания комплексной системы мер по обеспечению национальной безопасности, включающей информационные отношения, что является сегодня важным  фактором, определяющим социальные процессы.  
«В современном мире параллельно развиваются две противоположные, но равноправные тенденции. С одной стороны, мы являемся свидетелями интенсивных процессов интеграции стран, формирования глобальных экономических союзов, выстраивания наднациональных институтов управления социальными процессами.

 Диалектика противоречий между первыми, происходящими на макро-, и вторыми, развивающимися на микроуровне, порождает необходимость регулирования и разрешения этих противоречий на каком-то пограничном, промежуточном уровне». [1; с. 3, 5].

Адекватность существующего законодательного регулирования требуемому (промежуточному) уровню развития правовых отношений в информационной сфере возможно при учете их регламентирующих норм. Одной из основных причин, требующих обеспечения правовой регламентации, выступает потребность предусмотреть на законодательном уровне те виды действий, каждого из субъектов вступающих в рассматриваемый вид отношений, которые могли бы быть предопределены на законной базе в целях обеспечения защиты прав и интересов людей и общества в целом. 

Реализация правового регулирования информационных отношений российского общества в рамках концептуального подхода, предполагающего анализ нормативного содержания информационной сферы настоятельно требует системно-структурного анализа и детальной проработки отдельных теоретических аспектов, к числу которых следует отнести: 

1) анализ сущности информации как объекта, включенного в механизм правового регулирования в целом и гражданско-правового регулирования;
2) изучение вопросов соотношения частноправовых и публично-правовых начал в правовых отношениях, возникающих при реализации конституционного права на информацию;

3) рассмотрение правомочий, составляющих содержание субъективного права на информацию;

4) выяснение места и роли договорных обязательств в обеспечении информационной безопасности.

В современной научной литературе данная проблема не рассматривалась, хотя и существуют упоминания о необходимости проведения таких исследований. Теоретические и практические результаты исследований в данном проблемном поле будут способствовать совершенствованию законодательного регулирования отношений, возникающих в информационной сфере. Но для того чтобы комплексно изучить элементы гражданско-правового регулирования информационных отношений, необходимо пояснить, что проблемы создания и развития системы правового обеспечения информационной безопасности приобретают особую актуальность, так как низкий уровень такого регулирования в российском обществе обусловлен длительным правовым вакуумом, существующим в данной области.

Такие противоречивые информационные отношения в современном российском обществе не обеспечивают стабильность и безопасность, активно формируя общественное сознание, создавая реальную угрозу, что обязательно должно регулироваться со стороны государства и обеспечивать безопасность личности, всей социальной системы. «Анализ предполагает выяснение новых смыслов мировоззренческих универсалий, которые могут формироваться в науке, в технологиях, искусстве, нравственности, в политическом и правовом сознании». [2; с. 26].

Определяя совокупность опасностей по отношению к государству, необходимо отметить, что любая социальная система устанавливает для себя определенную меру приемлемого уровня информационной безопасности и допустимый уровень угроз. В научных спорах и дискуссиях всегда говорится об обеспечении безопасности, что предполагает обеспечение приемлемого уровня информационной безопасности, который определяется конкретно-исторической реальностью и развитием  социальной общности. 

Сложность формулировки и оценки содержания данного явления связана ещё и с тем, что безопасность существует сама по себе, и сопряжена с защитой интересов и потребностей. Безопасность, – а тем более, информационная безопасность, относительно новое научное понятие, которое на взгляд автора статьи, постепенно расширяет свою предметную область и выступает абстрактной формой, выражающей интересы сохранения целостности социальных систем. В связи с этим, информационная безопасность как специфическая категория, становится в ряд с понятием ценностных ориентаций и традиций. 

Следовательно, информационная безопасность является определенным отношением в системе деятельности социокультурных, самоорганизующихся систем, а национальная культура важным атрибутом, реализующим социально-значимые ценности современного российского общества.

В отношении понятия безопасности есть различные точки зрения: обычно считают, что опасность–безопасность – объективная характеристика особых условий, среды социальной жизнедеятельности. Такой подход называется натуралистическим подходом. Один из принципов этой концепции состоит в том, что никаких опасностей нет в человеческой природе, духовных составляющих и культуре (в том числе информационных). 

Авторы статьи считают, что с такой позицией полностью согласиться нельзя, особенно если рассматривать не только социальные, но и социокультурные системы, частью чего является информационная составляющая личности и государства в целом. Присутствие опасностей вне объекта безопасности является разумно-социальным существом, что необходимо учитывать при системно-деятельном подходе. Такой подход интересен, он интригует исследователя и заставляет его осмыслить процесс изменения содержания деятельности личности и общества. Но нельзя, видимо согласиться с тем, что вне и внутри объекта (личности и общества) объективно существуют источники опасности. 

В связи с этим, необходимо пояснить, что если речь идет о социальных системах, то опасность приобретает не только субъективно-оценочный,  но и объективный характер, т.е. проявляются субъектно-объектные отношения, принимающие  в отдельных случаях  объективное и субъективное содержание. Именно поэтому нельзя согласиться с утверждением, что категории «опасность» и «безопасность» только оценочные понятия. Если исходить из того, что они отображают субъективные, относительные оценки состояния явления или процесса, то существует не только определенные состояния объектов, которые нельзя определить количественными характеристиками безопасности.

Это свидетельствует о том, что безопасность представляет собой двойственное явление: во-первых, безопасность рассматривается как деятельностное понятие, отражающее материальное и идеальное взаимодействие, в единстве  объективных и субъективных компонентов, а во-вторых, безопасность выражает специфическое состояние объекта безопасности, который существует как определенная система (информационная).

Концептуализация правового регулирования информационных отношений современного общества  связана с предпочтением в выборе философско-методологического подхода к анализу этой проблемы. 

В процессе исследования информационной составляющей и национальной безопасности важными моментами являются понятия, «объекта безопасности» и «субъекта безопасности». Поясним, что субъект безопасности представляет собой определенную систему, которая обеспечивает безопасность объекта и в соответствии с Законом «О безопасности» к основным объектам относятся личность, общество, государство, интересы которых представлены более конкретно в концепции национальной безопасности Российской Федерации.

Интересы общества и государства совпадают и представляют собой социально-экономические, политико-правовые вопросы, в решении которых важное место принадлежит развитию равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества, что учитывает воздействие информационного фактора.

Для пояснения такой установки, напомним, что в соответствии со второй статьей Закона «О безопасности» в социальных системах государственного уровня основными субъектами обеспечения безопасности являются государство, граждане и общественные организации и объединения. Общество и личность являются объектами и субъектами безопасности. Это сложное переплетение субъектно-объектных отношений вызывает  затруднения в процессе научного поиска и в таком случае, необходимо использовать субъектно-ориентированный подход, позволяющий уточнить онтологическую составляющую решения задачи обеспечения безопасности общества. 

На основе системно-интегративного подхода можно выделить три уровня для выявления сущностной характеристики философских проблем безопасности современной России. Первый уровень предполагает материальную составляющую, т.е. объективный компонент субъективного фактора, второй  – складывается из наличия субъекта информации о процессах, явлениях, происходящих на первом уровне и понимания тенденций развития, а третий уровень проявляется в контексте прогнозирования и анализа событий.

Безопасность как специфическое состояние объекта означает стабильность, при динамическом развитии существующих процессов и явлений, (без воздействий негативных элементов), предсказуемость системообразующих параметров и состояний, возможность рационального и эффективного реагирования на изменения  реальности и корректировку практических результатов. 

При подробном исследовании методологическим основанием является категория «информационная опасность», как объективно существующая возможность деструктивного воздействия на систему, в результате которого она может изменяться, проявлять себя в нестабильном состоянии (угрозы деструкции). 
Выделяют два типа информационной безопасности: гипотетическая и реальная защищенность. По степени вероятности возникновения различают реальную и потенциальную информационную опасность, а по размаху опасности могут быть классифицированы как глобальные (по отношению к государственным символам), региональные, локальные и частные. Поясним, что опасности можно разделить и по сферам деятельности людей, что отражается в ряде официальных документов.

Краткий анализ информационной опасности, в представленной статье, предусматривает выделение источников опасности, которые потенциально сохраняются при определенных условиях и обнаруживают свою деструктивную основу. В процессе осмысления данного явления необходимо определить возможные и необходимые действия для обеспечения безопасности развития информационной культуры российского общества, что должно быть определено и в концепции национальной безопасности на переходный период. 

В изучении проблем безопасности личности и общества активно обнаруживается ранжирование приоритетов, в результате чего отчетливо обозначились три позиции: одни мыслители отдают предпочтение безопасности личности, другие, считают, что безопасность личности может обеспечить только сильное государство с высокой степенью собственной безопасности, а третьи, связывают развитие общества с обеспечение глобальной безопасности. Существует и интегративное понимание данного вопроса, обеспечивающее безопасность личности, общества и государства в целом («коллективная безопасность»). 

Однако, поясним, что в процессе реформирования современной России, основополагающим моментом в обеспечении безопасности становится защита политических институтов государства и личности, что свидетельствует о выходе на первый план всей совокупности трех объектов, аккумулированных в процессе функционирования многоуровневой системы безопасности, включающий в себя как актуализирующий элемент информационную безопасность российского общества. 

Информационная безопасность объединяет людей на основе национальных традиций, патриотических чувств и гордости за свое Отечество, приобщает граждан России к духовному богатству, объединяет нацию, составляет государственную атрибутику любого государства. Современные трансформации предполагают существенные перемены в ценностных ориентирах российского общества, что является следствием коренных социально-политических, военно-экономических и других преобразований. 

Стремление к обеспечению безопасности является важной потребностью человека и общества, что является одной из основных причин объединения людей в социум (отмечено во всех работах по проблемам безопасности). В процессе развития человеческого общества обеспечением безопасности занимались специальные люди, деятельность которых, с течением времени, становится функцией государства. 

Позднее, на протяжении столетий категория «безопасность» стала рассматриваться как такое состояние, когда нет опасности, факторов и условий, угрожающих существованию личности или обществу в целом. Безопасность – позитивная идея общества, к которой стремится личность и социальная система в целях самосохранения, а информационная составляющая, позволяет реализовывать на практике существующие в российском обществе ценности, приобретающие характеристики объективного закона.
«Ценности объективны не потому, что они независимы от человека, истории, действительности, а потому именно, что они порождаются этими универсальными началами, которые обладают собственной объективностью: человек объективен по отношению к другим людям, сообщество людей объективно по отношению к индивиду; история объективна по отношению к действительности и человеку, живущему в ней; действительность как нечто заданное, объективна по отношению к человеку, а он – к ней, потому что он задан ей и не может быть заменен. Иными словами, ценности возникают в совокупности объективных факторов и сами становятся объективными по отношению к нам.

Участие разума в функционировании ценностей не в их имманентности разуму, а в том, что они осмысливаются, причем осознаются в качестве норм сознания и поведения. Эта нормативность, в свою очередь, придает ценностям объективный смысл, ибо без общего признания, т.е. признания их объективности они утрачивают смысл. В этом они подобны объективности закона, без признания которого невозможно единое для общества правосознание, а следовательно, и признанная обществом единая судебная власть». [3; с. 3, 5].

Правовое регулирование информационных отношений современного общества адекватно отражают перемены, происходящие в обществе, и сопровождает их изменениями содержания символики социальной сферы общественного сознания. Информационная безопасность – это не только способ или форма бытия, но и категория, отображающая процесс познания объективной реальности, учитывающая возрастающую роль социальной реальности, требующая особого внимания и междисциплинарных исследований, в том числе и социально-философского анализа, что предполагает определенный категориальный аппарат, выявление уровней информационной безопасности. 

Таким образом, для осмысления поставленных вопросов, представляется возможным и необходимым кратко обозначить основные направления научного поиска: во-первых, информация выступает объектом общественных отношений, регулируемых различными отраслевыми нормами; во-вторых, в российском законодательстве правовые отношения в информационной сфере представляют собой информационные отношения, регулируемые нормами конкретной отрасли права или их совокупности. 
В-третьих, безопасность информационных отношений изначально должна быть максимально обеспечена нормами той отрасли права, в ведении которой они находятся. И, в-четвертых, адекватный анализ в указанной сфере требует актуализации категории «информация», а правовой аспект информационных отношений не существует вне философского осмысления, так как с точки зрения науки информация – это специфическое свойство всего сущего, являющегося объектом правового регулирования.
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