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ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВЛАСТИ И ЕЕ ОТНОШЕНИЙ С ОБЩЕСТВОМ:
ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНЫЙ АСПЕКТ
При анализе современной власти можно опереться на информационную парадигму, когда власть и ее взаимоотношения с социумом рассматриваются через систему коммуникационных отношений. Данную парадигму (или теорию) еще называют политической коммуникацией. Целью данной статьи является анализ эффективности самой власти (информационно-коммуникативных отношений внутри самой власти) и отношений типа «власть–общество» через характерные информационно-коммуникативные проявления. 

Очевидно, что в современном обществе возрастает объективная зависимость эффективности власти в вопросах развития социума от коммуникативных свойств (качеств) самой политической власти. Упрощая, можно констатировать, что эффективность политической власти во многом зависит от ее желания и готовности постоянно/регулярно общаться с населением. 

На практике это означает, что в настоящее время главной задачей органов государственной власти (построенных на новых, коммуникативных принципах) должно являться кардинальное изменение всей сферы властных государственных услуг [1, с. 297]. Такая заинтересованность в развитии и становлении широких коммуникативных услуг со стороны органов государственной власти проявляется со стороны политического руководства всех без исключения ведущих мировых держав. Показательным примером является деятельность высшей государственной власти США. Так, процесс работы над реализацией идеи американского «электронного правительства» находился под постоянным контролем двух последних президентских администраций США. В декабре 1999 года были опубликованы два меморандума, непосредственно относящихся к проблеме создания «электронного правительства». Пришедшая затем к власти администрация Дж. Буша отметила определенные успехи в этой области, не вместе с тем посчитала, что работа в этом направлении должна быть усилена. Во главу угла в США ставились такие принципы, как ориентация на граждан (а не на бюрократию) и на результат; приоритет рыночного подхода и активного приоритетного продвижения новаций [2, с. 113]. Представляется, что именно такого типа органы государственной власти станут «двигателями» трансформации всех сфер деятельности современного общества. 

Согласимся с мнением профессора В.И. Кравченко о том, что «… на сегодняшний день общество не может и не будет само развиваться, если не будет развиваться сама политическая власть» [3, с. 10]. А возможность развиваться ей в первую очередь дает новая система коммуникативных взаимоотношений на всех уровнях, построенная на новых информационных технологиях. Так, согласно статистическим данным, население США за последний 200 лет возросло с 3 млн до 250 млн человек. При этом размеры и сложность управления возросли по экспоненте: если в 1831 г. в стране было только около 11,5 тыс. государственных служащих, то в настоящее время их миллионы [4, с. 15–19]. 

То есть система государственного управления в большинстве стран мира становится все более громоздкой и сложной, что требуют многоаспектного применения новейших информационных технологий в функционировании в первую очередь самой власти. Совершенно справедливо Э. Тоффлер считал, что по мере роста числа персональных компьютеров и «компьютерной вооруженности» населения, создающей условия для прямого информационного контакта людей, сократятся возможности для установления над ними централизованного контроля со стороны государства [5, C. 261–268, 313]. Не является исключением и современная Россия. Рост потребностей взаимодействия между институтами политической системы и оперативного обмена информацией между ними, ставит новые задачи перед руководством государства в решении этих проблем. Так, подводя итоги 2005 г., глава Мининформсвязи России Л. Рейман, отметил, что общее количество компьютеров в этом году выросло на 16 % [6]. 
При этом активное влияние организованных групп граждан на выработку и принятие властных решений государства позволит власти учитывать мнение и политические групповые интересы. Политические пожелания граждан, сформированные в недрах политических партий, общественно-политических организаций позволяют органам государственной власти адекватно и в короткие сроки отреагировать на них. Именно такого рода политико-коммуникационные построения наиболее эффективны, т.е. привнесение в отношения субъектов политики системы горизонтальных связей делает эти отношения наиболее гибкими. 

В ХХI веке степень развития и функционирования политической коммуникации и степени эффективности самой политической власти во многом зависит от того, стремится ли сама власть к налаживанию и расширению коммуникационных отношений в первую очередь внутри себя самой. Развитие коммуникационных связей и технологий на данный момент активно осуществляется в секторе государственного управления на федеральном уровне (например, государственные автоматизированные системы (ГАС) – «Выборы», «Правосудие»). Предполагается при реализации программ развития информационных технологий в сфере принятия и реализации государственных решений охватить в первую очередь более 84 тыс. автоматизированных рабочих мест федеральных судов общей юрисдикции и системы Судебного департамента. 

В 2005 году в нашей стране стартовала программа по внедрению биопаспортов. Одновременно налаживается межведомственное взаимодействие погранслужбы, контролирующей документы при пересечении границы, МИДа РФ, выдающего паспорта гражданам России, проживающим за рубежом, Минобороны РФ, имеющего право выдачи паспортов военнослужащим при мероприятиях за рубежом, а так же ФСБ РФ и ФСО РФ[7, с. 42–43]. Отметим заинтересованность высшей государственной власти в эффективности расходования средств, выделяемых на модернизацию федеральных органов госвласти. Так, Счетная палата РФ осуществила в 2005 г. проверку хода работ по созданию единой информационно-коммуникационной телесистемы МВД России и вынесла вердикт о неэффективности расходования средств федерального бюджета, выделенных на проект [8, с. 4].

Меняется положение и на региональном уровне. Властные элиты все большего числа регионов осознают необратимость вовлечения России в глобальное информационное общество и стремятся занять там конкурентоспособные позиции. То есть, коммуникативная структура политического управления государства, построенная на новых информационных средствах, начинает пронизывать всю горизонталь власти и управления на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Стоит отметить еще один факт, что построение системы электронного правительства (e-government) наиболее эффективно осуществляется в странах с федеративной системой государственного устройства [9, с. 124]. Важно, что система государственного устройства на основах федерализма (из всех типов государственного устройства ближе всего подходящая под принцип сетевого построения) считается наиболее эффективной. Почему? Видимо потому, что формирование коммуникативных связей по сетевому принципу в государственном управлении и обществе, оказывается наиболее действенным. 

Одно из главных современных коммуникативных свойств политической власти – это перенос сферы ее деятельности в виртуальную среду с формированием нового типа коммуникативных отношений. В связи с этим оказание широкого спектра административных услуг населению с избавлением от тривиальных очередей к госчиновникам является непростой задачей для государственной власти. Стоит заметить, что в России и количество, и доступность государственных электронных услуг возрастает (см. рис.1). Однако, недостаток госслужащих, готовых на переход к внедряемым новым политико-коммуникационным технологиям, также влияет на скорость их внедрения и эффективность работы [10, с. 28–30].
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Рис. 1. Доступность и количество услуг, оказываемых в электронном виде, %

Развитие современного общества и отношений «власть–общество» возможно на базе развития информационно-коммуникативных основ социума. Полагаем, что в настоящее время политическая коммуникация является основным элементом в контактах государства и общества; она уже стала объектом постоянного воздействия и внимания не только государственной власти, но и гражданского общества. 

Действительно, методы принуждения в деятельности органов государственной власти во многих государствах все в большей мере уступают место методам согласования интересов и координации различных групп населения в выработке общей линии и стратегии действий. Появившиеся технологии передачи данных в сетях мобильной связи способствуют созданию новых перспективных моделей взаимодействия государства и граждан. Это так называемое m-government, или «Мобильное правительство». Но «мобильное правительство» – это не только разработка и оказание услуг со стороны государства на основе новых технологий, но и формирование новых возможностей интерактивных коммуникаций с обществом при подготовке и принятии политических решений. Мобильные коммуникационные услуги предоставляют государству бесценный опыт мгновенной обратной связи на планируемые или уже организованные инициативы. 

Например, в Норвегии, таким образом решается краеугольная проблема любого государства – уплата налогов его гражданами. В Швеции безработные получают уведомления о новых вакансиях на свой мобильный телефон. Подобные транзакции могут найти применение и в политике. На муниципальных выборах в Чехии, Великобритании и Швейцарии избиратели уже голосовали с помощью мобильного телефона [11, с. 16–18]. Государственная власть, организующая взаимодействие с гражданами именно таким образом, получает уникальный шанс повысить доверие граждан к своим действиям. Такого рода простые связи, при условии, что обеспеченность мобильными телефонами составляет в России 90 телефонов на 100 человек (2006 г.), в перспективе будет способствовать привлечению, налаживанию и использованию в нашей стране новых форм политических коммуникаций (см. рис. 2). 
Представляется логичным, что следующим шагом в действиях власти будет все более активное внедрение Интернета в систему государственного управления. Но это будет возможно тогда, когда современные правительства государств действительно будут стремиться к вовлечению граждан в политическое участие (вплоть до привлечения граждан к охране государственной границы). Так, руководство штата Техас сообщило о планах разместить сотни видеокамер вдоль Рио-Гранде, которые будут передавать изображение в Интернет, чтобы компьютерные пользователи могли помочь пограничному патрулю охранять границу с Мексикой. Граждане, заметившие пересечение госграницы нелегальными иммигрантами, смогут позвонить на бесплатный телефонный номер и сообщить властям о замеченном правонарушении [12]. 
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Рис. 2. Динамика увеличения числа сотовых телефонов в России

(количество телефонов на 100 человек) [13]
Стимулирование со стороны органов госвласти переноса взаимоотношений «власть–общество» в коммуникационно-виртуальную среду, на наш взгляд, способствует зарождению принципиально новых связей в политическом пространстве. Получается, что характер коммуникаций, не меньше чем экономические и политические факторы, определяет современные социальные структуру и динамику [14, с. 1505]. Коммуникационные услуги сегодня предоставляют государству бесценный опыт мгновенной обратной связи на планируемые или уже реализованные им инициативы как со стороны общества. Формирование же на основе широких коммуникационных связей доступности граждан к информации о процессах принятии политических процессов позволит политической власти, во-первых, защитить общество от бюрократического произвола государственных чиновников, а, во-вторых, расширить возможность граждан и элементов гражданского общества влиять на органы государственной власти [15, с. 150]. В тоже время, двусторонние отношения в системе «власть–общество» порождают проблемы открытого функционирования органов госвласти.

Успешное решение властью задачи по привнесению в общество возможно большего числа компьютеров или по обеспечению достаточного числа точек доступа к новым коммуникативным отношениям без стимулирования и развития компьютерной грамотности и преодоления так называемого «цифрового разрыва» в обществе невозможно. Считаем: для того, чтобы подготовить граждан к жизни в новом информационном обществе на основе широкого функционирования коммуникационных сервисов, обучение нужно проводить на основе все тех же коммуникационных технологий. А это дорогостоящий процесс, поэтому без вмешательства государственной власти трудно ожидать в ближайшей перспективе формирования нового общества, живущего на новых коммуникационно-сетевых принципах. 

Политическая коммуникация, по мнению ученого Г.В. Березина, в России в начале XXI века воплощает в себе социальные отношения типа: «Человек – Власть – Общество», характерные для переходной стадии развития [16, с. 4]. Не согласимся с этим. Не только в начале XXI века, но и еще раньше, оформившись при Петре I, в этих отношениях на первое место в нашей стране вышла «Власть». Не сильно эта схема претерпела изменения и в наше время. Желательным же, по мнению автора статьи, является реализация иного политико-коммуникационного алгоритма: «Человек – Общество – Власть». 

Развитые коммуникационные услуги в рамках современной политической коммуникации позволят гражданам формировать политическую власть путем их непрямого контакта с ней. В этой связи возможность непрямого участия граждан и сформированных ими сообществ позволит легко обратиться к руководству государства и требовать от властных структур их учета или утверждения, независимо от места нахождения граждан и их статуса в общественной или политической иерархии. 

Иными словами, тип построения взаимоотношений в современных обществах и его составляющих элементах, в том числе и властных структурах, будет приобретать все больший сетевой характер. По мнению ученого из Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации С.И. Алексухина, сетевые сообщества, по-видимому, с неизбежностью будут дифференцироваться на массовые сетевые сообщества-аудитории и закрытые корпоративные виртуальные сообщества [17, с. 1516]. По мнению автора и сами сетевые сообщества в своем дальнейшем развитии будут также структурироваться, быть может, в чем-то приобретая элементы закрытости, секретности, элитарности. Анализ Интернета (проведенный исследователем В.В. Юдаевым) как политической технологии, применяемой на разных стадиях политического процесса, начиная с конца 90-х годов XX века, позволяет говорить о постепенном нарастании масштабов сетевой политической активности всех участников политического процесса [18, с. 12]. Перемещение политической активности в сеть приводит к изменению основ существования самой политики. Активное освоение Интернета политическими участниками приводит к формированию глобального политического рынка, на котором свободно распространяется продукция любой политической направленности. Происходит формирование глобальных политических сообществ и организаций, не имеющих национально-государственных юрисдикции. Таким образом, логика сетевых коммуникаций начинает формировать характер всех коммуникационных процессов, в том числе и массовых коммуникаций, и политической коммуникации.

В связи с этим отметим следующее. Эффективность самой власти в современном социуме будет зависеть от информационно-коммуникативных свойств самой власти, налаженных коммуникативных взаимодействий внутри власти и субъектами политики. Эффективность политического управления на современном этапе во многом позиционируется в мировой политике, и в научном сообществе как уход от командно-административной, вертикальной системы управления к методу так называемого «мягкого», «согласительного» управления. Уровень развития общества и системы отношений «власть–общество» во многом будет определяться глубиной проникновения в социум новейших информационно-коммуникационных технологий и степенью вовлечения граждан в пользовании ими. 
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