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В монографии на основе системного подхода к теории организации государства установлены политологические законы и закономерности зарождения, развития и гибели государств. Исследованы специфические закономерности проявления на различных стадиях жизненного цикла государства научных законов: гомеостазиса и онтогенеза, целесообразного единства целостности политической системы общества, обеспечивающего устойчивое развитие государства, закона геополитического аттрактора и другие политологические законы и закономерности.

Результаты исследований закона гомеостазиса обоснованы закономерностями статической, функциональной и динамической устойчивости  развивающегося государства. В монографии разработана математическая модель переходных процессов преобразования неустойчивых однокомпонентных государственных устройств, показаны концепции организации устойчивых полиархий. 

Исследование закономерностей статической, функциональной и динамической устойчивости позволили показать взаимосвязи социально-политических, экономических и идеологических циклов развития государства. В работе обоснована периодическая закономерность смены коротких циклов политической конъюнктуры и на этой основе предпринята попытка систематизации политических технологий, которые наиболее существенным образом влияют на устойчивость государства.


В соответствии с темой разработки за пределами данного издания находятся описания переходных закономерностей стагнации и деградации современных государств, методы преодоления катастрофических состояний государства  в период революций, гражданских войн и интервенций. Эти проблемы могут стать предметом исследования в других разработках. 


Монография предназначена для специалистов государственного управления, она также может быть полезна для лиц, изучающих современные проблемы политологии и теории организации государства.
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Литература

ВВЕДЕНИЕ (5 стр.)


Актуальность данного исследования определяется задачами формирования теоретической политологии – новой науки, которая позволяет на основе устанавливаемых законов, закономерностей, зависимостей, моделей, концепций, методов и технологий наиболее рациональным образом воздействовать на развитие государства и общества.


Сумма таких знаний, положенных в основу научной картины развивающегося политического мира, позволяет описать, объяснить и предсказать процессы развития государства до уровня передовых стран мира,  помогает избегать сбойных ситуаций развития, обеспечивать профилактические меры, препятствующие снижению эффективности государственного управления по факторам целенаправленного прогресса, уменьшать интенсивность кризисов политической системы общества. Знание законов и закономерностей политической науки обеспечивает моделирование развития государства и разработку на этой основе политических технологий преобразования государства, материальной и духовной культуры общества.


Целью данного исследования является формирование комплекса научных знаний об устойчивости развивающегося государства, что позволяет на основе изучения специфических политологических законов и закономерностей обосновать принципы, научные методы и политические технологии антикризисного управления государством.


К научной новизне данного исследования можно отнести впервые установленные:

· закон целесообразного единства целостности политической системы общества,

· закон геополитического аттрактора,

· дистрибутивные закономерности этнополитологии,

· математическую модель переходных процессов развития однокомпонентных государств,

· метод структурного разделения властей полиархического государства, 

· закономерности статической, функциональной и динамической устойчивости государства, 

· взаимосвязи социально-политических, экономических, идеоло​гических циклов развития государства и встроенных в них коротких циклов политической конъюнктуры, 

· систематизацию политических технологий, оказывающих наиболее существенное влияние на устойчивость развивающегося государства.

Методология. Теория общественных наук в качестве единой методологической базы выработки  и методологического обобщения знаний по объектам и предметам исследований и разработок все чаще использует данные системологии, общей и математической теории систем и других естественных наук. Не является исключением и политология, которая, находясь на пересечении естественных и общественных наук,  в настоящее время активно формирует оригинальную систему знаний, лежащих в основе целостной картины политического мира, которая базируется на определении и исследовании научных законов политологии. 

По мнению американского теоретика международных отношений Ганса Моргентау, “политический реализм исходит из того, что политика, подобно обществу в целом, основывается на объективных законах, корни которых лежат в природе человека. Чтобы что-то изменить в обществе, необходимо, прежде всего, понять те законы, по которым общество живет” [Morgenthau Hans J. Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace. 4-th edn., N.Y, 1967, p.4 ].

На основе концептуальной схемы взаимосвязей наук, изучающих государство, общие и специфические законы формирования политической системы общества, исследуются законы политологии, определяются различные политологические закономерности, модели и технологии.

В качестве основных методов исследования в данном случае были использованы методологические средства философии политики, системный подход и моделирование развивающихся политических систем.

Практическая значимость результатов данного исследования определяется возможностъю применения полученных знаний для разработки политических технологий, направленных на обеспечение прогресса в системе государственного управления, профилактику сбоев и  выработку мер антикризисного управления. Полученные данные могут быть использованы для включения в систему законов и нормативных актов государства специальных, встроенных регуляторов, обеспечивающих снижение вероятности потери устойчивости государства, уменьшающих глубину и последствия кризисов, снижающих риск перехода государства в стадию стагнации, деградации или наступления катастрофы в политической системе общества.

Реализация результатов работы в практике политического управления государством осуществлялась в ходе обеспечения политики устойчивого социального мира, политической стабильности и антикризисного регулирования в Республике Башкортостан.

Структура работы включает семь глав, взаимосвязь которых регламентируется структурой первых стадий жизненного цикла развивающегося государства (зарождения, интенсивного и дефлирующего развития). При этом завершающие стадии жизненного цикла государства – стагнация (застой), деградация и катастрофа государства, в соответствии со спецификой предмета исследования, в данном издании описаны на концептуальном уровне и подробно не исследовались. Они могут стать основой изложения в других политологических исследованиях и разработках.

Глава 1. Системный подход к организации государства (30 стр.)

1.1. Таксономия политической науки.
1.2. Смена парадигм в теории организации государства.

1.3. Аксиологические зависимости в политологии.

Отличия политологии от других наук в объекте и предмете исследований. Взаимосвязи философии политики, истории государств, социологии, юриди​ческих, других наук и политологии.

Предметная область политологии, как самостоятельной науки о государстве и государственной власти:

           - политика, как искусство управления государством, решения государственных и общественных дел;

          - политика, как системное производное понятие от организации, функционирования и развития государства (от лат.  “polis”–государство).

Концептуальные различия  этих подходов.

Концепция системно-структурного анализа политической науки (рис.1.) в ее взаимосвязи с юриспруденцией (Ю), социологией (С), географией (Г), теорией управления (У).
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Схематичное соотношение наук и их направлений, исследующих государство (рис.1) как подмножества сумм научных знаний, формирующих политологическую картину мира. Таксоны, которые определяют систематику политологии как науки, среду ее существования в системе других естественных и общественных наук (политическая система общества, соотношения международного права, конституционного права, этнополитологии, политической экономии, государственного управления и др.). 

Соотношение понятий унитарного государства, федеративного государства, конфедерации. Центральная проблема политологии ​- политическая система общества. Общество как система, т.е. развивающаяся, упорядоченная совокупность взаимодействующих ради достижения определенных целей компонентов (элементов). Категория “ценности” как регулятивные свойства любой целеориентированной социальной системы. Ценности и наличие сектора системы общественной деятельности, называемого культурой.

Основные взаимосвязи политологии и политической географии [теории и концепции политической географии, проблемы взаимодействия пространства и политики, соотношения государства и территории (происхождение государственной территории, процессы пространственной эволюции государств и их   пространственной интеграции, пространственные атрибуты государства, территориальные претензии и требования, методы приобретения государственной территории); политическая карта мира (формирование, лимология как учение о границах, территориальные соотношения империй и колоний, развитие многополярного мира); электоральная география (география и типология выборов, их классификация по роли в обществе, типология избирательных систем, их  воздействие на политический процесс, мажоритарные, полупропорциональные, пропорциональные, смешанные системы, правовые и территориальные характеристики избирательной системы); территориально- административное деление государства (структура, соотношение целого и его частей, схема организации управления, взаимоотношения центра и мест)]. 

Естественнонаучный фланг политологии, на котором исследуются проблемы на стыке (пересечении) естественных и общественных наук (политическая география, геополитика и регионоведение в сочетании с этнополитологией и системологией). Основные взаимосвязи в регионоведении [политико-территориальные и административно-территориальные структуры внутри государства, территориальные единицы особого статуса, территориальная система органов государственной власти, организация   местных органов государственной власти и самоуправления, территориальная иерархия, функциональная типология, опыт организации местных органов власти в различных странах, методы мезоэкономики в оценке эффективности системы государственного управления,  государственная региональная политика  (формы, направления, практика, анализ региональной самоорганизации, социально-политических общностей, типологии политических регионов, исследования регионализма, сепаратизма, сецессии, наций, национальных и ненациональных государств)]. Дефиниции геополитики как  глобальной политической географии. 


Этапы и стадии жизненного цикла государств от их возникновения до текущего времени, а в перспективе – до момента гибели государства, его распада или политической ассимиляции. 


Парадигмы (от греч. paradeigma – пример, образец) организации политической системы общества. Элементарные компоненты образцов государства Древнего мира в виде демократий, монархий, аристократий, тираний, олигархий и их комплексы в виде политий, тимократий Платона и Аристотеля. 

Вариационные свойства многокомпонентных государств в полиархиях Солона, Цицерона, Аристотеля. Новые вариационные свойства многокомпонентных государств и их проявления в республиках, принципатах, империях, каганатах, султанатах, разноцветных ордах и ханствах, федерациях и конфедерациях и других  государствах.

Связанная структурная модель многокомпонентного государства. Теоретические возможности построения 3360 комбинаторик или сочетаний схем построения структуры государств из числа элементарных строений по Платону и Аристотелю. Метод построения таких структур.


Целостное видение объекта и (или) процесса организации государства на основе исследования требований матрицы инцидентности, которая отображает основные свойства главных форм организации государства на основании изучения кибернетических принципов управления по факторам использования: материи; энергии; информации, а также системных целевых свойств организации государства:  структуры, функции, развития). 

Три связанные парадигмы в подходе к научным политологическим исследованиям и разработкам (системотехническая, термодинамическая, кибернетическая). 

Три связанные парадигмы системного подхода к политологическим исследованиям и разработкам (системно-структурный подход к  исследованию строения политической системы, системно-функциональный подход к исследованию целевых свойств, критериев и параметров,  проблемной ориентации политической системы; синергетический подход к исследованию развития, самоорганизации, эволюции и коэволюции политической системы).

Главные аксиологические особенности системного подхода к исследованию методов организации государства. Критерий нравственности в политической системе. Воплощение духовной идеи государства.

Глава 2. Геополитические начала социальной динамики государства (50стр.)

2.1 Ойкумена государственных образований.

2.2. Закон геополитического аттрактора.

2.3. Дистрибутивные закономерности геоэтнополитологии.
            Ойкумена Гекатея Милетского. Феноменология государства, изучаемого в геополитике на уровне глобалистики: цивилизации, культуры, процессы этногенеза и других явлений, определяющих возникновение, развитие и гибель государств и межгосударственных учреждений. Цивилизация как процесс и состояние.

Стадии цивилизации по А.Тойнби: генезис, рост, надлом и разложение.   “Генезис цивилизаций требует творческих усилий более чем одной расы”. 

Этнополитология Л.Гумилева в приложении к термодинамическому исследованию цивилизаций. Жизненный цикл этнических систем в цивилизации. Взрывы этногенеза, пассионарные толчки и энтропийный процесс потери пассионарности.

Взаимосвязи мест возникновения культур, рождения цивилизаций и возникновения этносов с границами плит литосферы Земли. Евразийская, Афро-азиатская и Американо-американская линии образования ойкумены, рождения культур, цивилизаций, этносов  в начальных стадиях жизненного цикла государств. Значение центров политической активности в образовании государств.

Закон геополитического аттрактора: “Величина и частота импульсов преобразования внутренней энергии социальных систем, направленных на совершение целенаправленной работы против внешних сил в целях создания этносов, культур и цивилизаций, обратно пропорциональны их расстоянию от границ литосферных плит Земли”.

Прохождение геополитического аттрактора вдоль границ литосферных плит Земли определяет положение центров возникновения и  развития этносов, культур, цивилизаций и первых государств Древнего мира. Свойства геополитического аттрактора (первоначальное движение этносов, образующих государства, пути великих переселений народов, пути великих географических открытий, рост в пространстве мировых империй).

Иллюстрации проявления свойств закона геополитического аттрактора в политической географии. Движения этносов в геоэтнополитологии (устойчивые: узел, седло, фокус; неустойчивые: узел, седло, фокус, лакуна). 

Установленный на границах литосферных плит Земли энергетический аттрактор мест развития культур, цивилизаций и этносов определяет ойкумену мест возникновения и развития государственных образований, которая является началом движения  племен (родов)  со времен до энеолита. Основной продукт социогенеза и культурогенеза – государство, устойчивость которого в процессе циклического развития зависит не только от естественных природных процессов этногененза, но и от уровня культуры, государственного строительства и управления (организации государства).

Дистрибутивные (от лат. distributivus – распределительный), т.е. распределительные закономерности появления этнических систем связаны с движением пассионарных этносов – объединений людей, существующих как единая энергетическая система (структура) и противопоставляющая себя всем другим такими же коллективам. Это движение происходит до момента образования этнических субстратов, т.е. двух и более этнических компонентов, интегрирующихся вследствие пассионарного толчка в новый устойчивый этнос.  

Хронологические фазы дистрибутивных закономерностей геоэтнополитологии (выпочковывание под воздействием пассионарного толчка из популяции субэтноса; уменьшение плотности системных связей субэтноса со средой обитания, при этом плотность системных связей характеризует устойчивость этнической системы и сопротивляемость этноса внешним воздействиям;  дивергенция (от лат. divergere - обнаруживать расхождение), харак​теризуемая событием распада этнической системной целостности на биполярности, т.е. возможности развития системы в двух направлениях: либо к усложнению, либо к упрощению; образование побега(ов)  и создание устойчивого этнического субстрата, т.е. двух или более интегрирующихся компонентов  в другой среде обитания; создание мозаичности этноса – неоднородности внутренней структуры, необходимой для поддержания этнического единства в пределах границ симбиозов, т.е. сосуществования этносов, которые определяют внешние границы этнического поля данного типа;  этническая регенерация, т.е. восстановление этнической структуры после потрясений пассионарного толчка.
Схема исследования дистрибутивных закономерностей  при образовании государства (компонентный состав схемы анализа политической системы общества: человек, семья, род, племя, народность, нация, народ, цивилизация).

Иллюстрация проявления дистрибутивных закономерностей на основе исследования этапов развития русского государства  и в геоэтнополитологии образования других европейских государств (рис.2).

Математическое моделирование дистрибутивных закономерностей образования государств в геоэтнополитологии.


Рис.2.

Глава 3.Политическая системология государств и

государственные перевороты (60 стр.)

3.1. Системология государств Платона и Аристотеля 

3.2. Фасеты организационных структур государств.


3.2.1. Фасеты в сети Петри.

3.2.2. Демократии и полиархии.


3.2.3. Монархии и тирании. 


3.2.4. Аристократии и олигархии.


3.2.5. Республики и политии


3.2.6. Теократии и  тимократии 


3.3.  Переходные процессы реформирования государств


Исследование устойчивости  полисов, номов, гражданско-храмовых общин и других первых государств Древнего мира. Государство как часть древнего общества, которая селилась и объединялась вокруг города, формировала свой строй или государственное устройство на основах семейных традиций и обычаев племени, сопоставляя эти традиции, обычаи и законы государства с  действиями матери-кормилицы, движениями души человека, с благоустройством общества во имя счастья людей, исходя из трех начал государства: делового, защитного и совещательного.

Законы и главные нормы образования идеальных государств Древнего мира. Правила организации идеального полиса Платона. Государственный строй идеального государства.

Виды организации реальных государственных устройств по Аристотелю. Схемотехническая систематизация государств Платона и Аристотеля. Систематизация наилучшего государственного устройства по Солону, Аристотелю и Цицерону. Устойчивые и неустойчивые схемы построения государства Древнего мира.

Использование фасетных описаний организационных структур в политологии для объяснения известного и исследуемого многообразия свойств тех или иных государственных устройств с точки зрения анализа динамики структурных преобразований государства, разви​вающегося по-разному  на различных стадиях своего жизненного цикла.

Использование сети Петри для математического моделирования и исследования переходных процессов реорганизации государственных устройств (государственных переворотов). 
Запуск сети Петри  при наличии родо-племенного союза, объединяющегося под воздействием дистрибутивных геоэтнополитологических  закономерностей  этногенеза после пассио​нарного толчка в соответствии с законом геополитического аттрактора. 

Последовательное срабатывание переходов определяет переходные процессы преобразования государственных устройств и смену видов политической системы общества при движении системы по этапам и стадиям жизненного цикла государства от его зарождения в родо-племенном обществе до построения гражданского общества той или иной цивилизации, в котором синтезируются  рациональные фасеты государственных устройств.



Условия срабатывания переходов в различных видах государства, которые ведут к потере устойчивости и реорганизации политической системы общества (демократии и полиархии, монархии и тирании, аристократии и олигархии, республики и политии, теократии и  тимократии). 
Устойчивости полиархий и однокомпонентных государств Древнего мира. Причины государственных переворотов и факторы смены государственного строя в однокомпонентных государствах Древнего мира. Методы реформирования государственного строя.


Многокомпонентные структуры полиархий Древнего мира. Влияние на государство идеологий, в том числе нравственности, мистики, мантики, мистерий, мифологии, язычества, жречества, политического чародейства, догматизма, культа личности.

Глава 4.Организационное моделирование  государства (45 стр.)

4.1. Организационная наука и государство.

4.2. Системология организации государства.

4.3. Моделирование государственного устройства.

            Предмет теории организации государства (организа​ционные отношения, т.е. связи и взаимодействия между различного рода целостными образованиями и их структурными составляющими, процессы организующей и дезорганизующей направленности).


Текстура и структура в организации государства. Культура как целевая функция и основной продукт организации государства в цивилизации. Философия политики и понятие “Космоса”, как модели формирования архитектуры миропорядка. Организация государства как миропорядок и процесс упорядочения политической системы общества. 

Процессы организации государства и организационные структуры. Отличительные свойства организации (целостность, эмерджентность, устойчивость). Постулаты, закономерности, зависимости и принципы построения организационных систем. Системология организации. Самоорганизация (самосохраняющиеся, самовоспроизводящиеся, самообучающиеся, самонастраивающиеся, самоуправляющиеся системы) и диссипативные структуры. Самоорганизация и эволюция (коэволюция).

Системология и политическая кибернетика. Значение работ по формированию политической кибернетики Д.Истона для разработки средств системного анализа, моделирования,  ситуационного, оптимизационного, кибернетического, эволюционного и динамического, функционального и структурного подходов к исследованию таких гиперсистем, как цивилизации, государства и их комплексы. 

Классификация методов моделирования политических систем: статическое; мысленное (аналоговое и гипотетическое); символьное (знаковое и языковое, семантическое и вербальное); математическое  (аналитическое функциональное и структурное, имитационное, комбинированное); реальное. Место математического моделирования в схеме выработки стратегии политических действий.

Модель организации политической системы. Системно-функциональный, системно-структурный и системно-эволюционный подходы к исследованию политической системы. Жизненный цикл политической системы. Логистические закономерности развития политической системы. Теория катастроф и ее значение для исследования гибели политических систем. Принципиальная схема  моделирования развития политической системы.

Примеры моделирования государственного устройства по Платону и Аристотелю, Цицерону, Н.Макиавелли, Ш.Монтескье, теоретическая модель современного государства. Схема структурного разделения властей (первая, вторая, третья и четвертая власть).

Функции управления государством по различным компонентам власти. Примеры структурирования функции управления государством по охране суверенитета. Построение средств обороны государства на основе системного подхода. Пример моделирования при построении системы государственной власти на уровне субъекта федерации. Матричная схема взаимодействия функциональных и программно-целевых схем развития системы государственного и муниципального управления. Классификация государственных и негосударственных организаций, обеспечивающих развитие государства. Пример моделирования при компоновке судебной системы государства.

Глава 5. Законы организации и устойчивость государства (70 стр.)

5.1. Законы, закономерности и принципы организации государства.

5.2. Закон целесообразного единства целостности политической системы  

       общества.

5.3. Закон онтогенеза в теории организации государства.

5.4. Закон гомеостазиса (устойчивости) государства.

Научный закон политологии как “устойчивая повторяющаяся связь явлений и событий”. Всеобщие и общие научные законы. Закономерности как формы проявления частных законов, подтверждающих наличие причинно-следственных связей. Политологические научные законы организации и управления государствами. 

Закон целесообразного единства целостности политической системы:  подчинение компонентного состава, структуры, функции и развития системы реализации цели данной организации. Принципы, следующие из закона целесообразного единства целостности (принцип подчинения компонентного состава, структуры, функции и развития системы реализации целям данной организации; принцип целесообразности функционирования). Метод поиска компоновок структуры (строения, состава) политической организационной системы, на основе применения различных структурных моделей и оценки (анализа) взаимосвязей целей оптимизации. Строение, структура и состав организационной системы как средства обеспечения  достижения цели. Процесс целенаправленного функционирования властных структур и  политических организаций государства должен обеспечивать развитие цивилизации; процесс достижения целей развития цивилизации  может быть организован, если определен достижимый результат функционирования государства. Соотношение “воли” и “силы” в целесообразной деятельности по управлению государством. Разновидности организации государства в зависимости  от соотношения этих принципов управления.

 Закон онтогенеза (развития) политической системы общества. Принципы развития, вытекающие из совместного действия закона онтогенеза и закона целесообразного единства целостности. Новации проявления форм организации государственного управления (мютюэлизм, элитократии, технократии, современные олигархии, принципаты, меритократии, тоталитарные режимы, идеократии, клирократии и т.п.). Методы комплексирования, т.е. объединения различных компонентов государства в единой структуре (морфологический анализ, комбинаторика, структурный анализ, методы теории статистических решений, методы искусственного интеллекта и т.д.).  Синергетика и конструктивная эвристика.  Закономерности эволюции и коэволюции. Примеры эволюции органов государственной власти.

Закон гомеостазиса (устойчивости): устойчивость организации как способность эффективно мобилизовать свои ресурсы на поддержание равновесия или целенаправленного движения при возникновении внешних и внутренних возмущающих воздействий. Принцип ресурсосбережения и мобилизация ресурсов на преодоление сбойных ситуаций (смуты, замятни, схизмы, реформации, перестройки). Статическая, функциональная и динамическая устойчивость. Живучесть и адаптация систем. 

Статическая устойчивость. Устойчивое состояние государственного управления по Цицерону. Крен и потеря статической устойчивости государства. Устойчивость и теория катастроф в государственном управлении. 

Моделирование функциональной устойчивости. Геометрическая интерпретация устойчивого и неустойчивого состояний управления. Иллюстрации функциональной устойчивости в управлении государством.

Моделирование динамической устойчивости. Модуляции в колебании “маятника истории” от положения агрессии в положение интервенции через четыре взаимосвязанные фазы состояний государственного управления: агрессия, экспансия, смута, интервенция. Иллюстрации точек потери динамической устойчивости по линии кризисов   государственного устройства (народные бунты, религиозные движения, гражданские и междоусобные войны, восстания, заговоры, “иго”, религиозный раскол, народные, крестьянские, солдатские (казацкие, стрелецкие.) волнения, организация тайных обществ). Следствие динамической неустойчивости – циклическое развитие и смена системы государственного правления (политической системы общества). Динамика изменения жизненного цикла России.

Глава 6. Жизненные циклы и закономерности

динамической устойчивости государства (95 стр.)

6.1. Устойчивость и жизненные циклы государства.

6.2. Социально-политические циклы.

6.3. Экономические циклы и концепции антикризисного регулирования.

6.4. Идеологические циклы в политологии

Модель волнообразного процесса взаимодействия двух колебательных движений по взаимно перпендикулярным осям управления (для государства это оси социально-политического и социально-экономического управления). 

Циклические закономерности, исследованные Эмпедоклом, Полибием, Сыма Цянь, Ибн Халдуном, 0.Шпенглером и А.Тойнб,. П.Сорокиным, П.Флоренским,  Л.Гумилевым, Н.Кондратьевым, М.Туган-Барановским, В.Хлебниковым, другими учеными в России. Историометрические циклы А..Чижевского, основанные на совпадениях солнечной и человеческой активности.

Систематизация космических, цивилизационных, политических, социальных, экономических, технологических (формирования технологических укладов) циклов. Иллюстрации циклов политической конъюнктуры в России.

Анализ социально-политических циклов (смуты, восстания, бунты, создание тайных обществ, революции). Феноменология “Смутного времени”. Бунт, как внешний фактор социально-политической дестабилизации государства. Организация восстания, как фактор социально-политической дестабилизации государства. Революции, как внешнеполитический фактор дестабилизации государства. Подходы к математическому моделированию социальных процессов циклической динамики общества при исследовании его стабильности и устойчивости.

Анализ социально-экономических циклов.  Циклы Н.Кондратьева, Й.Шумпетера, “Самуэльсона – Хикса”. Фазы развития волны в эконо​миче​ском механизме. Постулат Й.Дельбеке о  мерах государственной политики регулирования циклической динамики. Теория “ремонта”   капитализма ресурсами государства Дж.Кейнса. Теоретическая модель управления инвестиционными и инновационными проектами для смены технологического уклада в государстве. Государственная бюджетно-налоговая политика регулирования инвестиций и “счетоводство экономического роста”. Роль ускорения научно-технического прогресса в антикризисном регулировании (парадоксы российских инноваций и “порочный цикл бедности”, задача непрерывной реконструкции производства, экономическая оценка инвестиционных проектов).


Роль идеологических циклов в политологии. Диалектика Древних славян и идеологические циклы. Длинные идеологические циклы. Взаимосвязи духовного и материального в среднесрочной ритмической динамике. Краткосрочные циклы в идеологии. 12-летние короткие ритмы государства и его господствующей идеологии.


Идеологические триэрии. Хазария, “Великая замятня” в Золотой орде и ее идеологический цикл, идеологический цикл христианизации России, цикл идеологического политиканства от начала раскола до полного разделения западной и восточной церквей в Европе, идеологический цикл вмешательства церкви в дела государства и ответного противодействия светской власти, идеологический цикл реформации в Европе.

Глава7. Функциональная устойчивость и короткие циклы

политической конъюнктуры (80 стр.)

7.1.Экзополитические технологии экспорта политических проблем.

7.2.Мезополитические технологии организации “абсолютного 

      преимущества”. 

7.3.Эндополитические технологии стабилизации и развития.

7.4. Комплексные дискреционные политические технологии.

Короткие циклы политической конъюнктуры: политическая экспансия за рубежом, политическое наступление на внутреннем фронте борьбы с революционным или контрреволюционным движением, экономические циклы преобразований, периоды борьбы с внешней агрессией или экспансией. Социальные и политические технологии преобразований государства.


Экзополитические технологии. Методы экзополитических технологий экспорта политических проблем, основанные на римском дипломатическом принципе “divide et impera”. Организация междоусобиц для завоевания государства. Организация раскола для взаимного ослабления и самоуничтожения политических образований. Организация политического “самоубийства” (самоуничтожения) единого государства. Использование политического раскола ( замятни, смуты или схизмы) в политических целях. Организация раскола для обеспечения политической зависимости или снижения уровня политического суверенитета государств. Подготовка к агрессии. Профилактика агрессии со стороны сопредельного государства. Проведение колониальной политики. Покорение не организованных в государстве племен. Борьба с народными движениями. Ослабление системы государственного управления. 

Тайные технологии. Дестабилизации государства средствами политических убийств. Технологии дестабилизации государства с помощью самозванцев и ставленников сопредельных стран. Технологии организации политической зависимости глав государств. Технологии дворцовых переворотов и смещения неугодных правителей. Технологии политического шпионажа. Коррупция. Создание и финансирование политических партий. Продвижение к вершинам власти “агентов влияния”. 

Сверхтайные политические технологии (египетские жрецы, друиды, дротты, священные фемы, тамплиеры, сионская община, масонство, секретные организации III Рейха). Функции государственного управления тайных обществ (идеологические и религиозные, военные, финансовые, дипломатические, судебные, полицейские, гражданского управления, политического развития).

Мезополитические технологии дезорганизации сопредельных государств - сбалан​сированные действия государства одновременно и на внешнеполитической сцене, и на внутренней арене страны в целях обеспечения наибольших односторонних политических, экономических или социальных результатов для метрополии, создания “абсолютного преимущества” стране-организатору политической технологии в целях обеспечения развития собственной страны за счет суверенного иностранного государства. Мезополитические технологии (создание “абсолютного преимущества”, технологии стимулирования роста объема производства и национального дохода в стране-метрополии; обеспечение рынков сбыта, источников дешевого сырья и экономической эксплуатации; “разорение соседей” и поддержание высокого уровня занятости населения страны-метрополии; технологии протекционизма,  под​держания положительного сальдо внешнеторгового баланса и обеспечения стабильного уровня цен, скупка правительств, скупка отраслей промышленности, развитие теневой и криминальной экономики и т.д.).

Эндополитические технологии стабилизации и развития (политические технологии выборов; выделение элитных групп; технологии “прополки” и “снятия урожая”; использование конформизма выборщиков; политический риск-менеджмент). Оценка и режим выбора альтернатив (разовый, повторяющийся, допускающий обучение), последствия выбора (выбор в условиях определенности, риска, неопределенности), ответственность за выбор (индивидуальная или многосторонняя), степень согласованности целей (кооперативный, компромиссный, коалиционный выбор, выбор в конфликтной ситуации). 

Политические программы и возможности дискреционной политики государства (от лат.discretio – благоусмотрение, воля победителя), основанной на том, что политическая система должна оперативно реагировать всеми доступными средствами на периодически возникающие шоковые потрясения путем принятия в политике превентивных мер.

Комплексные дискреционные политические технологии. Иммиграционная политика и аннексия территорий. Защита диссидентов и территориальные приобретения. Организация “народного волеизъявления” и создание новых государственных образований. Скупка и аренда территорий иностранных государств. Территориальное расширение государства и проблема его устойчивости.
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Рис.1. Схема взаимосвязей науки о политической системе  общества
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