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Даёшь оранжевую революцию!
Книга Шарпа
 издается уже не в первый раз. Ее электронная версия распространена в Интернете, при этом автор настаивает именно на ее свободном и максимальном распространении. 
В нынешнем издании книги представлены оценки ряда лиц, как разделяющих содержащиеся в ней идеи, так и разоблачающих Шарпа.
О книге часто говорят, что она послужила учебником для организаторов «цветных» революций в Сербии, Грузии, на Украине. Книга учит своих читателей, что свержение диктатуры – это искусство или же некий вид «революционного» менеджмента. В этой связи следует вспомнить статью Ленина «Марксизм и восстание», написанную накануне Октябрьской революции. Вождь мирового пролетариата учит, что восстание это искусство. Однако еще совсем недавно, в советское время, невозможно было представить, что в начале ХХI века именно из США начнет свой путь бойкая брошюра, которая повторяет основные ленинские уроки. Шарп предлагает технологии мирной революции. 

Автор подчеркивает, что его книга – пособие для борьбы с авторитарными режимами, которые лишают свои народы свободы. По крайней мере, так провозглашается. Вместе с тем подобные приемы представляют собой обоюдоострое оружие, которое, как показывает мировой опыт, могут быть использованы не только против автократий, но и против молодых, неустойчивых демократий. К тому же, победила ли действительно демократия в результате «цветных» революций – еще вопрос. 

Следует отметить, что в разработке технологии мирной революции автор тоже не изобретатель. Желающим достаточно ознакомиться с трудами и идеями Ганди и Неру, которые добились освобождения Индии от колониальной зависимости именно мирными методами гражданского неповиновения, или же Мартина Лютера Кинга. Схожие положения, и даже, пожалуй, более продуманные и основательные по сравнению с книгой Шарпа, можно найти в трудах Йохана Низинга, швейцарского офицера фон Даха и других авторов. К тому же в ряде зарубежных стран в качестве официальных доктрин действуют концепции тотальной, духовной или общественной обороны. 

Необходимо также прямо сказать, что все ссылки на ненасильственный характер «цветных» революций – так сказать, от лукавого. Воздействие на действующую власть – физическое или же психологическое – априори предполагает опору на наличие силового потенциала. А то, что в цветных революциях активно использовались специально подготовленные и снаряженные для сопротивления армейским и полицейским структурам группы людей, – уже давно не секрет. 
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