Поздравляем всех военнослужащих с Днем отца!!!

Тормозите лучше в папу. Папа мягкий, он простит.
Г. Остер, детский писатель

Праздничное настроение в марте можно вообще не выключать: День кошек, День диджея, День театра, Женский день и т.п. А еще можно присоединиться к итальянцам, которые 19 марта празднуют День отца. Оказывается, этот праздник очень популярен и любят его не только в Италии.

Еще одно название этого праздника – День святого Иосифа (по итальянски Джузеппе). Дело в то, что в этот день, по легенде, родился Иосиф – земной отец Иисуса Христа. Чествуется мужская часть населения, продолжившая свой род. В этот день каждый человек должен вспомнить, что он чей-то сын (дочь), и поздравить своего отца. Кроме того, много поздравлений и те мужчины, которые, не имея собственных детей, сыграли тем не менее важную роль в чьей-либо жизни, став навек примером для подражания и моделью истинно мужского подхода к действительности.

Празднование носит скорее религиозный, чем светский характер. В городах устраиваются огромные костры на площадях, а когда огонь начинает затухать, многие прыгают через них. Старушки тихонько напевают гимны в честь святого Джузеппе и прядут. Традиционное блюдо этого дня – блинчики. В празднично украшенном Риме на каждом углу можно увидеть столы с блинами.
В Америке (третье воскресенье июня) День отца празднуют без религиозной подоплеки, а благодаря вполне конкретному человеку. Некий Уильям Смарт овдовел после того, как его жена родила шестого ребенка, однако успешно воспитал и новорожденного, и предыдущих пятерых детей. Одна из его дочерей, Сонора, когда подросла, предложила местным властям учредить День отца, желая таким образом выразить любовь и признательность своему папе, а в его лице и всем заботливым папам Америки. 

Причем, эта идея пришла ей в голову во время празднования Дня матери. В 1910 году День отца впервые отметили массово, а в 1966 году президент Линдон Джонсон объявил его национальным праздником. В этот день принято навещать своих отцов, отчимов, крестных, а также дядь и старших братьев – всех, чье надежное мужское плечо было когда-то опорой в детстве, юности, а то и зрелости. Цветы этого праздника – розы. Алые носят, ели отец жив, и белые, если отец умер.
Папа-словарик

папазол – трезвый папа

папаха – папа острит

папаша – папа молчит

папирус – русский папа

папоротник – военный папа

паперть – место тусовки пап

папайя – папа, наступивший на колючку

папиллома – у папы депрессия

папик – папа и компания друзей

папироса – капли, оставшиеся после папы

В Германии (1 мая) День отца вели в 1936 году и сразу же привязали к празднику Вознесения Господня, в противовес церковной традиции. У немцев День отца отмечается не как семейный, а как скорее как мужской брутальный праздник. Мужчины собираются компаниями и выезжают без жен на природу. Одни ходят на экскурсии, другие совершают велосипедные прогулки, но большинство сидит в баре на открытом воздухе за кружкой пива. Правда, с годами этот обычай стал потихоньку трансформироваться и превращаться в обычный семейный отдых на природе.

В Канаде (третье воскресенье июня) ко Дню отца приурочена масса специальных мероприятий: накануне все газеты публикуют расписание проводимых повсеместных фестивалей и конкурсов, пробегов и экскурсий, походов и слетов. Большая часть этих мероприятий ориентирована на совместное участие в них родителей и детей всех возрастов. Канадские магазины наперебой предлагают разнообразные подарки для отцов, сайты в Интернете пестрят идеями презентов: всевозможных самоделок и кулинарных рецептов. Целая индустрия работает на один-единственный день, при этом убытков гораздо больше, чем прибыли. Но это не имеет значения, главное – подарить людям праздник.
В Японии (второе воскресенье ноября) День отца (тити-но-хи) позаимствован у Америки в послевоенные годы. Этот праздник гораздо менее популярен в народа, чем праздник матери (хаха-но-хи), чем отражает общую тенденцию расстановки авторитетов в японской семье. Самые популярные подарки в День отца – галстуки, саке и цветы. Главе семейства вручают букет из желтых и белых цветов – роз, лилий, подсолнухов.

Папы всех времен и народов (шуточный хит-парад)
10-е место. Неизвестный китайский отец, написавший на стене роддома «хватит!», – за самый оригинальный способ предохранения.

9-е место. Иван Грозный – самый убойный папа.

8-е место. Тень отца Гамлета – самый навязчивый папа (занимался воспитанием сына даже после собственной смерти).

7-е место. Дон-батюшка – самый мутный папа.

6-е место. Крестный отец – самый авторитетный папа (он делает такие предложения, от которых никто не может отказаться).

5-е место. Лейтенант Шмидт – самый многодетный папа.
4-е место. Отец русской демократии – самый либеральный папа.

3-е место. Римский папа – единственный пап, который не имеет детей по определению.

2-е место. Виктор Миллз, изобретатель «памперсов», – за самое гуманное отношение к мамам.

1-е место. Папа Карло – единственный папа, который сделал сына своими руками.
Предлагаем отмечать День отца и в нашей стране!!! Думаем, что это будет хороший мужской праздник.
