Пиар в антитеррористической политике
В настоящее время политики, государственные и общественные деятели многих стран признали факт роста в мире террористической угрозы. В современной России органы государственной власти и общество также все в большей степени осознают, что проведение эффективной антитеррористической политики необходимо для минимизации и полного искоренения террористической угрозы. Эксперты и аналитики признают, что в идеологическом противостоянии с террористическими организациями государственные органы и спецслужбы ряда государств мира пока значительно уступают в оперативности реагирования на террористические вызовы и угрозы. На необходимость ведения контрпропагандистской и разъяснительной работы среди социальных слоев и групп, иногда поддерживающих террористические организации, указывают представители экспертного сообщества, государственной власти и специалисты-террологи. 

Однако повышение эффективности антитеррористической политики невозможно без координации действий органов государственной власти, гражданского общества, силовых структур и специальных служб в борьбе с терроризмом. Опыт ведущих государств мира
 также свидетельствует о том, что эффективная борьба с терроризмом возможна только при условии тесного взаимодействия органов государственной власти и авторитетных институтов гражданского общества. В Российской Федерации все больше приходят к пониманию необходимости проведения эффективной работы по связям с общественностью и средствами массовой информации при выработке и реализации антитеррористических мероприятий. Общественность должна понимать суть проводимых в рамках обеспечения национальной безопасности мероприятий.
Одной из важнейших в политическом процессе является проблема взаимодействия государства и гражданского общества. От того, насколько эффективно она решена, зависят общественное согласие, стабильность и порядок в обществе. Известный русский политический философ 
П.И. Новгородцев очень точно обозначил сущность этой проблемы: «Нужно, чтобы все поняли, что не механические какие-либо выборы  и не какие-либо внешние формы власти выведут наш народ из величайшей бездны его падения, а лишь новый поворот общественного сознания … Должен образоваться крепкий духовный стержень жизни, на котором все будет держаться как на органической основе»
. Таким образом, любая политика, в том числе и антитеррористическая, нуждается в общественной поддержке, а те, кто ее проводят, – в налаженной системе общественных связей (т.е. в эффективной PR-деятельности).

1. Сущность антитеррористической политики
Антитеррористическая политика проводится с целью минимизации террористической угрозы в обществе. Подчеркнем, что главным вектором этой политики является противодействие терроризму как социально-политическому явлению.

При этом важно понимать, что термины «террор» и «терроризм» отражают различные явления. Так «террор» подразумевает, прежде всего, насильственные действия с целью наведения страха и ужаса на определенную группу людей или человека (это криминально-уголовное деяние, не связанное с политикой). Например, действия банды «Черная кошка» из кинофильма «Место встречи изменить нельзя» являются террором. Принципиальное отличие терроризма от террора заключается в том, что первый осуществляется только в политической сфере общественной жизни. Терроризм как явление есть процесс достижения специфическими способами политических целей. То есть, терроризм, как явление, носит политический характер и ему эффективно и системно может противодействовать только политическая власть, опираясь на специальные структуры и общественную поддержку.

На государственном уровне терроризм также используется в политических целях – для тотального подчинения населения страны высшей государственной власти с целью безоговорочного выполнения ее решений. И тогда основным средством государственного терроризма становятся политические репрессии. В широком смысле терроризм – это теория и практика террористических действий, осуществляемых в политических целях. В узком смысле терроризм – это насильственные действия, осуществляемые только со стороны оппозиционных политических группировок, средством которых является террористический акт.
В то же время оба термина («террор» и «терроризм») взаимосвязаны между собой, в результате чего террор может перерастать в терроризм. Возможный переход от террора к терроризму выразим в виде следующей схемы:

1. В результате определенных социально-политических условий и причин в обществе появляется преступная группа, которая осуществляет террор
. 

2. В этой условной преступной группе появляется четко выраженные руководство и структура, что позволяет ей системно и организованно осуществлять свою деятельность
. 

3. Системный террор преступная группа начинает применять самостоятельно (либо привлекается кем-либо) в политических целях – тогда террор становится терроризмом, а группа из уголовной банды превращается в террористическую организацию.

Поджоги автомобилей и беспорядки на улицах Парижа в 2005-2006 годах, вылившиеся затем в политические требования и приведшие к политическому кризису – типичный пример перехода террора в терроризм.

Государственная власть обладает монопольным правом на разработку и реализацию антитеррористической политики. Но кроме государства в этой политике принимают участие политические партии, общественные и религиозные организации (в противном случае, те или иные социальные группы могут поддерживать террористов и их действия). Эффективность антитеррористической политики напрямую зависит от их активности.

Под антитеррористической политикой понимается совокупность планомерных действий органов государственной власти (с участием иных элементов политической системы общества) по обеспечению устойчивой политической и общественной безопасности, устранению причин терроризма и минимизации террористической угрозы.
Субъектами антитеррористической политики являются: руководство государства или нескольких государств, политических партий, общественных и религиозных организаций, которые осознали, что против них тем или иным образом направлена деятельность террористов.

Объектами антитеррористической политики являются: государства на международной арене, а внутри государств – социальные слои, неудовлетворенные своим социально-экономическим, социально-политическим или любым иным другим положением, социальные группы, которые косвенно или латентно поддерживают террористов, а также лица и организации, деятельность которых признана террористической. Одним из основных объектов антитеррористической политики является идеология терроризма, а также условия и причины, способствующие возникновению террористической угрозы.

Целями антитеррористической политики являются: сохранение существующего политического режима, государственного строя; удержание у власти лиц, легитимно находящихся во главе государства (легально пришедших к власти и поддерживаемых большинством населения); обеспечение единства и целостности страны, ее суверенитета и гарантированной национальной безопасности; реализация жизненно важных интересов тех социальных групп, которые неудовлетворенны своим социальным положением. Эта политика обязательно должна сочетаться с эффективной социальной политикой.

Инструментами антитеррористической политики, как правило, являются правоохранительные органы и специальные службы по борьбе с терроризмом, Вооруженные Силы, налоговые органы, а также другие государственные службы и агентства. Допускается возможность участия некоторых общественных и религиозных организаций в качестве инструмента антитеррористической политики.

Среди целого ряда направлений антитеррористической политики выделим лишь некоторые, имеющие значение для организации PR-деятельности:

1) идеологическое, которое имеет целью показать антиобщественный и антигуманный характер терроризма и деятельности террористических организаций, а также противостоять идеологии террористов; 2) религиозное направление – это, прежде всего, взаимодействие с лидерами религиозных организаций, которые строят свою деятельность на правовой основе с целью информационного воздействия на представителей террористических организаций, которые прикрываются религиозной идеологией и недопущения вовлечения других лиц (относящихся к определенной конфессии) в террористическую деятельность; 3) этно-национальное направление – это взаимодействие с лидерами различных этносов и общественными организациями национального толка с целью разрешения межнациональных проблем и противоречий, противодействию различного рода националистическим и экстремистским организациям.

Среди требований к проведению этого вида политики для PR-деятельности существенное значение имеют следующие:

1) Эффективность и положительная результативность. В любом виде деятельности важен конечный результат. Без достижения целей антитеррористической политики невозможна победа в глобальной борьбе с терроризмом. Здесь, прежде всего, имеется в виду необходимость постоянного снижения террористической угрозы, вплоть до ее полной ликвидации в перспективе. В работе по связям с общественностью и средствами массовой информации важное значение для власти заключается в показе эффективности противодействия террористической угрозе.

2) Своевременное и оперативное реагирование на возникающие угрозы. Это, в первую очередь, – прогнозирование событий и возможных угроз и их упреждение. Руководства стран, ведущих глобальную борьбу с терроризмом, давно пришли к мнению, что действия против террористов должны носить упреждающий характер. Для этого необходим как можно более полный сбор информации и тщательная аналитическая работа. Вовремя выявить и распознать опасность, быстро ее локализовать и устранить – основа успеха проведения антитеррористической политики. Например, в Нью-Йорке в сентябре-октябре 2005 года на основании информации хорошо сработавшей разведки власти смогли предотвратить теракты в метро. Без общественной поддержки и помощи со стороны средств массовой информации практически невозможно выполнить это требование.

3) Комплексный подход и согласованность действий всех государственных, общественных, силовых и международных структур. Данное требование является ключевым для PR-деятельности, так как без связей с обществом и средствами массовой информации нельзя мобилизовать граждан на борьбу с терроризмом, обеспечить комплексный характер противодействия террористической угрозе и моральную общественную поддержку действиям спецслужб и органов государственной власти.

4) Авторитет и профессионализм лиц, отвечающих за проведение антитеррористической политики. Это требование имеет важнейшее значение для формирования имиджа политической власти в вопросах противодействия терроризму, от которого зависит степень общественной поддержки.

Функционально антитеррористическая политика необходима для организации и проведения работы по устранению причин и условий, способствующих терроризму, прогнозирования возникновения террористической угрозы, обеспечения эффективной государственной и общественной безопасности, урегулирования и разрешения всех политических конфликтов и разногласий на правовой основе, создания необходимых условий для нормальной (мирной) деятельности государства и всего общества. Эффективная политика противодействия терроризму способствует прогрессивному развитию всего мирового сообщества.

Антитеррористическая политика требует выделения из бюджета больших финансовых средств. Основные расходы, как правило, направлены на антитеррористическую деятельность силовых структур и спецслужб, содержание их агентуры, техническое обеспечение, решение социально-политических и социально-экономических проблем в обществе, ликвидацию последствий проведения контртеррористических операций и т.д. Российская общественность постоянно будет напоминать власти и спецслужбам о том, что на проведение антитеррористической политики идет немало средств налогоплательщиков.

2. Механизм участия общественных и религиозных организаций в антитеррористической политике
В Российской Федерации выработаны правовые основы участия общественных движений и религиозных организаций в антитеррористической политике.

Так, в статье 2 Закона Российской Федерации «О безопасности» определено, что «граждане, общественные и иные организации и объединения … обладают правами и обязанностями по участию в обеспечении безопасности в соответствии с законодательством Российской Федерации, законодательством республик в составе Российской Федерации, нормативными актами органов государственной власти и управления краев, областей, автономной области и автономных округов, принятыми в пределах их компетенции в данной сфере»
. Отмечается, что государство обеспечивает правовую и социальную защиту гражданам, общественным и иным организациям и объединениям, оказывающим содействие в обеспечении безопасности в соответствии с законом.

То есть, очевидно, что органы государственной власти играют главенствующую роль в обеспечении безопасности, а общественные организации хотя и играют второстепенную роль, но все же не должны находиться в стороне от этого процесса. В статье 8 этого же Закона сказано, что «…систему безопасности образуют органы законодательной, исполнительной и судебной властей, государственные, общественные и иные организации и объединения, граждане, принимающие участие в обеспечении безопасности в соответствии с законом, а также законодательство, регламентирующее отношения в сфере безопасности».

Статьей 21 Закона РФ «О безопасности» определено, что общественные и иные объединения и организации, граждане нашей страны имеют право на получение ими в соответствии с действующим законодательством информации о деятельности органов обеспечения безопасности
. Кроме этого Федеральные законы «О противодействии экстремистской деятельности» 2002 года (статья 2) и «О противодействии терроризму» 2006 года (статья 2) одним из основных принципов противодействия как экстремистской деятельности, так и терроризму определяют «сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, международными и иными организациями, гражданами»
. Именно эти требования действующего российского законодательства являются ключевыми и определяют правовую основу всей деятельности по разъяснению гражданам сути антитеррористической политики и формированию позитивного общественного мнения о ее целях и усилиях специальных служб по противодействию терроризму. 

Необходимость формирования полноценных общественных связей в ходе антитеррористической деятельности признают в настоящее время во всех силовых структурах России. Так, в Министерстве обороны Российской Федерации считают, что «связи с общественностью – это институт достижения гармонии посредством взаимопонимания, основанного на правде и полной информированности. …Без постоянной связи с авторитетными общественными структурами, без эффективной коммуникации с ними государственная политика в области обороны не может ни вырабатываться, ни эффективно реализовываться
». Руководство военного ведомства нашей страны открыто признает, что оно заинтересовано в сотрудничестве с общественными институтами, СМИ, экспертным сообществом.

Главы МВД и ФСБ России в своих выступлениях неоднократно подчеркивали, что снизить террористическую угрозу невозможно без поддержки общества и средств массовой информации. Так, например, в своем интервью агентству «ИНТЕРФАКС» директор ФСБ России 
Н.П. Патрушев заявил: «В борьбу с терроризмом и экстремизмом должны включиться все общество, все ветви власти, в том числе и средства массовой информации, причем эта работа должна быть согласованной»
. 

О необходимости участия общества в вопросах противодействия терроризму неоднократно высказывались и представители научного сообщества России. Так, например заместитель президента РАН В. Шульц признает две проблемы во взаимодействии государства и общества в антитеррористической политике: 1. У разных групп населения свои представления о терроризме, которые не совпадают с официальными. 2. Государство, предпринимая в последнее время очень большие усилия для того, чтобы угрозу терроризма предотвратить, минимизировать, без поддержки гражданского общества не в состоянии с ней справиться
.
Выдвинем гипотезу о том, что при проведении эффективной антитеррористической политики интересы власти, общества и граждан совпадают. Действительно, террористические организации, как правило, ведут борьбу против власти. Для чего тогда общественным организациям участвовать в антитеррористической политике? Какой интерес в этом у простых граждан? Для ответа на эти вопросы выделим следующие аспекты:

Первое. Антитеррористическая политика проводится государством в сфере безопасности. Поэтому общественные организации заинтересованы, чтобы власть в борьбе с террористической угрозой не только защищала себя, но обеспечивала общественную безопасность и личную безопасность граждан.

Второе. Для общественных организаций важно, чтобы власть при обеспечении национальной безопасности большей частью применяла не силовые средства и методы, а политические. Общество заинтересовано, чтобы силовые методы и средства применялись только в случае крайней необходимости и в последнюю очередь, когда все иные средства уже были использованы и не дали положительного результата. 

Третье. Общественные организации и экспертное сообщество заинтересованы в выявлении истинных причин и условий возникновения терроризма и предлагать свои решения по их устранению.

Четвертое. При разработке и утверждении различных законодательных актов в сфере противодействия терроризму государственная власть закладывает в них механизмы ужесточения (в случае необходимости) политического режима и ограничения прав как рядовых граждан, так и общественных организаций и средств массовой информации. Активное участие в антитеррористической политике общественных организаций дает возможность воздействовать на властные органы с целью принятия взвешенных правовых решений, как можно меньше ограничивающих конституционные права граждан и общественности.

Таким образом, именно обоюдная заинтересованность во взаимодействии между органами государственной власти и силовыми структурами с одной стороны и общественностью с другой является необходимым условием эффективной антитеррористической политики. То есть, эффективная коммуникация между ними является существенным отличием пиара от пропаганды (пропаганда, как правило, ведется политическим руководством для навязывания обществу интересов и идей самой власти, которые могут противоречить или не отвечать насущным интересам граждан).

По мнению исследователя PR-деятельности В.В. Вахромеева, «пиар не всегда доминирует, уступая по степени влияния на информационную политику государства и пропаганде, информационному лоббизму и другим способам коммуницирования»
. То есть, PR-деятельность в политической сфере понимается как способ формально-благожелательного налаживания отношений с партнерами, организации компромиссного коммуникационного пространства, форму управления общественным мнением. В основе PR-деятельности выделяются прагматический интерес, корпоративные ресурсы, позволяющие государству достичь своих целей. На государственном уровне пиар ценен не только как орудие реализации собственно политических, конкретных целей, но и как средство установления контактов с населением. В целом, пиар, как особый способ информирования населения и поддержания с ним коммуникации может носить в государстве как спорадический, так и регулярный характер.

Исходя из вышесказанного, сделаем промежуточные выводы:

Во-первых, высшее политическое руководство России признает, что проведение эффективной антитеррористической политики невозможно без поддержки общества и самодеятельной активности граждан.

Во-вторых, российская государственная власть отчетливо осознает, что оно в одиночку, без поддержки общественных и религиозных организаций, не способно эффективно противодействовать терроризму и экстремизму.

В-третьих, надо признать, что один из основных путей взаимодействия между государством, силовыми структурами и общественными, в том и религиозными, организациями лежит через средства массовой информации.

В-четвертых, общество также заинтересовано во взаимодействии с органами государственной власти и силовыми структурами при организации противодействия террористической угрозе.

В-пятых, государственная власть нуждается в создании своего положительного образа в глазах общества при формировании и проведении антитеррористической политики, для получения от общественных организаций поддержки и помощи при решении вопросов противодействия терроризму. Такой, положительный образ как раз и создается активной PR-деятельностью органов государственной власти и силовых структур.

Какие формы и механизмы взаимодействия должны быть между государством и силовыми структурами с одной стороны и обществом с другой? Их можно разделить на две группы: информационного воздействия; практической помощи. 

В первую группу входят:

· действия органов государственной власти и общественности по созданию положительного образа политического руководства страны, ее силовых структур в средствах массовой информации;

· совместная работа органов государственной власти и общественных организаций по разъяснению населению целей и порядка применения подразделений силовых структур, действия которых отражают интересы всех групп населения в борьбе с террористами (особенно в районе проведения контртеррористической операции). При этом россияне должны быть уверены, что антитеррористическая деятельность подразделений Вооруженных Сил, ФСБ и МВД России, прежде всего, направлена на обеспечение личной безопасности граждан, сохранности их жизни и здоровья. В отсутствии терактов заинтересованы все: и власть, и общество.

· оказание моральной поддержки со стороны общественных организаций органам государственной власти и силовым структурам, в том числе и Вооруженным Силам России, при проведении как контртеррористической операции в частности, так и антитеррористической деятельности в целом. 

Во вторую группу входят следующие формы и механизмы взаимодействия:

· создание групп народного ополчения в месте проведения контртеррористической операции и их взаимодействие с органами государственной власти, силовыми структурами, в том числе и с Вооруженными Силами. Такой опыт в России имеется: во время проведения боевых операций против агрессии крупных террористических групп (под командованием Ш. Басаева и Хатаба) в Дагестане в 1999 году;

· набор и использование услуг добровольных помощников при проведении разведывательных операций и сборе информации о месте террористических групп и предполагаемом характере их планов и действий;

· оказание помощи со стороны граждан и местного населения в районе проведения контртеррористической операции (например, в вопросах продовольственного, медицинского и морально-психологического обеспечения войск и/или спецподразделений);

· взаимодействие активной части населения, лояльной государственной власти России, и подразделений силовых структур по нормализации обстановки и налаживанию мирной жизни после завершения контртеррористической операции в целом или отдельных ее этапов.

Для создания эффективного взаимодействия между органами государственной власти и силовыми структурами с одной стороны и общественными организациями с другой должны быть выполнены следующие условия:

1. сформирован положительный имидж политической власти, МВД, ФСБ и армии в глазах общественности;

2. подготовлено нужное количество специалистов по работе с общественностью для органов государственной власти, силовых структур, в том числе и Вооруженных Сил (не путать с офицерами-воспитателями);

3. организована активная патриотическая работа среди всех слоев населения, проводимая как органами государственной власти, так и общественными и религиозными организациями;

4. такое взаимодействие должно осуществляться на основе заказа со стороны высшего политического руководства страны;

5. в самих общественных и религиозных организациях подготовлены и эффективно действуют специалисты или специальные структуры по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными органами, а также пиар-структуры (например, пресс-службы или пресс-секретари).

В настоящее время в России на новом витке развития муниципальных органов общественного порядка проводится работа по воссозданию общественных структур для привлечения граждан к участию в охране общественного порядка. Ранее в нашей стране был уже опыт создания своей службы общественных помощников милиции – Московской городской народной дружины, не только помощников милиции, но и помощников муниципальной власти при пожарах, других бедствий, по поддержанию порядка на дорогах, оказывавшие помощь Федеральной службе безопасности России на массовых мероприятиях и охране границы. Московские городские власти после взрывов в Тушине летом 2004 года приняли меры по созданию «окружных советов общественности», выявляющих «нелегалов» и подозрительных лиц, и предоставлению таких же прав старшим по дому и подъездам (предусматривается также материальное поощрение осведомителей)
.

На практике граждане России пока чаще всего в вопросах противодействия терроризму организуются только на уровне местного самоуправления. Поэтому при взаимодействии между органами муниципальной власти и общественными организациями в вопросах противодействия терроризму также необходимо создание  положительного образа руководителей на местах. Так, например, по результатам опроса, проведенным группой специалистов социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова москвичи наиболее высоко оценивают способность Мэра и Правительства Москвы обеспечивать безопасность населения столицы, хотя сама по себе положительная оценка их деятельности (в обеспечении общественной и личной безопасности граждан) пока не является высокой (37,2 %)
.

Таким образом, взаимодействие между органами государственной власти, силовыми структурами (ФСБ, МВД, Минобороны, МЧС и другими) России с одной стороны и общественными организациями с другой в вопросах противодействия терроризму уже давно происходит.

Однако в сфере взаимодействия между государством и силовыми структурами с одной стороны и обществом с другой необходимо выделить следующие проблемы:

Первая – проблема организации контроля со стороны общества за деятельностью силовых структур. Политическое руководство государства пока вынуждено признать отсутствие самой системы общественного контроля за ходом финансирования силовых ведомств и механизмов взаимодействия формирующегося гражданского общества и государственных органов для ведения борьбы с терроризмом. Так, например, участники круглого стола (комитетов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации: по делам общественных объединений и религиозных организаций, по безопасности и по делам национальностей) неоднократно подчеркивали необходимость создания условий, способствующих участию граждан, общественных объединений и религиозных организаций в оказании содействия органам государственной власти, в частности правоохранительным органам в сфере обеспечения общественной безопасности, предупреждения и пресечения террористических проявлений. При этом выступавшие заявляли о необходимости создания системы общественного контроля за ходом финансирования силовых ведомств для ведения борьбы с терроризмом.

Также отметим, что представители органов власти, из числа контролирующих Вооруженные Силы и другие силовые ведомства открыто выступают за усиление общественного контроля за силовыми структурами. Так, например, Главный военный прокурор С. Фридинский считает, что нужно усилить гражданский контроль со стороны общественных организаций практически во всех сферах армейской жизни, начиная от призыва на военную службу и до обеспечения прав и социальных гарантий военнослужащих, членов их семей и военных пенсионеров. Как отмечает «Российская газета», Главный военный прокурор видит в общественных организациях помощников в контроле за социальными гарантиями военнослужащих. Вместе с тем, С. Фридинский назвал неконструктивными попытки ряда общественных организаций проводить самостоятельные расследования фактов правонарушений в армии
.

Вторая проблема – активизация роли общественности в проведении антитеррористической политики. Политическое руководство современного Российского государства пока только заявляет о необходимости выработки мер взаимодействия сотрудничества органов государственной власти с институтами гражданского общества, но делает для его практического осуществления пока недостаточно. Казалось бы, что высшим политическим руководством страны предпринимаются меры по привлечению гражданского общества к антитеррористической деятельности. Так, Президентом России представлен в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации для обсуждения и принятия новый федеральный закон «Об органах охраны общественного порядка в Российской Федерации», предусматривающий федеральную полицию, федеральную службу расследования, национальную гвардию и муниципальную милицию, подчиненную органам местного самоуправления. Проводятся семинары и конференции с приглашением активных деятелей гражданского общества. Все эти меры имеет целью со стороны власти обеспечить поддержку граждан политическому курсу и действиям государственных органов и специальных служб в сфере политики противодействия терроризму и обеспечение лояльности со стороны граждан и общества в целом.

В настоящее время, в ходе совместной работы парламентариев, специалистов из силовых и общественных структур был разработан также проект федерального закона «Об участии граждан в обеспечении правопорядка», который вынесен на обсуждение широкой общественностью
. По мнению одного из авторов законопроекта, главного эксперта-консультанта Правового департамента МВД России Г. Москвина, его важность в том, что закон даст возможность сотрудничать не только с милицией, но и создавать свои общественные формирования при всех правоохранительных органах. Г. Москвин также отмечает создающуюся законом возможность материальной поддержки и социальных гарантий для желающих сотрудничать граждан.

Для изучения данной проблемы необходимо знать о том, что статьями 18 и 19 Федерального закона «Об общественной палате» этому общественному органу предоставлено право проводить общественную экспертизу любого разрабатываемого закона, как в законодательных органах (Федеральном собрании, региональных и местных законодательных собраниях) страны, так и в органах исполнительной власти (Правительстве, министерствах, органах государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления). При этом заключения общественной палаты по результатам общественной экспертизы в обязательном порядке должны быть рассмотрены и обсуждены Президентом России и вышеназванными органами государственной власти. Хотя институт общественной экспертизы носит рекомендательный характер, все же он дает некоторую возможность власти получить общественную оценку принимаемых политических и правовых решений.

Третья проблема – степень участия общественности и средств массовой информации в вопросах информационного обеспечения контртеррористической операции. Так, во время захвата заложников в театральном центре на Дубровке в Москве в октябре 2002 года переговоры с террористами вели авторитетные общественные и общественно-политические деятели: П. Рошаль, И. Кобзон, И. Хакамада и т.д. (отметим, что нас не интересует дискуссия о том, кто из них действительно шел по зову сердца, а кто зарабатывал PR-баллы). К сожалению, только от них, а также от журналистов, которые в прямом эфире разговаривали с террористами по телефону, общественность узнавала о требованиях террористов, состоянии заложников и об обстановке внутри театрального центра. Никто из официальных представителей власти (как и вовремя захвата заложников в Беслане в 2004 году) с террористами переговоры не вел.

В то же время террористы смогли организовать родственников, находящихся в заложниках в театральном центре на Дуброве, выступить с требованиями о выводе войск из Чечни. Поэтому нельзя не учитывать в антитеррористической политике возможную взаимосвязь между представителями общественности и террористами. Как показал теракт на Дубровке, большие группы общественности могут выполнять двоякую роль: одни помогать власти, спецподразделениям и всему обществу в добывании информации, другие – идти «на поводу» у террористов.

Четвертая проблема – общественная оценка адекватности действий спецподразделений в ходе контртеррористических операций. Во время крупных терактов в нашей стране, как правило, никого террористов не оставляют в живых
. При этом зачастую власть и общество обвиняют террористов в жестокости. В то же время общественными экспертами не дается оценка адекватности применения спецслужбами силы к террористам. Уничтожение всех террористов не дает возможности провести полноценную общественную экспертизу действиям спецподразделений, а также объективно разобраться в причинах и условиях, способствующих совершению террористического акта в целях их дальнейшего недопущения.

Роль институтов гражданского общества Российской Федерации 

в формировании антитеррористической политики

	Организации

гражданского

общества


	Возможности влияния на законодательный

процесс
	Возможности

воздействия

на деятельность государственных

органов
	Влияние на принятие

политических решений
	Контроль

за исполнением

политических решений

	Общественная

палата
	Нет
	Недостаточные, только через СМИ
	Очень низкая степень

влияния
	Крайне 

ограниченны возможности

осуществления контроля

	Общественные 

объединения
	Нет
	Крайне 

ограничены, 

только через СМИ
	Нет
	Такая 

возможность 

полностью

отсутствует

	Религиозные

организации
	Крайне 

ограниченны
	Крайне 

ограниченны,

 только через СМИ
	Небольшое, но имеет тенденцию к возрастанию со стороны РПЦ и мусульманских организаций 
	Нет

	Средства

массовой 

информации
	Имеют определенные

возможности непрямого влияния


	Периодически 

оказывают 

большое

воздействие
	Оказывают 

определенное

воздействие
	Есть возможности

для контроля (СМИ, пожалуй, единственные негосударственные институты контроля 

госвласти)


Как видно из таблицы, из всех общественных организаций только СМИ могут оказывать существенное влияние на законодательный и политический процесс. Но в последнее время в политической жизни государства и общества заметно увеличивается и влияние крупных религиозных организаций России, таких как Русская православная церковь и духовные управления мусульман (такова специфика нашей страны).

Предположительно, по замыслу законодателей, Общественная палата Российской Федерации должна стать во главе всей пирамиды гражданского общества. В статье 2 Федерального закона Российской Федерации «Об общественной палате» говорится о том, что «общественная палата призвана обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан Российской Федерации, общественных объединений, органов государственной власти и органов местного самоуправления для решения важных вопросов экономического и социального развития, обеспечения национальной безопасности, защиты прав и свобод граждан Российской Федерации, конституционного строя Российской Федерации и демократических принципов развития гражданского общества в Российской Федерации»
.

Все перечисленные в законе механизмы согласования интересов фактически являются задачами и антитеррористической политики. Общественная палата обращает внимание главы государства на то, с чем общество не согласно, проводит общественную экспертизу принимаемых законодательных и политических решений, однако решать самостоятельно какие либо практические вопросы не может, так как имеет исключительно совещательные функции.

Общественные же объединения действуют в России в соответствии с законом Российской Федерации 1995 года «Об общественных объединениях»
. Этим законом гражданам России предоставлено право на объединение для защиты общих интересов и достижения общих целей, в том числе без предварительного разрешения органов государственной власти и органов местного самоуправления. Однако отметим некоторые противоречия в правовом положении общественных организаций в нашей стране.

С одной стороны вышеназванный закон обоюдно запрещает (статья 17) вмешательство как органов государственной власти в деятельность общественных объединений, так и вмешательство общественных объединений в деятельность органов государственной власти. С другой стороны за деятельностью общественных организаций осуществляют надзор прокуратура Российской Федерации, а также финансовые органы, экологические, пожарные, эпидемиологические и иные органы государственного надзора и контроля (статья 38). Таким образом, государство имеет реальные рычаги воздействия на общественные организации и возможность корректировки их деятельности в своих целях.

Закон обязывает государство обеспечивать соблюдение прав и законных интересов общественных объединений, оказывать поддержку их деятельности. Кроме этого общественным объединением предоставлено право: свободно распространять информацию о своей деятельности; участвовать в выработке решений органов государственной власти и органов местного самоуправления; представлять и защищать свои права, законные интересы своих членов и участников, а также других граждан в органах государственной власти, органах местного самоуправления и общественных объединениях; выступать с инициативами по различным вопросам общественной жизни, вносить предложения в органы государственной власти; с определенными ограничениями осуществлять предприниматель-скую деятельность (ст. 37).

Однако в законе не определен механизм влияния общественных организаций на принятие решений (в том числе и политических) государственными органами. Одновременно закон запрещает создание и деятельность общественных организаций, «цели или действия которых направлены на осуществление экстремистской деятельности» (статья 16), что говорит об опасности и возможности появления таких организаций.

Особую роль среди институтов гражданского общества играют религиозные организации. Религиозные организации формально не вмешиваются в политическую и общественную жизнь, однако на деле активно проводят работу по повышению уровня своей значимости как в обыденной, так и в политической жизни. В большей степени они направляют свое воздействие на общество через морально-нравственную сферу. В то же время, лидеры основных конфессий нашей страны регулярно высказывают свою позицию по тем или иным политическим вопросам и имеют возможность через СМИ доводить ее до общественности и власти.

Отметим, что религиозный фактор в построении системы общественной безопасности имеет не только позитивные, но может иметь и негативные последствия. Так, в ряде научных работ достаточно глубоко раскрыта опасность для российского общества дестабилизирующей деятельности новых религиозных движений, псевдорелигиозных организаций и оккультизма, появившихся в нашей стране. Исследователями изучается вопрос взаимодействия государственных органов с религиозными организациями в различных областях, при этом справедливо отмечается деструктивный характер для национальной безопасности некоторых организаций, называющих себя религиозными.

Возможна ли организация взаимодействия между государством и силовыми структурами с одной стороны и религиозными организациями с другой в противодействии терроризму? Речь идет также о совместном участии в решении социальных программ: особенно борьбе с бедностью и детской преступностью и СПИДом, наркоманией и другими антиобщественными явлениями, оказании помощи престарелым людям. Полагаем, что это возможно, если будут преодолены в российском обществе некоторые, существующие до сих пор фобии (страхи).

Поскольку среди террористов в настоящее время большинство составляет представители этнических мусульман, то многим ученым-террологам представлялось актуальным исследовать проблему взаимодействия государства и религиозных организаций (на примере отечественных исламских религиозных организаций) и определить роль исламского фактора в вопросах противодействия терроризму. В ходе проведенных исследований почти все отечественные эксперты признали возможность позитивного использования исламского фактора и необходимость повышения роли духовных управлений мусульман
. Ни один из российских экспертов не признал опасности со стороны исламских организаций (с точки зрения национальной безопасности) в случае повышения их роли в жизни российского общества. Это означает, что государство и исламские организации должны взаимодействовать в антитеррористической политике, используя позитивный потенциал легальных духовных управлений мусульман и уммы
.

В то же время обозначим проблемы во взаимоотношениях между исламскими организациями с одной стороны, государственными и силовыми структурами с другой:

– исламские организации на сегодняшний день только формируют свою позицию по вопросам участия в антитеррористической политике России;

– как в самом обществе, так в государственных органах и силовых структурах существует «исламофобия», которая способствует установлению между ними определенного недоверия. В то же доверие между органами госвласти и отечественными исламскими организациями необходимо.

Таким образом, основные институты гражданского общества практически одинаково участвуют в политическом процессе. Они имеют совещательный голос при подготовке решений в вопросах проведения антитеррористической политики, но не влияют на окончательное принятие решений. При реализации решений, направленных на противодействие терроризму, государство и силовые структуры ожидают от институтов гражданского общества и отдельных граждан поддержки и соучастия в определенных рамках. 

При организации такой коммуникации органы госвласти, силовые структуры и спецслужбы объективно стремятся к созданию своего положительного образа в глазах общественности. 

3. Особенности участия СМИ в антитеррористической политике

В современном мире важнейшим политическим фактором становится объективная или, наоборот, целенаправленно препарированная информация о происходящем. Многие исследователи приходят к выводу, что СМИ, с одной стороны, имеют возможность влиять на государственную политику современной России, а, с другой стороны, выступают в качестве составной части гражданского общества
. Очевидно, что средства массовой информации входят не только в структуру гражданского общества, но и служат основными коммуникативными каналами взаимодействия общественных и религиозных организаций с органами государственной власти (и со спецслужбами).

Основным правовым документом для деятельности СМИ в нашей стране является закон Российской Федерации «О средствах массовой информации»
, в котором определены пути возможного взаимодействия власти и основных институтов гражданского общества (общественные и религиозные организации) через СМИ.

Отметим некоторые особенности этого правового акта. С одной стороны закон дает гражданам право «на оперативное получение через СМИ сведений о деятельности государственных органов и организаций, их должностных лиц» (ст. 38), предоставляет право редакциям запрашивать информацию о деятельности государственных органов и организаций, их должностных лиц (ст. 39), предоставляет право редакциям подать заявку в государственный орган, организацию, учреждение, орган общественного объединения на аккредитацию при них своих журналистов (статья 48), предусматривает уголовную, административную, дисциплинарную ответственность за ущемление свободы массовой информации (статья 58), то есть, предоставляет возможность воздействия на власть.

С другой стороны, этим же законом определены пути воздействия власти на СМИ и возможности в отказе со стороны власти в предоставлении информации. Так, например закон Российской Федерации «О средствах массовой информации» определяет порядок отказа и отсрочки в предоставлении информации со стороны государственных органов (ст.40), обязывает соблюдать конфиденциальность информации (ст. 41), определяет порядок опровержения информации (ст. 43) и предусматривает уголовную, административную и дисциплинарную ответственность за злоупотребление свободой массовой информации (статья 59).

В отношениях между СМИ и отдельным гражданином этим же законом предусмотрен порядок возмещения морального (неимущественного) вреда, причиненного гражданину в результате распространения средством массовой информации не соответствующих действительности сведений, порочащих честь и достоинство гражданина либо причинивших ему иной неимущественный вред (статья 62), то есть определяет путь воздействия на СМИ и со стороны других структур гражданского общества, в том числе и общественных организаций.

Таким образом, у властных структур имеется возможность в ограничении участия средств массовой информации как в антитеррористической политике в целом, так и при информационном сопровождении антитеррористической деятельности, в частности. Анализ показывает, что российское общество признает: в настоящее время СМИ играют большую роль в вопросах противодействия терроризму. Так, в ходе опроса в апреле 2004 года ROMIR Monitoring респондентам был задан вопрос: «Какие чувства Вы испытываете в первую очередь, когда в средствах массовой информации звучит тема терроризма?». Ответы на него распределились следующим образом: она меня интересует – 52%, выработалась привычка к этой информации – 27%, стараюсь отгородиться от этой информации – 18%, затрудняюсь ответить – 3%
.

Итак, темой терроризма интересуется большинство граждан России, а многие воспринимают информацию о терроризме как привычную. Этот факт свидетельствует о большом воздействии информации о терроризме на сознание граждан и необходимости использования такой информации с большой осторожностью.
Каким образом в настоящее время СМИ могут взаимодействовать с государством в осуществлении антитеррористической политики в России, показывают результаты социологического опроса
. Респондентам было предложено продолжить высказывание: «Как Вы считаете, сегодня средства массовой информации выступают…» россияне отвечали так: «в роли беспристрастного наблюдателя» – 40%, «как средство борьбы общества с терроризмом» – 24%, «в роли невольного проводника интересов террористов» – 19%, «другое» – 11%, «затрудняюсь ответить» – 6%. Как видно из приведенных результатов опроса, СМИ в вопросах противодействия терроризму нужны обществу, прежде всего, в роли беспристрастного наблюдателя и как средство борьбы общества с терроризмом
.
Также респондентам был задан вопрос: «Должны ли СМИ ставить перед собой задачу противостоять терроризму, и если да, то каким образом?» Ответы на него распределились следующим образом: «информировать граждан о мерах безопасности» – 47%, «информировать общество о терактах» – 37%, «вскрывать корни терроризма как явления» – 30%, «оценивать действия властей по борьбе с терроризмом» – 25%, «нет, такая задача перед СМИ не стоит» – 9%. Получается, что СМИ в ходе информационного обеспечения антитеррористической деятельности: выявляют некомпетентность властей и силовых структур при проведении мероприятий антитеррористической направленности; одновременно оказывают влияние как на власть, так и на общество в вопросах противодействия терроризму; являются связующим звеном между террористами с одной стороны, властью и обществом с другой.

Однако СМИ могут играть особую, исключительную, и в то же время противоречивую роль в вопросах противодействия терроризму. Их исключительная роль заключается в том, что террористы используют СМИ в качестве воздействия как на общество в целом и на отдельных граждан, так и на властные структуры. СМИ являются действенным механизмом донесения до властей требований террористов и в то же время средством манипулирования общественным мнением. Противоречивая роль СМИ в антитеррористической политике заключается в следующем:

а) С одной стороны они обязаны информировать общество и стараются привлечь внимание аудитории, а с другой стороны – могут являться средством «нажима» на власти, усиления страха и паники среди населения.

б) СМИ могут осуждать террористический акт и действия террористов, всячески показывая их в негативном виде, а с другой стороны – могут «сочувствовать» террористам, а иногда и формировать их положительный образ, оправдывать их действия, мешать работникам спецслужб в проведении контртеррористической операции.

То есть, СМИ оказываются как бы «между двух огней» – они не желают, чтобы право на свободу слова было ограничено как террористами (в случае их прихода к власти, журналисты станут одними из первых жертв), так и государственной властью, которая может предпринимать подобные шаги под лозунгом борьбы с терроризмом. Такое противоречивое положение СМИ чаще приводит к тому, что государственная власть пытается всячески ограничить возможности средств массовой информации во время проведения спецопераций против террористов. Так, например, по оценкам правозащитной организации «Хьюман райтс уотч», международная кампания против терроризма, начатая после терактов 11 сентября 2001 года, привела к тому, что в мире стали серьезно ограничиваться права прессы
.

Современное Российское государство в настоящее время также идет по пути упорядочения и в определенной степени «ужесточения» порядка работы СМИ в ходе проведения контртеррористической операции. Средствам массовой информации в зонах проведения контртеррористической операции разрешено общаться только с ее руководителем (или с лицом, им назначенным), который определяет, что журналистам можно знать, а чего нельзя. Запрещается распространять информацию, ставящую под угрозу как успех операции, так и жизнь сотрудников спецслужб. Однако при этом секретарь Союза журналистов России М.А. Федотов убежден в том, что «если мы хотим обеспечить национальную безопасность от террористов, от экстремистов … есть только одно эффективное средство – свобода и независимость СМИ»
.

Отметим, что из всех средств массовой информации самым сильным воздействием как на общество, так и на власть, обладают телевидение и электронные СМИ. В отличие от телевидения негативная информация в интернет-сайтах террористического характера находится всегда в режиме on-lain и не зависит от времени эфира.

В отношениях между органами государственной власти и СМИ при проведении антитеррористической политики также имеется ряд противоречий. С одной стороны, государственная власть и силовые структуры в своей PR-деятельности крайне заинтересованы в использовании СМИ для создания своего положительного образа при решении вопросов противодействия терроризму. А с другой стороны, госвласть и спецслужбы всячески пытаются оградить общество от негативной информации о террористических актах и их последствиях, стараются не допустить утечки информации о готовящихся решениях и действиях и могут утаить от общества сведения о своих собственных ошибках/некомпетентности.

Однако, несмотря на все вышеназванные противоречия, сами СМИ также заинтересованы во взаимодействии с органами государственной власти и силовыми структурами, поскольку постоянно нуждаются в новой информации.

4. Правовая база и основные проблемы организации пиара антитеррористической политики в современной России

Полагаем, что пиар любой деятельности или любого вида политики имеет немало общего. Фактически, формирование системы информационного обеспечения деятельности органов государственной власти России в 90-х годах прошлого века шло синхронно. Так, еще в июле 1997 года генерал-майор Анатолий Шаталов (в то время пресс-секретарь Министра обороны РФ) в интервью «Независимой газете» выделил четыре основных направления в организации системы пиара военного ведомства:

1) Создание соответствующей нормативно-правовой базы.

2) Целенаправленное финансирование PR-деятельности (создание специальной постоянно действующей статьи в оборонном бюджете государства, по которой бы финансировалась вся информационная система).

3) Подготовка кадров для работы в системе организации PR-деятельности. Как тогда отметил А. Шаталов, у нас специалистов-информационщиков никогда не готовили. Косвенное отношение к такому роду деятельности имеют военные журналисты, спецпропагандисты, офицеры воспитательных структур, но этого мало. Нужны офицеры по информации и связям с общественностью. Такие должности есть в армиях многих государств, и этот институт себя полностью оправдывает.

4) Материально-техническое обеспечение жизнедеятельности этой системы.

Как тогда, в 1997 году, признал пресс-секретарь министра обороны, PR-деятельность – это по большому счету ключ к успеху
.

В настоящее время во всех силовых структурах создана стройная система органов связи с общественностью и средствами массовой информации
, которая включает в себя различные пресс-службы, пресс-секретарей и ньюс-мейкеров.

Правовую основу пиара антитеррористической политики определяет статья 15 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»
, которая регламентирует порядок информирования общественности о совершении террористической акции и ходе проведения контртеррористической операции. В ней сказано, что «при проведении контртеррористической операции информирование общественности о террористической акции осуществляется в формах и объеме, определяемых руководителем оперативного штаба по управлению контртеррористичес-кой операцией или представителем указанного штаба, ответственным за поддержание связи с общественностью
. (Курсив автора).

Выше мы уже отмечали противоречивое положение СМИ в антитеррористической политике. Так, с одной стороны, в соответствии с частью 4 статьи 29 Конституции РФ каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. Частью 5 статьи 29 Конституции России, Законом «О средствах массовой информации» гарантируется свобода массовой информации. Кроме этого, статья 3 этого закона устанавливает недопустимость цензуры, то есть требования от редакции средства массовой информации со стороны должностных лиц государственных органов, организаций, учреждений и общественных объединений предварительно согласовывать сообщения и материалы (кроме случаев, когда должностное лицо является автором или интервьюируемым), а равно наложения запрета на распространение сообщений и материалов, их отдельных частей
.

С другой стороны п. 2 статьи 15 Федерального закона «О борьбе с терроризмом» запрещается распространять информацию, которая:
– раскрывает специальные технические приемы и тактику проведения конттеррористической операции;

– способствует затруднению проведения контртеррористической операции и созданию угрозы жизни и здоровью людей;

– служит пропаганде или оправданию терроризма и экстремизма;

– сообщает о сотрудниках специальных подразделений, членах оперативного штаба по управлению контртеррористической операцией при ее проведении, а также о лицах, оказывающих содействие в проведении указанной операции.

Кроме этого, в соответствии с требованиями пункта 4 статьи 5 Закона Российской Федерации «О государственной тайне» информационное освещение как хода проведения контртеррористической операции, так и всего политического процесса по противодействию террористической угрозе, должно исключать сведения, составляющие государственную тайну, сведения в области разведывательной, контрразведывательной и оперативно-розыскной деятельности:

– о силах, средствах, об источниках, о методах, планах и результатах разведывательной, контрразведывательной и оперативно-розыскной, а также данные о финансировании этой деятельности, если эти данные раскрывают перечисленные сведения;

– о лицах, сотрудничающих или сотрудничавших на конфиденциальной основе с органами, осуществляющими разведыватель-ную, контрразведывательную и оперативно-розыскную деятельность;

– об организации, о силах, средствах и методах обеспечения безопасности объектов государственной охраны, а также данные о финансировании этой деятельности, если эти данные раскрывают перечисленные сведения;

– о системе президентской, правительственной, а также о шифрованной, в том числе кодированной и засекреченной связи, о шифрах, о разработке. об изготовлении шифров и обеспечении ими, о методах и средствах анализа шифровальных средств и средств специальной защиты, об информационно-аналитических системах специального назначения;

– о методах и средствах защиты секретной информации;

– о подготовке кадров, раскрывающие мероприятия, проводимые в целях обеспечения безопасности государства и т.д.
.

Подчеркнем, что эти требования распространяются на всех участников социально-политического процесса (государственная власть, общественные организации и СМИ).

Также отметим, что Федеральным законом «Об информации, информационных технологиях и защите информации»
 определено, что такое общедоступная информация, характер права на доступ к информации, порядок ограничения к ней доступа, а также порядок распространения или предоставления информации и ее защиты.

Итак, в соответствии с частью 1 статьи 15 Федерального Закона «О борьбе с терроризмом», а также п.5. части 2 статьи 13 Федерального Закона «О противодействии терроризму»
 в оперативном штабе по управлению контртеррористической операцией назначается представитель, ответственный за поддержание связи с общественностью. Формы и объем информирования общественности о террористической акции определяются руководителем оперативного штаба или вышеназванным представителем. 

Следует отметить, что кино- и видео съемка места происшествия также осуществляется с разрешения руководителя оперативного штаба по управлению контртеррористической операцией по ее окончании. До окончания операции сотрудникам прессы, как правило, не препятствуют в фиксации обстановки вокруг места происшествия. Вместе с тем в отношении сотрудников прессы (даже аккредитованных) распространяются положения о личном досмотре, досмотре вещей и транспортных средств, предусмотренных частью 1 статьи 13 Федерального закона «О борьбе с терроризмом» и части 3 статьи 11 Федерального закона «О противодействии терроризму».

Кроме этого, в соответствии с требованиями п.4 статьи 11 Федерального закона «О противодействии терроризму» на территории (объектах), в пределах которой (на которых) введен правовой режим контртеррористической операции ведется контроль телефонных переговоров и иной информации, передаваемой по каналам телекоммуникационных систем, а также осуществление поиска на каналах электрической связи и в почтовых отправлениях в целях выявления информации об обстоятельствах совершения террористического акта, о лицах, его подготовивших и совершивших, и в целях предупреждения совершения других террористических актов.

Однако, следует признать, что в настоящее время еще не сформированы теоретические основы организации работы по взаимодействию с общественностью и СМИ как в ходе проведения антитеррористической политики вообще, так и контртеррористической операции в частности. Выделим здесь следующие проблемы:

1) Отсутствует система обучения PR-специалистов по вопросам противодействия террористической угрозе и борьбы с терроризмом. Считаем, что работа по связям с общественностью и СМИ в сфере антитеррористической политики требует специфической подготовки, которая существенно отличается от общей подготовки работников в области PR-деятельности.

2) Практически отсутствуют руководящие документы Кабинета министров, Национального антитеррористического комитета и внутри  силовых структур (указы, постановления, приказы, директивы и т.д.), которые бы на основе российского законодательства определяли систему работы PR-органов при решении вопросов борьбы с терроризмом. А это значит, что на правительственном уровне и в силовых ведомствах до сих пор не разработаны организационные основы такой работы.

3) Хотя определенный опыт PR-работы органов государственной власти и силовых структур в ходе проведения контртеррористической операции накоплен немалый, считаем. что он еще слабо изучается и обобщается. Об этом свидетельствует отсутствие теоретических разработок в этой области. В то же время отметим, что ошибки в области информационного обеспечения, совершенные в ходе первой чеченской кампании
, а также во время совершения крупных терактов
 (захват заложников в Буденновске, рейд террористов в село Первомайское, взрывы домов в Москве, Волгодонске и т.д.) учитываются при проведении последующих контртеррористических операций. Однако при этом совершаются новые ошибки. Так, например, после проведения операции по освобождению заложников в Москве в театральном центре на Дубровке, средства массовой информации привлекли внимание общественности химическим составом спецсредств (в частности газа), примененных при штурме здания. То есть были разглашены запрещенные сведения, так как это были секретные разработки военно-промышленного комплекса страны.

4) Нет должного изучения зарубежного опыта по организации PR-работы в ходе контртеррористической операции. А ведь и ведущие страны не избежали ошибок, а то и откровенных провалов, в этой области
.

На практике, как правило, формами информирования являются официальные заявления должностных лиц (руководителя оперативного штаба по управлению контртеррористической операцией или представитель указанного штаба, ответственный за поддержание связи с общественностью) либо пресс-конференции. Иногда PR-органы антитеррористических структур заранее готовят различные видеосюжеты и другую имеющуюся информацию для прессы (тексты заявлений, готовые интервью с представителями руководства, фотоснимки и т.д.), в том числе и для печатных изданий. Однако, как показывает практика, такая работа порою проводится несвоевременно, что в таких случаях вызывает недовольство у общественности и СМИ.

Хотелось бы обратить внимание, что после пресечения террористической акции информирование общественности, как правило, имеет три основные задачи:

· предупреждение террористической деятельности;

· сбор информации о лицах, причастных к террористической акции;

· сбор информации о лицах, пострадавших в результате террористической акции. Особенно важно, чтобы общество знало, какая помощь оказана этим лицам. Здесь возможны проведение и общественных акций по оказанию помощи пострадавшим.

Таким образом, в Российской Федерации идет процесс образования структуры PR-органов и формирование правовой системы их работы в ходе проведения антитеррористической политики. Однако PR-деятельность антитерористической политики еще не достаточно эффективна. Она требует скорейшего совершенствования и улучшения.

5. Основные пути повышения эффективности пиара антитеррористической политики

Как мы отмечали выше, PR-деятельность антитеррористической политике весьма специфична и требует особой, по сути уникальной, профессиональной подготовки специалистов по связям общественностью и СМИ. Для этой цели необходимо на базе Воронежского государственного университета, на факультете обучения PR-специалистов для Вооруженных Сил создать спецгруппу студентов по подготовке будущих работников по общественным связям в сфере политики противодействия терроризму. Возможно, что аналогичное учебное подразделение создать и на базе Военного Университета, из числа уже действующих работников PR-органов силовых структур в качестве переподготовки и повышения квалификации.

Одной из выявленных ныне проблем, которую необходимо решать в короткие сроки, является отсутствие учебников для подготовки вышеназванных специалистов.

Как показала практика, необходимо создание органов по связям с общественностью в вопросах проведения антитеррористической политики. Они должны быть созданы во всех субъектах, осуществляющих борьбу с терроризмом. Такими субъектами в России являются: Президент России, Правительство РФ, Национальный антитеррористический комитет, Федеральная служба безопасности, Министерство внутренних дел, Служба внешней разведки, Федеральная служба охраны, Министерство обороны, антитеррористические комиссии субъектов Федерации, а также оперативный штаб (в случае проведения контртеррористической операции).

При этом внутри PR-органов этих субъектов, кроме оперативного штаба, должна вестись аналитическая работа по изучению и обобщению опыта PR-деятельности в ходе решения вопросов противодействия терроризму.

Большое значение для повышения эффективности PR антитеррористической политики имеет обучение представителей СМИ работе по информационному освещению вопросов противодействия терроризму. Считаем, что для этого должны быть созданы курсы переподготовки и повышения квалификации таких специалистов в высших учебных заведениях, где готовят журналистов. Необходимо создать механизмы, при которых к освещению событий антитеррористической направленности допускались бы только те работники СМИ, которые прошли обучение и получили для этой деятельности соответствующий допуск.

Как мы уже говорили в предыдущих разделах, государственная власть при проведении антитеррористической политики не может обойтись без поддержки других политических сил, общественных и религиозных организаций. 

Одним из путей повышения эффективности PR-деятельности органов государственной власти может стать внедрение информационных технологий во всю систему государственного управления. Это позволит ускорить процесс распространения информации и выдачи информационных материалов для общественности и СМИ. При этом должна быть проведена работа по компьютеризации и другой максимальной технической оснащенности пиар-структур. Без этого они будут постоянно отставать от ситуации и от СМИ (которые только и делают, что разыскивают информацию).

В настоящее время многие террористы прикрываются идеологией панисламизма и исламского экстремизма. Поэтому в целях оптимизации PR-деятельности в антитеррористической политике органов государственной власти предлагается:

– Государству готовить специалистов по исламу
, возможно, совместно с Советом муфтиев России, для государственных органов, в особенности осуществляющих свою деятельность на Северном Кавказе, в Поволжье и в других регионах с компактным проживанием представителей мусульманской уммы.

– Кафедре религиоведения Российской академии государственной службы при Президенте РФ, возможно, совместно с Советом муфтиев России, разработать и внедрить на местах программу подготовки и переподготовки работников органов местной власти по вопросам ислама.

Кроме специалистов по исламу, нужно большое количество специалистов по вопросам безопасности. Поэтому государству необходимо создать и финансировать деятельность учебных центров по подготовке специалистов антитеррористической безопасности в сфере муниципального управления, образования, здравоохранения, транспорта, спорта, культуры государственных и общественных СМИ.

Для широкого информирования общественности Верховному Суду Российской Федерации необходимо ежегодно выносить постановления по уточнению списка организаций, которые признаны террористическими с освещением и публикацией такого списка во всех средствах массовой информации. При этом обязать российские спецслужбы предоставлять в конце каждого года материалы по террористическим организациям для проведения судебного расследования и уточнения их списка
.

Большую роль в повышении эффективности PR-деятельности государственной власти в антитеррористической политике может сыграть организация и выпуск специальных научно-популярных и общественно-политических журналов, освещающих вопросы противодействия террору и терроризму и другим вопросам безопасности. Необходимо подготовить серию изданий под названием «Противодействие терроризму», в которых публиковать работы как российских, так и зарубежных социологов, психологов, политологов, философов, политических, государственных и общественных деятелей, руководителей правоохранительных и силовых структур по вопросам антитеррористической политики и борьбы с терроризмом.

Считаем необходимым в административном центре каждого субъекта Федерации и в местах крупного скопления войск организовать общественные приемные комитета по обороне и безопасности Государственной Думы Федерального Собрания РФ, который мог бы принимать граждан, военнослужащих и работников правоохранительных органов с жалобами, предложениями и заявлениями. Общественные приемные необходимы для изучения проблем в области обороны и безопасности в регионах и на местах, а также в области военно-гражданских отношений.

Для повышения эффективности деятельности силовых структур и спецслужб автором предлагается:

1. Обязать всех членов национального антитеррористического комитета ежеквартально отчитываться о работе по противодействию терроризму каждый по своему направлению на парламентских слушаниях в Государственной Думе, на которых давать оценку деятельности в НАК 

2. Для организации механизма поддержки действий спецслужб со стороны общественных организаций создать в регионах группы общественной поддержки спецслужб на платной основе (речь идет не об оплате доносительства, а о финансировании деятельности экспертов). В число сотрудников таких групп могут входить депутаты законодательных собраний краев и областей, психологи, социологи, культурологи, юристы, эксперты по вопросам экономического и политического развития, пиар-специалисты, представители основных религиозных конфессий. Поручить группам общественной поддержки спецслужб выполнение следующих задач:

– экспертная помощь работникам спецслужб в вопросах психологии, культурологии, юриспруденции, экономики, политики и других областях;

– выступление в средствах массовой информации с разъяснением и поддержкой действий спецслужб;

– оказание помощи спецслужбам в комплексном применении различных не силовых средств воздействия против террористов и их пособников;

–  оказание помощи спецслужбам в анализе общественно-политической ситуации в долгосрочной перспективе.

Деятельность групп общественной поддержки спецслужб позволит не только улучшить отношения между гражданами и спецслужбами, но и способствовать созданию механизмов контроля общества за их действиями. Отчитываться о своей работе группы общественной поддержки могут также перед Общественной палатой Российской Федерации.

3. Обязать все силовые структуры и службы ежегодно публиковать отчетность в печатных и электронных СМИ перед обществом и органами государственной власти об использовании выделенных им основных ресурсов
.

4. Ежегодное издание (по инициативе спецслужб) так называемой «Белой книги спецслужб», в которой руководством спецслужб будут обозначены основные направления их деятельности на следующий год, отчет о выполнении поставленных перед ними задач и расходовании выделенных средств в текущем (прошедшем) году.

5. Увеличение числа (по инициативе спецслужб) издаваемых популярных журналов для российской общественности о жизнедеятельности спецслужб.

6. Выпуск различного рода агитационных листовок, информационных бюллетеней и другой литературы (по инициативе спецслужб) для российской общественности с разъяснением текущих задач и информацией о результатах работы спецслужб в течение определенного промежутка времени (ежемесячно, ежеквартально или раз в полугодие).

7. Изготовление и создание видео и кинофильмов (по инициативе спецслужб) для российской общественности с изложенной в популярной форме информацией о деятельности спецслужб, о взаимодействии спецслужб с гражданами в вопросах борьбы с организованной преступностью и терроризмом.

Итак, мы рассмотрели возможные основные пути повышения эффективности антитеррористической политики с помощью PR-деятельности органов государственной власти и силовых структур. Что же могут в свою очередь предложить общественные и религиозные организации, средства массовой информации для оптимизации PR-деятельности в сфере политики противодействия терроризму?

Автором предлагается общественным структурам проводить следующую работу:

1. В области обучения, образования и воспитания подрастающего поколения:

а) организовать деятельность по формированию устойчивости личности к агрессивной среде. Распространить в среде образовательных учреждений программы по профилактике и коррекции агрессивного поведения. При активном участии всех основных религиозных конфессий России (православие, ислам, иудаизм и буддизм) разработать механизмы информационного воздействия на российское общество по формированию соблюдения в нем принципа ненасилия в рамках программы ООН «Культура мира»;

б) выпускать общественными фондами литературу по противодействию терроризму;

в) разработать и внедрить общественно-государственную программу по борьбе с беспризорностью и безнадзорностью детей и подростков;

г) разработать и ввести учебный курс в рамках изучения основ безопасности жизнедеятельности (ОБЖ) – «Противодействие терроризму».

2. В области безопасности:

а) разработать систему общественной безопасности, которая включает создание общественных антитеррористических и антикриминальных центров с привлечением для работы в них широкого круга граждан и общественных организаций;

б) разработать программу «городская безопасность», имеющей целью совершенствования практики привлечения муниципальных и общественных структур, охранно-сыскных предприятий, объединений граждан в работе по улучшению имиджа правоохранительных структур, снижения уровня опасности для жителей городов;

в) разработать рекомендации руководителям муниципальных структур по совершенствованию системы общественной безопасности и оказать им помощь в этой работе;

г) оказать со стороны граждан постоянное содействие правоохранительным структурам и сотрудникам частных охранных предприятий в регулярном обследовании чердаков, подвалов жилых и нежилых домов и общежитий.

В целях повышения эффективности участия средств массовой информации в политике противодействия терроризму предлагается:

1. Создать структуру общественных представителей в каждом органе средств массовой информации, подотчетных комиссии по коммуникациям, информационной политике и свободе слова в СМИ Общественной палаты России.

2. Организовать систему работы средств массовой информации по формированию у большинства населения антитеррористического сознания. Для чего необходимо:

а) Создать учебные радио и телепрограммы, в которых дается разъяснение сущности терроризма, отличие террора от терроризма, причин и условий им способствующих (пропагандировать их через СМИ).

б) Создать научно-популярные телефильмы по проблемам террора и терроризма и, прежде всего, на телеканале «Звезда» а также на других общероссийских телеканалах (пропагандировать их через СМИ).

в) Создать по заказу государственных органов, силовых ведомств и спецслужб на киностудиях учебно-популярные и художественные кино- и видеофильмы (видеоролики) по противодействию террору и терроризму для широкого пользования. Созданные учебно-популярные фильмы можно показывать в кинотеатрах перед основным сеансом, а также распространять через продажу видеокассет и DVD – дисков.

г) Проводить в СМИ открытые обсуждения по вопросам террора и терроризма и противодействия им, с участием известных политиков, общественных и религиозных деятелей, работников культуры, спортсменов, бизнесменов и др.

По нашему мнению, все принятие вышеназванных мер может способствовать повышению эффективности антитеррористической политики, улучшить PR-деятельность органов государственной власти и силовых структур в вопросах противодействия терроризму.

Заключение
Проблема пиара в сфере противодействия террористической угрозе еще нуждается в дальнейшем изучении. Полагаем, что еще последуют научные исследования политики противодействия терроризму и организации работы в ходе ее проведения по взаимодействию с общественностью и средствами массовой информации. Тем не менее, пиар антитеррористической политики невозможен без демократизации политической системы общества и отношений внутри нее, а также эффективного разрешения социальных проблем и конфликтов со стороны руководства государства при широком участии граждан страны.

Организация пиара антитеррористической политики органов государственной власти и антитеррористической деятельности силовых ведомств требует наличие особых профессиональных качеств как у руководящего состава и специалистов пиар-структур, так и у работников средств массовой информации и лидеров общественности.

Александр Перенджиев 
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� Во время теракта в Буденовске боевики Шамиля Басаева всю необходимую информацию о действиях спецподразделений по освобождению заложников получали непосредственно при просмотре теленовостей, что позволяло террористам эффективно им противодействовать.


� Так, во время ливано-израильского конфликта в августе 2006 года, принадлежащая «Хезболла» телекомпания "Аль-Манар" перешла на чисто пропагандистское вещание. Выпуски новостей были составлены исключительно из сообщений, подчеркивающих решимость боевиков этой южноливанской радикальной политической группировки отстаивать свою территорию. Многие телесюжеты, предоставленные «Аль-Манар» ведущим мировым СМИ, в ненавязчивой форме выставляли в негативном свете действия Израиля. Постепенно у мирового общественного мнения сложилось отрицательное отношение к израильской армии. Можно сказать, что Тель-Авив проиграл тогда информационную войну. Боевые действия в Ливане прекратились


� По мнению американского политолога Д. Стивенсона специалисты по исламу «…нужны для выработки и формулирования ясного и комплексного курса борьбы с терроризмом. Это они смогут уточнить различия между террористами и определить, кто из них более подвержен внешнему убеждению… Это им предстоит вырабатывать основные направления стратегии нераспространения и сдерживания, эффективной в отношении отдельных разновидностей терроризма». См., подробнее: Стивенсон Д. Стратегия «сдерживания и профилактики» терроризма // Международные процессы. – 2005. – № 1. – С. 34-35.


� Параллельно с ФСБ свои списки ведет и Росфинмониторинг, который с 2003 года составляет «Перечень организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их участии в экстремистской деятельности». Этот перечень постоянно обновляется. Однако для широкой публики он остается недоступен: банки получают его под грифом «Для служебного пользования». См. подробнее: Миндич Д. «Хезболла» – не террористы // Профиль. – 2006. – № 28. – С. 10.


� Например, российский Институт свободы информации исследовал вопросы информационной открытости российских органов исполнительной власти. По итогам исследования в рейтинге информационной открытости сайтов российских госучреждений Министерство по чрезвычайным ситуациям занимает 3 место, Министерство обороны – 8 место, а Федеральная служба охраны – 79 место. См., подробнее: www.svobodainfo.ru.





