Ядерное распространение: новые технологии, вооружения и договоры / под ред. А.Г. Арбатова, В.З. Дворкина. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2009. – 272.
Книга представляет собой коллективную монографию, которая подготовлена в рамках исследовательского проекта «Проблемы нераспространения» Московского Центра Карнеги. Авторы книги при ее написании преследовали цель расширения аналитической проработки военно-технических, военно-политических и договорно-правовых проблем, которые все больше влияют на перспективы нераспространения ядерного оружия и без учета и охвата которых укрепление режима нераспространения будет впредь возможным.

Отметим, что в книге содержится обширный справочный и исторический материал по всем вопросам, связанным с производством и применением ядерных технологий: атомная энергетика, ядерный топливный цикл, ракеты и ракетные технологии, высокоточное оружие и многое другое. Подробно анализируются вопросы глобального партнерства по ядерной энергетике, режима ракетного нераспространения, контроля над ядерными вооружениями, развития противоракетной обороны. В книге много внимания уделяется вопросам эффективности выполнения Договора о нераспространении ядерного оружия, перспективам подписания Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и Договора о запрещении производства расщепляющих материалов в военных целях, а также вопросам состояния глобальной ядерной безопасности.
К сожалению, авторы книги приходят к неутешительному выводу о том, что (стр. 229) «в текущем десятилетии под влиянием военно-технического развития и обострения политических противоречий между великими державами почти полностью распалась система договоров по ядерному разоружению, выстроенная во второй половине прошлого века. Договор и режимы нераспространения переживают глубокий кризис, в результате которого к оружию массового уничтожения и его носителям могут получить доступ безответственные государства и экстремистские организации».

По-нашему мнению, авторы уделили мало внимания практическим вопросам и выработки рекомендаций международным организациям, главам государствам, другим политическим акторам на мировой арене по разрешению современных проблем в области ядерной безопасности и противодействию ядерному терроризму.
Книга может быть полезной при изучении вопросов международных отношений, международной безопасности и борьбы с международным терроризмом.
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