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От имени руководства Ассоциации имею честь представить вам нашу организацию, основанную как межгосударственную неправительственную структуру, имеющую большой потенциал, основными задачами которой является исследование, разработка новых технологий, а также привинтивные меры в противодействии такому социально опасному явлению как терроризм, экстремизм и сепаратизм. Одной из приоритетнейших задач нашей деятельности мы ставим устранение питательной среды для экстремистских организаций добивающихся своих целей путем террора, через внедрение в жизнь социальных программ направленных на воспитание подрастающего поколения, особенно делая упор на так называемую группу риска ( дети сироты, беспризорники, а также дети из неблагополучных семей ). Такие программы в свою очередь смогут открыть им новые перспективы в жизни, а также привьют новые общечеловеческие и моральные ценности. Мы полагаем также, что сможем быть полезными друг другу в экспертной и посреднической деятельности при решении задач связанных с противодействием терроризму и экстремизму. 
В связи с вышеизложенным мы хотели бы обратиться к вам с просьбой, о сотрудничестве, установления тесных связей с вашей организацией, создание и реализации общих проектов, в противодействии терроризму и экстремизму, а так же для обмена опытом. 
Имею основания полагать, что при вашей заинтересованности и поддержке, учитывая задачи стоящие перед нами, а также направление нашей деятельности и имеющийся наш потенциал может создать ощутимый вклад в противодействии стоящей остро проблемы мирового масштаба именуемой терроризм.
Прошу Вас принять мое уверение в высоком уважении к Вам.
Заместитель председателя и финансовый директор 
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