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Значение негосударственных военизированных организаций в противодействии террористической угрозе
Новое обострение проблемы терроризма, выражением чего стали недавние теракты в московском  метро, требует поиска новых возможностей для  организации эффективной борьбы с одним из наиболее опасных порождений двадцатого столетия. Российское государство на протяжении последних 15-ти лет подвергается реальной террористической угрозе. За это время были понесены тяжелые потери - демографические, материальные и идеологические. Органы государственной власти, ответственные за противодействие терроризму, получили бесценный опыт борьбы с ним, проведя немало успешных боевых акций и оперативных мероприятий, нацеленных против вдохновителей и исполнителей террористической деятельности.

Однако до сего дня со стороны государства так и не выработано эффективной стратегии взаимодействия с общественными организациями, стремящимися оказывать содействие «силовым ведомствам» в противодействии угрозам национальной безопасности России. Одним из последствий многочисленных, не всегда продуманных, реформ вооруженных сил, органов государственной безопасности и правоохранительных структур стало удаление из их рядов многочисленных контингентов кадровых офицеров. Многие из них за последние годы не только достаточно успешно приспособились к реалиям «дикого капитализма», но и выразили готовность участвовать в  обеспечении тех аспектов национальной безопасности, где усилия государства оказывались недостаточно эффективны.  

Реальные действия властвующей элиты инициировали готовность кадровых военнослужащих применить приобретенные служебно-боевые навыки в рамках военизированных объединений негосударственного происхождения. В конце 1990-х гг. 50% офицеров и прапорщиков считали, что престиж военной службы в обществе полностью утрачен, по мнению 37% уровень престижа военнослужащих был ниже среднего. В 2003 г. по данным журнала "Право в Вооруженных силах", первого мнения придерживалось более 1/3 опрошенных из 5 военных округов, и второго – 54%. Только 10%  кадровых военнослужащих считали, что служба в армии поможет достичь высокого социального или политико-административного положения; 62% были не удовлетворены воинской профессией, как обеспечивающей материальное существование офицера и его близких. При этом только 40% представителей командного состава, пожелавших уволится, имели конкретные предложения по трудоустройству. 
Оформление общественных организаций, создаваемых корпоративными группами военных, в последние годы происходило, главным образом, по военизированному образцу. Большинство из этих формирований, иногда называемых «парамилитарными», создается по единому стандарту. Сначала происходит создание общественной ветеранской организации, вслед за чем проходят государственную регистрацию возникшие под ее патронажем частные охранные службы и предприятия, изначально действующие под видом военно-спортивно или военно-патриотических обществ.  Реальность показывает, что частные охранные структуры способны исполнять не только сугубо полицейские функции. Не случайно на протяжении последних пяти-семи лет они все чаще становятся партнерами зарубежных частных военных компаний, действующих в зонах военно-политической нестабильности.   

  Эксперты отмечают, что охранные и сыскные организации решают сегодня и большие социально-значимые задачи, связанные с трудоустройством и приобщением к гражданской жизни значительной части увольняемых в запас военных. В данных организациях проходят социальную реабилитацию от 40 до 80 процентов ветеранов. 
Вовлеченность в рыночные отношения позволяет негосударственным военизированным объединениям достигать независимого статуса по отношению к другим участникам политики.  По сравнению с иными из них   парамилитарные (военизированные) общественные объединения в России проявляют большую организационную устойчивость. Они обладают четко выраженной региональной спецификой и структурировались ранее, нежели большинство существующих объединений цивильной направленности, включая провинциальные отделения политических партий. Большинство сугубо гражданских институтов не отличаются долговременным существованиям, тогда как количество и влияние негосударственных военизированных субъектов пост постоянно возрастает. Существуют группы потенциальной поддержки парамилитарных организаций,  существенно перекрывающих количество официальных членов объединений.

Военная организация государства фактически служит долговременным кадровым резервом военизированных (парамилитарных) объединений. В отличие от субъектов гражданского общества военизированные объединения обладают возможностью регулярного самофинансирования.  Оно способны  привлекать в свою пользу возможности тех отраслей экономики, что являются основой народного хозяйства в ряде регионов, включая извлечение прибыли из деятельности "теневого сектора". 
Объединения граждан, военизированной направленности стремятся совершенствовать деятельность некоторых институтов государства, прежде всего его военной организации. 
Динамика развития силового компонента военизированных общественных объединений - охранного сектора после принятия закона о частной охранной деятельности 1992 г., выглядит следующим образом: к концу 1993 г. в России существовало больше 4 тыс. частных охранных агентств. К 1996 г., - 8 тыс. Численность персонала (т. е. имеющих разрешение на ношение огнестрельного оружия) насчитывала 196 266 (общее число сотрудников превышало 850 000). 
По некоторым данным половина начальников частных охранных агентств является бывшими офицерами КГБ - ФСБ, четверть - сотрудники МВД, оставшаяся часть – отставные военнослужащие Министерства Обороны. 
Весь российский рынок безопасности оценивается как минимум на  $1,2-1,5 млрд. в год. Многие ЧОП были основаны сообществами бывших офицеров, фактически являясь объединениями военнослужащих запаса, уволенных сотрудников спецслужб и правоохранительных органов. Например, Фонд "Содружество ветеранов спецподразделений "Вымпел" учрежден группой "Грант-Вымпел", включающей научно-информационный центр по экономической безопасности, компанию "Грант-Диана" (торговля спецсредствами и оружием) и несколько охранных предприятий. 
Практически все успешные охранные структуры возглавляются бывшими военнослужащими и сотрудниками силовых ведомств. 

  Их них в Московском регионе с различными подразделениями КГБ-ФСК-ФСБ следует связывать такие структуры как "Аргус", "Альфа-95 ", "Грант-Вымпел", "Оскордъ", ССБ, "Альтернатива –М".  "РиК плюс", "Родон" основаны офицерами специальных подразделений МВД. "Гарант", "Арсенал", «Ассоциация ветеранов военной службы за законность и правопорядок" - офицерами запаса министерства обороны. 
Многие из них одновременно присутствуют среди учредителей, как общественных организаций, так и входят в состав общественных сегментов финансово-промышленных групп. Так, "РиК плюс" являлось участником Московского отделения Общероссийской общественной организации инвалидов внутренних войск России и членом Совета Гильдии Негосударственных структур Безопасности Московской Торгово-Промышленной Палаты (МТПП), входило в Бюро Экономической безопасности МТПП.
Аналогичная ситуация отмечалась в последние годы в Петербурге и тяготеющих к нему регионах Северо-Запада. Руководство объединения «Алекс Северо-Запад», («Алекс-Запад», «Алекс-Север», «Алекс-Секьюрити» и др.) было представлено офицерами ВДВ,  концерна «Защита» - ОМОН ГУВД,  «Балтик-эскорт» был создан на основе сотрудников рижского и вильнюсского ОМОНов. Такие известные в недавнем прошлом охранные структуры как «охранный холдинг «Комкон», охранные предприятия "Торнадо-Санкт-Петербург" «Цитадель», «Барс-протекшн», «Рейтар», были созданы бывшим офицерским составом подразделений КГБ-ФСК-ФСБ.
Возникали и возникают и общественные организации, объединяющие   сотрудников охранных предприятий  - Общероссийский профсоюз работников негосударственных предприятий безопасности, Российский Союз Предприятий Безопасности (РСПБ), Международная треннинговая контртеррористическая ассоциация и им подобные. 

Как правило, подобные организации имеют весьма разветвленную структуру. Она может включать не только разного рода охранные службы, но и учебные и тренировочные центры, информационно-аналитические и правовые отделы, собственные предприятия по выпуску  технических и специальных средств, научно-методические и образовательные учреждения, отделы международных связей. 

Инструментом организационной и пропагандистской работы военизированных объединений являются периодические издания: "Спецназ России", "Правопорядок", " Я - телохранитель", "Мир и безопасность", "Солидарность", "Вести", "Российские вести", "Щит и меч", "Оперативное прикрытие", "Командор", "Солдат удачи " и другие. 

.Сегодня продолжается формирование "холдингов безопасности", "групп компаний", "союзов предприятий", включающих охранные, детективные, информационно-аналитические, юридические и страховые фирмы. 

Возможности негосударственных военизированных организаций, безусловно, необходимо привлекать для противодействия терроризму. Сегодня многие  из них входят в Общественные или Консультативные Советы при органах МВД и ФСБ. Думается, что сотрудничество между военизированными  объединениями и государством может и должно носить не эпизодический, как сегодня, а осмысленный системный характер.

Ведь именно законопослушные корпоративные группы военнослужащих запаса, составляющие ядро военизированных организаций, могли бы выполнять вспомогательные рутинные функции по профилактике экстремизма, освобождая сотрудников государственных силовых ведомств для решения основных задач в противодействии терроризму. В этих целях необходимо задействовать не только силовой потенциал охранных структур, но и их интеллектуальные, информационные и технологические ресурсы.

Ведение разъяснительной пропаганды среди населения, реализация акций информационного противоборства по отношению к идеологии терроризма, формирование добровольческих дружин по охране правопорядка из числа граждан – вот приоритетные задачи для современных парамилитарных формирований.

Отсутствие обоснованной, учитывающей современную специфику стратегии взаимодействия государства и негосударственных военизированных объединений, создает перспективу для деструктивных проявлений  со стороны ряда  из них. Необходимо добиться, чтобы военизированные общественные объединения  утратили узкокорпоративный характер, и представляли собой "третью силу", в рамках которой будет происходить интеграция государства и граждан. 

Выходом из ситуации может стать воссоздание милиционного компонента военной организации государства, в структуру которого на принципах добровольности и автономности целесообразно включить наиболее успешные и компетентные негосударственные военизированные организации.    
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