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КАКОЙ ГЕРОЙ НУЖЕН В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ?
Герой - (от греч. heros - полубог, герой ) - личность (мистическая или реальная, живая или мертвая), символизирующая своей прошлой или настоящей соц. ролью (или поступками) особо важные аспекты ценностей данной культуры.

Герой - человек, воплощающий в себе черты эпохи, среды.

Существует множество определений слова герой, но все они схожи в одном – это человек, который привлек к себе внимание своими поступками и то что он принадлежит к определенной культуре и эпохе. Следовательно у каждого поколения есть взгляд на то каким же он должен быть.
Нужен ли России герой? Несомненно, ответ да!!! Но для каждого человека он будет своим, для кого то это Гагарин, Маресьев, а для кого то это папа, мама или сосед. Главное, чтобы этот человек являлся для вас примером, которому вы хотели бы подражать.
Если  в качестве примера рассматривать американских киногероев то на мой взгляд это всего лишь актеры и ситуации, происходящие с ними в кино к реальной жизни, зачастую, не применимы. Ведь «sinema» отражает в себе не только такие качества как отвага, доблесть, борьба с несправедливостью, мужество и т.д., но также отражает все пороки общества, такие как жестокость, насилие, порнография и складывается такое впечатление, что не существует никакой цензуры. И чему такие герои могут научить современное поколение? Что из этих фильмов могут вынести наши дети? Ответ на этот вопрос каждый должен найти в себе сам.
Во все времена, в различные периоды истории были свои герои, которые совершали различные подвиги. О некоторых мы слышали и знаем, о существовании других даже не предполагаем. Именно на них мне хотелось бы обратить внимание. Люди, которые не являются знаменитостями или выдающимися личностями, но которых по праву можно считать героями нашего времени. Это, например пожарники, различные правоохранительные органы и спецслужбы. Их имена не мелькают в газетах и журналах, но они каждый день, рискуя собой, спасают жизни людей, которые попали в беду по не зависящим от них обстоятельствам. Так же хотелось бы отметить различных спонсоров и меценатов, которые помогают детским домам, приютам и другим организациям, заботящимся о здоровье и благополучии детей. Ведь это самый незащищенный слой населения и они наше будущее.
Мо моему мнению именно такие герои нужны стране, и именно таких людей нужно ставить в пример себе!!!
