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«Какой Герой нужен в современной России?»

В вольном переводе с французского слово «эссе» обозначает «взвешивание», «оценивание». Конечно же, в данной форме, ограниченной композиционными рамками, сложно ответить на вопрос «Какой герой нужен современной России?». И однозначного ответа не может быть. Тем не менее, попытаюсь кратко ответить на этот  актуальный вопрос.

Каждый здравомыслящий человек информационного общества, особенно человек  думающий, переживающий за судьбу страны, судьбу нашего поколения, не может  оставаться равнодушным к судьбе Отечества. Каждый из нас должен  представлять образ «героя нашего времени», стремиться воплощать в себя все позитивные качества, которые так необходимы России в столь сложный для нее период. 

Итак, каким мне  представляется  образ современного героя?

Прежде всего, это Человек (независимо от его гендерной принадлежности), обладающий активной жизненной позицией, и не только технократической, но, прежде всего, гуманитарной. Человек, воплощающий в себя  позитивные  характеристики  умственного, интеллектуального, культурного потенциалов. Образ «героя» также ассоциируется у меня  с информационной грамотностью,  правильными идеологическими установками, умением ориентироваться в сложнейшей информационной атмосфере, перенасыщенной информационно-психологическими атаками противников политического курса нашего государства.

Современной России  нужны как воздух не просто  биосоциальные существа,  а целое поколение молодых, сильных, предприимчивых людей, способных выстоять в любой ситуации, доказать всей планете (не только теоретически, но и на практике), что Россия – Великая, мощная держава, обладающая огромным интеллектуальным потенциалом. 

Много можно говорить о том, какой герой нужен нашей России. И он четко представляется в моем  эссе. Но подобный образ лишь тогда приобретет полный смысл и полезную для страны цельность, если герой  будет любить нашу Россию такой, какая она есть. Со всеми достижениями, со всеми  негативами и социальными катастрофами. Любить, как дети любят свою мать, как все человечество любит солнечный свет, как  природа любит воздух и тепло. И если хотя бы десятой части нашего поколения будут свойственны эти характеристики, можно с уверенностью сказать: «Россия с такими героями выстоит в любой ситуации, и не только выстоит, но превратится в Великую Империю Силы, Созидания, Добра и Света!
