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Размышления о социальной природе героя (диалектический подход)
Прежде чем определить какой герой нужен современной России исследователям необходимо определиться в самой сущности данного понятия. При поверхностном анализе данной проблематики возникает множество вопросов. Таких как: кого считать героем, каковы его критерии, какова социальная роль героя в обществе, являются ли понятия «героический поступок» и «подвиг» синонимами и т.д.

Представляется, что наличие богатого исторического, литературного, философского материала по данной проблематике не позволяет в полной мере ответить на поставленные вопросы. Предположим, что критерии героя в каждом обществе зависят от конкретных исторических условий, культурных, религиозных традиций, господствующей идеологии в социуме. Например, есть «Герои социалистического труда», но нет «Героев капиталистического труда», есть «Пионеры-герои», но нет «Героев-скаутов» и т.д.
В один и тот же исторический период для одной части общества героем может считаться А.Суворов, для другой – Е.Пугачев.

Другой пример. Наиболее известные русские богатыри, воплощающие идеал героя-воина – Добрыня Никитич, Алеша Попович, Илья Муромец. Но наиболее любим в народе именно последний, поскольку именно он из народа, крестьянский сын.
В любом обществе прослеживается своеобразное движение маятника: от возвеличивание героев до их развенчивания. Закономерно, что спрос на героев возрастает в трудные исторические периоды жизни общества, в периоды некоторого изобилия, долгого мира о героях нередко забывают.

В СССР интерес к А.Невскому, Д.Донскому, А.Суворову инициировала сама власть в дни суровых испытаний Великой Отечественной войны, что нашло отражение в выступлениях руководителей советского государства в агитационных плакатах, названиях танковых колонн и т.д.

Следующий пример. Мы считаем героем-разведчиком человека, который добывает важную информацию на вражеской территории, рискует своей жизнью, выполняя важное задание. Этот же человек для противника ни какой не герой, а шпион, которого необходимо уничтожить.
Другой риторический вопрос. Кого считать героем?

Например, мотивацией для странствований древнегреческого героя Одиссея являлось совершение героических подвигов для того, чтобы запечатлеть свое имя в истории. Мотивация героических поступков Жанны  д’Арк иная, для воинов-джихада другая, для 28 героев-панфиловцев – четвертая.
Другой интересный вопрос, является ли предотвращение войны героическим поступком? Или же военные подвиги совершаются только на поле брани?

Как видно из приведенных посылов данная проблематика неоднозначна.

Очевидно, что с развитием любого общества будут меняться критерии героического поступка и само отношение к тем или иным героям.
Согласимся с философско-этическим пониманием героя как человека, совершающим акт самопожертвования ради общего блага.

Развивая этот подход, попробуем рассуждать диалектически. 
Что делает человек, прежде чем стать героем? Очевидно, совершает героический поступок. Что лежит в основе поступка? Предположим, что разрешение/или не разрешение острого социального противоречия, имеющего быть в объективной действительности. При этом данное противоречие разрешается героем порой ценой жизни и, как правило, ограниченными ресурсами.

С точки зрения управления подобные противоречия являются результатом недоработок, просчетов, не компетенции, не профессионализма других людей. Причем, в большей степени управленцев, чиновников, начальников, руководителей, командиров, а также футурологов, аналитиков и т.д.
Следовательно (в идеале), если общество развивается гармонично, отсутствуют острые противоречия (или они разрешаются на стадии зарождения), то пропадают условия для совершения героического поступка. Т.е., если нет острого противоречия, значит, нет условий для героического поступка, следовательно, нет героев.
В качестве примера вспоминается герой одноименного фильма майор Пейн. Его увольняют в запас из армии США, поскольку он уничтожил всех врагов Америки и некого больше побеждать. Противоречием выступают враги, их нет – нет противоречия, не с кем сражаться – Пейн не нужен.
Но развитие общества это не идеальная гармония. Жизнь сложна, многогранна, противоречива. Выражаясь диалектически, источником развития общества как раз и выступает противоречие. Следовательно условия для героических поступков были есть и будут, как бы идеально не развивалось общество. А значит и будет спрос на героев.

В этом отношении (на наш взгляд) задача государства и общества опять-таки противоречива: 

во-первых, готовить эффективных управленцев;

во-вторых, поддерживать в обществе стремление к подвигу (профессиональному, гражданскому, спортивному и т.д.)

В противном случае представляется участь Римской империи – отсутствие эффективных управленцев и героев.
P.S. Возвращаясь к майору Пейну. Его мечта сбылась. В конце фильма его вновь призывают на военную службу.
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