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"Какой Герой нужен современной России?"

В наше тяжелое время очень не легко понять, кто герой, кто враг, кто лентяй, кто бездельник, кто просто разгильдяй. Враг может спокойно приходить к тебе домой и пить с тобой кофе, при этом смотреть в глаза, и открыто улыбаться. Лентяй и бездельник может запросто спрятаться за спиной своего папочки и получать денег больше того, кто пашет, как 100 китайцев сразу. Разгильдяй может спокойно курить в парке травку, развлекаться с девчонками, он знает, что придет домой, а там родители подсуетились и все убрано, начищено, и наготовлено. А вот кто такой герой? Войны нет, чтобы выделить того, кто прав по настоящему. Я попробую уяснить, кто лично для меня герой нашего времени.
     Вспомнив голливудские фильмы герой представляется небритым мужиком, в легинсах, плаще и скачущий по крышам. Такой герой нам не подходит. Настоящему герою не нужна крутая внешность и сверхспособности, нам нужно нечто другое. 
      Герой должен быть целеустремленный, должен хорошо понимать, что необходимо работать с удовольствием, на интересной, любимой работе, и деньги ему нужны не просто для накопления, а для того, чтобы у него была интересная жизнь. Этот человек умеет жить, умеет зарабатывать и радостно тратить деньги. Например, после трудной работы он может поехать отдохнуть в Париж, в Крым, в Подмосковье, и к бабушке в деревню. Нет, не для того, чтобы напиться с друзьями, отдых ведь для многих так и представляется. В нашем случае отдых для отдыха, чтобы отдохнуть от трудовой усталости, и потом опять кинуться с головой в новый этап работы, но уже с новыми силами и с новыми ощущениями. Отдых с семьей, что может быть прекраснее.

      Герой без хорошего дома представляется плохо. Мой герой  понимает, что у него должен быть хороший дом, то есть хороший тыл. Как правило, у него работающая жена, и стайка детей. У них обязательно есть дети. Он понимает, что работает уже не только на радость своей жизни, но и для своих детей. Он обязательно находит своим детям хорошую няню - не какую-нибудь старушку, а молодую образованную женщину. Большое внимание он обращает на обучение своего ребенка. Герой нашего времени понял, что зарубежное обучение не всегда очень хорошее, что за границей не могут подготовить квалифицированных специалистов именно для нашей страны.

     Еще для меня не мало важно, чтобы герой был галантным кавалером. Мужчины в большинстве своём забыли, как ухаживать за дамой, как подавать руку выходя из транспорта, как помочь старушке перейти через дорогу, как поднести сумку соседке. А почему бы нашему герою не почистить дома картошки, помочь жене приготовить ужин, сводить детей на каток, отпустить жену к косметологу? Ведь это не каждому мужчине под силу, только современный герой способен на такое. . .

     Герой получается уж какой-то совсем правильный...

     А иначе не пролезешь. Он осознал, что быть таким правильным - это, во-первых, радостно, а во-вторых, гарантирует успешность. Потому что, если от утомления пить, вместо того чтобы поехать в Крым, ты пропадешь. Если начнешь воровать, тебя исключат из экономического сообщества, если будешь лениться, ты отстанешь.

