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Гражданственность – эффективный инструмент образовательной политики.

Современной России не нужен новый герой. Несмотря на бурные процессы, происходящие в нашей стране, нравственные идеалы остаются незыблемыми. Приоритетная цель всегда состояла в воспитании гражданина, обеспокоенного судьбой страны, ориентированного на непрерывное самообразование и саморазвитие, на прогресс общества и общечеловеческие ценности.

          Одним из ведущих принципов государственной политики Российской Федерации в области образования является воспитание гражданина в духе уважения к правам и свободам человека, любовь к Родине, семье. Научное сообщество неоднократно акцентировало внимание педагогов, политиков, социологов  на том, что реализация стратегий российского общества в значительной степени зависит от позиции представителей молодого поколения в целом и его интеллектуальной элиты в частности. Отношение молодых людей к социальной ситуации в стране является важным показателем успешности социальных процессов и преобразований в государстве, обществе. Молодежь, выступая носителем этнического наследия, обладая энергетическим и интеллектуальным потенциалом, по-разному относится к окружающей её социальной реальности. Её представители могут демонстрировать готовность включиться в социальный процесс, тормозя или усиливая те или иные тенденции, или вступают в оппозицию или устраняются.
Современная социально-экономическая формация характеризуется определенной сложившейся системой ценностей, иерархия которых культивируется как официально, так и отождествляется общественными отношениями, стереотипами. Важным представляется усвоение личностью данных ценностей в процессе социализации и образования. Национальные особенности  приобщения личности к обществу, усвоению традиций, норм, ценностей и требований данного социума, предопределяют педагогические условия формирования гражданственности. 
        Самоопределение в социальной реальности и внутренняя личностная позиция формирует отношение к социуму, в котором человек живет, выстраивает взаимоотношения и самореализуется. Личностная позиция и отношение к обществу, собственной роли в нём определяет поведение и позиции индивида. Характерной чертой современной социальной ситуации является сознательный уход человека от предопределенной роли и принятие совершенно иной позиции. Несомненно, во многом это зависит от уровня воспитания, нравственных установок и ценностей, составляющих гражданское воспитание субъекта.

                 При множестве влияющих факторов приоритет в формировании данных установок отводится государственной системе образования. В связи с чем  педагогическому сообществу необходимо осознать и выработать пути формирования личности, обладающей устойчивой гражданской позицией, готовой к активной социальной деятельности. 
Система образования определяет доминирующие для государства социально-педагогические задачи, среди которых: воспитание гордости за государство, его свершения; воспитание готовности к достойному и самоотверженному служению обществу и государству; к выполнению обязанностей по защите Отечества; способности к социализации в условиях гражданского общества; формирование правового самосознания, толерантности, активной жизненной позиции, самостоятельности, самореализации личности. Потребность в современно образованных, нравственных, предприимчивых людях, способных самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, способных к сотрудничеству, отличающихся динамизмом, конструктивностью, обладающих развитым чувством ответственности за судьбу страны - выделила социальное воспитание как первостепенный приоритет в образовании, важнейший индикатор его качества.

Воспитание гражданственности определяется не только усилиями педагогов, что можно отнести к субъективным факторам, но и объективным состоянием общества, уровнем его развития, гуманности.
Классически под гражданским воспитанием понимается процесс формирования гражданственности как интегративного качества личности, позволяющего человеку осуществлять себя юридически, нравственно и политически дееспособным. К составляющим гражданственности относят нравственную и правовую культуру, чувство собственного достоинства и свободы, ответственность, уважение и доверие к государству, власти и гражданам, патриотизм и этническую толерантность.     
Фундаментальные основы гражданственности, формируемые в процессе воспитания, включают в себя нравственные идеалы общества, осознание роли социально ориентированного труда, стремление к развитию, уважению государственных и общественных норм и традиций, чувство долга и дисциплинированность.

Гражданское образование рассматривается в качестве общественно-государственной, социально ориентированной системы непрерывного обучения и воспитания, направленной на формирование социально-политической компетентности, демократической культуры. При этом главной целью гражданского образования в современных условиях является формирование гражданских качеств личности на основе адаптации ценностей демократии к ценностям отечественной культуры.

