Эссе на тему «Образ современного героя»

Статистика

По данным социологов кумирами (героями) современной молодежи стали:

Поп- и рок-звезды, представители золотой молодежи: им готово поклоняться 52% среди 18-24-летних. На третьем месте оказались спортсмены (37%), на четвертом — герои телесериалов (28%), а на пятом — В. Путин (14%). Последнее место (с рейтингом 1%) досталось “революционерам” вроде Павки Корчагина и Эрнесто Че Гевары. А вот второе место неожиданно заняли “успешные бизнесмены и олигархи”, которые являются кумирами 42% молодых россиян. “Успех, причем желательно быстрый, стал главной ценностью, — объясняет директор по исследованиям ВЦИОМ Владимир Петухов. — Кто, с точки зрения общества, вписывается в эту модель? Молодые бизнесмены и деятели поп-культуры”.
Современной российской молодежи чаще всего респонденты приписывают такие качества, как агрессивность (50%), цинизм (40%), активность и инициативность (38%), образованность (30%). И крайне редко к нашей молодежи относят бескорыстие (1%), искренность (3%) и честность (3%).
Личное мнение


Образ современного героя потерял главный смысловой стержень, герой- это человек, совершающий акт самопожертвования ради общего блага. В современном понимании героем стал удачливый или каким-либо образом одарённый свыше, часто материальными, возможностями, устраивающий своё благосостояние. Примеры тому легко отыскать в кинофильмах «Железный человек», «Неудержимые», «Гарри Поттер» или на сценах молодежной эстрады – личности постоянно пребывающие в бутиках, с лёгкостью получающие огромные гонорары.


В России можно заметить попытки скопировать западных героев, но в большинстве случаев копируя, забывают смысл и видят только внешнюю сторону. Отражением такой тенденции служит например кинофильм «Чёрная молния», какая схожесть с «человеком пауком»! Только наш герой пытается заработать побольше денег, забывая о духовной составляющей. Объединяют этих двух героев прежде всего легко давшиеся новые возможности, это как раз то чего хочет «новый потребитель», молодёжь, иметь всё, не прикладывая никаких усилий. Иметь власть не имея мудрости!

Одними из досточтимых молодыми людьми героев также становятся бизнесмены, причём часто не чурающиеся «грязных дел». Этому стали учить, начиная чуть ли ни с пелёнок, говоря, что мы все конкуренты, дружбы не существует, а любовь только эмоционально окрашенное понятие биологических потребностей. Часто подобные слова можно услышать не только из телешоу или журналистских статей, но из уст преподавателей института и школы.

А где героические подвиги за друга или соратника, образ солдата в русских сказках, позднее советского военнослужащего? Где любовь к труду, качество бессовестно потерянное, проявлявшееся в образе русской крестьянки, которая при всех трудностях ещё и успевала любить своих детей? Где любовь, и не только к женщине, но и к людям, например Данко герой рассказов Максима Горького?

Силами нынешней политики и СМИ тот доблестный муж, герой от древне-греческого - «доблестный муж, предводитель», что служил нашему народу, превратился в бесполое существо, потерявшее все духовные и моральные качества человека сильного, способного кого-то спасти, помочь, пожертвовать собой ради близкого или идеалов. Стремление к лучшему к самосовершенству стёрлось из умов людей, сила стала тождественна материальным благам, качество перешло в количество. Кажется, кому то просто выгодно, чтобы современное общество постепенно деградировало. 

Я считаю, что тот образ, который нужен этой стране, был заложен уже давно, в библии, народных сказках, ведь «герой» нужен чтобы научить чему-то новое поколение, и не стоит придумывать колесо. 
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