Вероника Шуранова, г. Брянск
«Какой герой нужен современной России?»

Герои всегда разные. Разных темпераментов, разных убеждений, разных занятий. Нищие и «крутые», интеллектуалы и простолюдины, спокойные и бешеные — цветущая сложность. Собственно, сама Россия. А какая она, Россия? Можно ли ее разглядеть, если перед глазами стена темноты? Спросить, кто герой — значит чиркнуть спичкой. Чтобы ответить на этот непростой вопрос, следует разъяснить, кто же такой герой вообще и каковы характеристики нашего времени.

Герой. Это слово произошло от древнегреческого и в своём первоначальном употреблении обозначает «богатырь», «витязь», «полубог». Впервые понятие герой встречается в мифах Древней Греции, где герой-это сын или потомок божества и смертного человека. У Гомера героем обычно именуется отважный воин или благородный человек, имеющий славных предков. Герой Древних Греков призван выполнять волю богов на земле, среди людей, упорядочивая жизнь и внося в неё справедливость, меру, законы. В словаре Гесихия Александрийского (VI в.) понятие героя разъясняется как «мощный, сильный, благородный, значительный». 
Большая Советская энциклопедия трактует понятие героя похоже, взяв за основу древнегреческую мифологию. (Герои - легендарные вожди или богатыри, почитаемые после смерти как полубожественные существа). Томас Карлайль, английский критик и философ XIX века, в своей работе « Герои. Почитание героев. Героическое в истории» говорит о том, что «Герой» воплощает «разумное», т. е. положительный, конструктивный момент исторического процесса.  Герой по Т. Карлайль  - «источник жизненного света, близость которого всегда действует на человека благодетельно и приятно». Такие люди, как правило, появляются в кризисных ситуациях, когда всему миру, отдельному народу или просто человеку требуется помощь.

Герой - это человек, который будет способен вывести нашу цивилизацию из-под наркотического влияния Запада, тем самым предотвратив гибель России. Главная черта такого героя - это патриотизм, духовность  и вера в русского человека. Такой герой будет способен повернуть Россию к её истокам, указать единственный способ сохранить своё национальное своеобразие и выйти на новый виток развития цивилизации.  Иначе говоря,герой - человек, способный в тяжёлой ситуации найти верное решение и направить свою божественную силу на реализацию этого решения во благо человечеству.

