Юлия Павлюченкова, г. Брянск
«Какой герой нужен в современной России?»

Зигмунд Фрейд считал: все, что  мы с вами делаем, мотивировано двумя факторами  –  сексуальной  потребностью  и желанием стать великим. 
А Д. Дьюи (американский философ) говорил,  что  самым глубоким   побуждением   человеческой   натуры   является   «желание   стать значительной личностью».
Для меня современный герой должен в первую очередь быть разносторонним человеком.

Во-первых,  это  управляющий,  облеченный  властью,  руководящий  большим коллективом людей.

Во-вторых, это лидер, способный вести  за  собой,  используя свой авторитет, высокий профессионализм, положительные эмоции.

В-третьих, это  -  дипломат,  устанавливающий  контакты  с  обществом и каждым человеком в отдельности, партнерами  и властями, успешно преодолевающий внутренние и внешние конфликты.

В-четвертых,  это  -  воспитатель,  обладающий   высокими   нравственными качествами, способный создать  коллектив  и  направляющий  его  развитие  в нужное русло.

В-пятых, это -  инноватор, он может  оценить  роль  науки  в  современных условиях и без промедления внедрить то или иное  изобретение или рационализаторское предложение.

В-шестых,  это  -  просто человек, обладающий высокими знаниями и способностями, уровнем культуры, честностью, решительностью характера и  в то же время рассудительностью, способный быть во всех отношениях образцом для окружающих. С другой стороны героем можно назвать человека не обладающего всем вышеперечисленным, а простого человека, работающего на казалось бы абсолютно обычной работе, получающего среднюю заработную плату и чей труд практически всегда остаётся незамеченным не окружающим, не властям. 
Это врачи и учителя, милиционеры и пожарники, шахтёры и дворники, да наконец те же самые разнорабочие…Это те люди, которые очень редко слышат похвалу в свою сторону, между тем, являясь по моему мнению настоящими героями! Героями своего дела, своей семьи, своего города, своей страны!!!
