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На мой взгляд, эту книгу каждому политологу, да и каждому мыслящему человеку прочесть необходимо. Почему? Выделю несколько причин.
Во-первых, эта книга, по замыслу ее автора, была написана об АБСОЛЮТНОЙ власти (в предисловии Маркес замечает, что ему всегда хотелось написать книгу именно об этой власти). Следовательно, для России эта книга является чуть ли не учебником по политической истории, поскольку в нашей стране власть была не просто тотальной, а супертотальной (в свое время в анекдоте не зря Л.И. Брежневу приписывали слова «Я не стар, я суперстар»). А российское общество всегда было властецентричным (это мнение академика Пивоварова из ИНИОН РАН).
Во-вторых, Маркес показывает вырождение любой несменяемой власти, ее полнейший отрыв от граждан. В тексте главный Герой книги – диктатор в ответ на доклады о невероятном внешнем долге страны, о выступлениях граждан постоянно говорит одно и то же «Это всё фигня». Получается, что никакого отношения такая власть к эффективному государственному управлению не имеет и иметь не может. 

Эта мысль, полагаю, пригодится тем, кто мечтает о твердой руке, о диктаторе, который придет и железною хваткой якобы наведет порядок. Не хочется признаваться, но даже среди студентов сегодня немалое количество мечтает о возвращении советских времен, когда все вопросы за них будет решать государственная власть.
В-третьих, Маркес показывает невероятную жестокость такой, несменяемой, тотальной власти. Такая власть, по Маркесу, замкнута сама на себя, ее носитель с одной стороны – ничего не боится. В то же время он периодически вынужден бояться всего и вся. В результате диктатор уничтожает всё и всех вокруг себя: соратников, друзей, чиновников, высших военных и т.д. Он просто вынужден это делать, т.к. ему кажется (и не только кажется), что они все посягают на его власть. 

Параллели при этом со Сталиным и его Системой прослеживаются, на мой взгляд, самые прямые. В описываемой Маркесом стране, как и в СССР, были тайные тюрьмы, мощнейший аппарат слежки, принуждения и уничтожения инакомыслящих. Считаю, что в своей книге Маркес смог увидеть черты, типичные для любого диктаторского режима. И в этом одна из главных заслуг автора рецензируемой книги.

В-четвертых, показателен и поучителен финал книги. Старый, совершенно больной (глухой и почти полностью слепой) диктатор существует в массовом сознании только в виде мифа. Его вроде бы почитают и боятся, многие в его стране думают, что не смогут прожить без него, т.к. после его смерти перемены неизбежны. А ведь перемен хотят далеко не все.
И все же перемены будут и весьма кардинальные. Народ и его представители будут вынуждены по-иному управлять своей страной, им придется самим решать свои проблемы, а не ждать, что за них их решит кто-то другой. И в этом лично для меня состоит самое сильное впечатление и послевкусие от прочитанной книги: если граждане не хотят нести ответственность за свои дела и решения, то тогда всегда (снова?) найдется диктатор, который сделает их несчастными (и себя тоже). 

И наоборот: если у многих граждан любой страны есть желание что то решать самим, они должны БРАТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ на себя (а не повторять как во сне, что «от них ничего не зависит»). И начинать, на мой взгляд, следует со смены власти нормальным (а не путем революций и переворотов) путем, т.е. в ходе выборов. Кстати, приближающиеся выборы (2011 и 2012 года) федеральных органов власти в России являются хорошей возможностью проверки гражданской зрелости и гражданского самосознания россиян.

В-пятых, Маркес в своей книге утверждает, что в ходе переворота к власти не может прийти самый умный, самый толковый и уж тем более самый гуманный лидер. Отнюдь, он утверждает, что в этом случае власть просто ВОЗЬМЁТ и будет ее долго не отпускать самый жестокий, самый коварный и далеко не самый образованный человек. И тирания в этом случае является единственным способом сохранения СВОЕЙ власти таким человеком. Любопытно также, что и самому Тирану такая власть счастью принести не может. Почему? Потому, считает Маркес, что тирана всегда будут окружать толпы льстецов и холуёв, которые только и способны петь тирану дифирамбы, и более ни на что не способны. 

Лично я с этой мыслью полностью согласен. Мне в связи с этим импонирует высказанная Глебом Павловским информация о том, что вокруг В. Путина и Д. Медведева уже сегодня собралось немало людей, готовых любое государственное решение признать не просто верным, но и обязательно гениальным. 
И в этом видны параллели с нашим отечественным тираном – имею в виду Сталина. Как и герой книги Маркеса (у которого с детства была огромная кила – паховая грыжа), Сталин имел серьезные физические недостатки, но также боялся их лечить. Как и герой книги Маркеса, Сталин почти не имел серьезного образования, поэтому мнения ученых его интересовали постольку, поскольку подтверждали его собственную «гениальность». Как и герой книги Маркеса, Сталин не был счастлив в семейной жизни, хотя (если верить биографам и современным исследованиям) якобы к личному счастью стремился. Как и герою книги Маркеса, Сталину постоянно твердили о его гениальности, его портреты, бюсты и памятники располагались везде, где только можно было их разместить.
Такова природа тотальной власти, которая делает своего носителя своим РАБОМ.

В конце еще раз напомню, что книга Маркеса «Осень патриарха» получила Нобелевскую премию по литературе в 1982 году. Считаю, что современные молодые люди многое смогут понять в современном мире и узнать о нем, если эту книгу прочитают. Я получил огромное удовольствие.
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