Будущее Афганистана и внешняя политика Барака Обамы
В минувшую пятницу (3 июня 2011 года) прошел очередной семинар в Московском Центре Карнеги, посвященный злободневным проблемам на тему «Будущее Афганистана и внешняя политика Барака Обамы». С выступлением выступил Роберт Блэквил, американский посол в Индии (2001-2003), дипломат.
Сегодня Афганистан находиться под пристальным вниманием всего международного сообщества, представляя собой один из наиболее сложных и неоднородных регионов. К началу XXI в. Афганистан превратился в огромную базу международных террористов, воинствующих экстремистов, способных окончательно взорвать не только афганское общество, но и лишить спокойствия военно-политическую обстановку на Среднем Востоке и в Центральной Азии. 

Несмотря на огромное количество обсуждений афганской проблематики на самых высоких уровнях, в настоящее время ни одно мировое сообщество не знает, как обеспечить безопасность внутри самого региона, ликвидировать общую угрозу, гарантировав безопасность для других стран. 

Барак Обама, основное действующее лицо по отношению к Афганистану, изменил свою стратегию следующим образом: он отошел от полностью оборонительной стратегии к смешанной стратегии избирательного нападения и обороны, и перевел в Афганистан дополнительные войска. Таким образом, суть политики Обамы остается такой же, как у Буша, за исключением внедрения ограниченного числа наступательных операций.
В настоящее время, страны, окружающие Афганистан, готовятся к выводу войск Соединенных Штатов и их союзников в 2014 году. Россия, Китай, Пакистан и Иран - все они маневрируют с целью избежать неизбежного, и в будущей перспективе действия этих стран гораздо более целесообразны, чем убийство бен Ладена или теракты в Пакистане.
Рассматривая глубже политическую обстановку, ни одна из вышеупомянутых стран не хочет, чтобы США уходили из Афганистана. Если Афганистан взорвется и станет местом радикальных исламистов, Средняя Азия, которую российские государственные деятели рассматривают с самой серьезной озабоченностью в плане безопасности, окажется не что иное, как лишение стабильности в данном регионе. Никто, ни русские, ни китайцы, ничего хорошего не получат от этой политической ситуации.
Анализируя события в Афганистане, видно, что примирение между талибами и афганским правительством исключительно в американских интересах, и так как переговоры вносят существенный вклад в этот процесс, их необходимо проводить. Но одни лишь внутренние силы не решат судьбу Афганистана. Если США хотят уйти из Афганистана достойно, не оставив после себя гражданскую войну на территории Афганистана, им следует непосредственно вступить в диалог со странами, которые непосредственно окружают Афганистан. Кроме того, военное присутствие может использоваться США для контроля региональными противоречиями и для поддержки различных организаций с целью воздействия на правительство региона.
Будущее Афганистана непосредственно зависит от целесообразного решения и расстановки сил государств, имеющий общий интерес мирного сосуществования между собой.
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