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Непростое детство…
Почти два года назад, в октябре 2009 года, появилась информация о том, что в Сомали в качестве награды на лучшее знание Корана детям вручали не только компьютер, но и автомат Калашникова, две гранаты и противотанковую мину. Соревнование было организовано радикальной исламистской группировкой «Аш-Шабаб» среди молодежи в возрасте от 10 до 25 лет. Тогда, вручая подарок, исламисты предупредили родителей победителей, чтобы те не мешали своим чадам учиться пользоваться оружием, готовясь к священной войне против врагов ислама.

Видимо, практика приучения и приобщения детей к насилию становится в Сомали устойчивой. Судя по сообщениям информагентств, несколько дней назад исламистская радиостанция «Андулус» выдала группе детей, занявшей первое место в конкурсе на лучшее знание Корана, автомат Калашникова и сумму денег, эквивалентную 700 долларам США. За второе место детишек наградили также «Калашниковым» и 500 долларов, третьим призом стали две ручные гранаты и 400 долларов.

В конкурсе участвовали дети от 10 до 17 лет. «Ребенок должен одной рукой тянуться к знаниям, а другой к оружию, чтобы защищать ислам», - заявил представитель «Аш-Шабаба» Мухтара Робоу во время церемонии награждения победителей.

Об аномии государств и ее последствиях представители АВП уже неоднократно высказывались. Судя по всему, ситуация не улучшается, а, значит, и мир становится всё менее безопасным.
Василий Белозёров
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