Субъектны ли массы в России?
Издательство «Новый хронограф» выпустило в свет исследование И.Г Яковенко «Политическая субъективность масс. Культурологический аспект политической жизни в России». Объяснить спад политической активности граждан в РФ, является одной из целей работы. Нужно отметить, что в других странах постсоветского пространства данной тенденции не наблюдается.

Корни проблемы автор видит в далеком прошлом, а именно, в уничтожении крестьянства, в росте экономической самостоятельности и том, что «трактовка власти и государства исходно принадлежала церкви». Дается характеристика русского человека как «последовательного антигосударственника, но поклоняюшегося и приверженного Власти».

Затрагиваются такие противоречащие друг другу сложившиеся понятия как «политика – грязное дело» и «политическая активность – долг гражданина».

Монография предлагает шире взглянуть на процесс установления государственности и формирование русского человека. У читателя возникает все больший интерес к теме, что способствует возникновению у него новых вопросов, ответы на которые, лежат за пределами книги, возможно, их удастся найти в самом себе.

Не давая прогнозов, И.Г. Яковенко, всё же надеется на изменение общественно-политического и информационного климата в стране, ведь и «декларируемый цинизм», и «стёб» должны смениться конструктивной критикой, а, главное, последующими действиями со стороны власти. 
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