Герой – спасатель.
Обращу внимание на тенденцию постепенной героизации в России специалистов по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Их деятельность В. Путин в своем декабрьском «разговоре со страной» назвал «героической профессией». То есть тех, кто первыми спасает людей и животных во время и после пожаров и землетрясений, кто первым идет в обрушившуюся шахту, кто первым приходит на помощь пострадавшим от теракта. 
Сегодня особо популярны у россиян спасатели из Министерства по чрезвычайным ситуациям (МЧС). Так, абсолютное большинство участников общероссийского опроса (96%) оценивают их работу высоко. Успех кроется в некоторых особенностях деятельности МЧС: 

· она практически всегда публична, она активно освещается в СМИ; 

· действия спасателей всегда оперативны и мобильны; 

· спасатели всегда добиваются четких и конкретных результатов – их работа «видна» всей России; 

· в то же время спасатели стараются не встречаться с теми, кого спасли;

· МЧС высоко ценят за рубежом, и помощь, оказываемая российскими спасателями их западным коллегам, всегда своевременна и эффективна. 

Многим российским спасателям присуще такое прекрасное человеческое качество как скромность, желание оставаться «за кадром». Так, например, В. Легошин принимал личное участие более чем в 100 спасательных операциях по всей России и во многих странах мира. Заслуженный спасатель РФ, награждённый орденом Мужества, орденами и медалями иностранных государств, а в жизни очень скромный человек, он не кичится своими заслугами. И таких в МЧС тысячи.

А действуют эти скромные люди в чрезвычайных ситуациях, от которых никто не застрахован. Чрезвычайной ситуацией, на самом деле, может быть что угодно: природный катаклизм, техногенная авария и/или катастрофа и т.д. Поэтому значение МЧС в жизни любого общества будет расти. Аналогично будет возрастать важность и популярность роли профессии спасателя, его готовности действовать в любых условиях. В последние годы наблюдается определенная тенденция у девушек, мечтающих о замужестве с мужчиной в форме – раньше в почете были военные, теперь спасатели.
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