Государственная символика как средство политического образования
В нашей стране 22 августа ежегодно отмечается День Государственного флага Российской Федерации. Несомненно, популяризировать государственную символику необходимо, в России разработана и реализуется и соответствующая программа. Это вполне закономерно, поскольку госсимволика является необходимым и естественным элементом национальной идентичности граждан. 
Вместе с тем проводимые центрами изучения общественного мнения опросы показывают, что о существовании названной выше памятной даты и о причинах ее установления большинство россиян не знает. Относительно мало и тех, кто знает слова гимна Российской Федерации. 

Хотелось бы выступить с утверждением о том, что на практике популяризация госсимволики в нашей стране до определенного времени осложнялась неразумными, установленными официально, правовыми ограничениями. Так, еще недавно, в соответствии с действовавшим законодательством, случаи использования государственного флага были жестко регламентированы таким образом, что его использование гражданами в повседневных условиях, вне определенных дат, не предусматривалось. Поэтому если привычной картинкой, часто транслируемой по телевидению, является, например, поднятый государственный флаг на частном жилье в США или другой стране, то у нас такие действия еще недавно были, строго говоря, противозаконны. По крайней мере, не соответствовали букве закона. 
Между тем здоровое стремление россиян использовать госсимволику нуждается во всяческой поддержке, поскольку фактически выражает их желание подчеркнуть свою государственную принадлежность. То есть по сути означает их приверженность определенной идеологии, отличающей граждан одного государства от другого, чем способствует консолидации нации.

Посетив недавно Турцию, не мог не обратить внимание на то, что государственный флаг можно встретить повсюду и отношение к нему – подчеркнуто уважительное. Кроме того, правилом хорошего тона является и наличие на видном месте изображений основателя Турецкой Республики Мустафы Кемаля (Ататюрка – отца турок) во многих частных заведениях (например, в магазинах). Сомневаюсь, что людей к этому кто-то принуждает.
Очевидно, что государственная символика может выступить наглядным и эффективным средством политической социализации и политического образования граждан. В первую очередь в этом должно быть заинтересовано наше государство. Ведь давно известно то, что нация рождается благодаря целенаправленной политике. 
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