Терроризм, как форма развития и функционирования

социальных групп
Понять террористов – это значит их победить!

Мохаддам Ф.М. Терроризм с точки зрения террористов: что они переживают и думают и почему обращаются к насилию / Пер. В.А. Соснина. М.: Форум, 2011. 288 с.
Книга иранского ученого профессора психологии Фатали М. Мохаддама посвящена поиску социально-психологических и социально-политических причин возникновения и роста терроризма. Почему люди совершают террористические акты? Почему они не останавливаются в своей жестокости по отношению к мирным гражданам, женщинам и детям? Почему, постоянную с ним борьбу количество террористов не становится меньше? Почему, несмотря на всю чудовищность терроризма, число сторонников и сочувствующих террористам не уменьшается?
Для того, чтобы ответить на эти и другие вопросы автор книги полагает необходимым понять мотивы и социальные условия появления террористов. Понять не для того, чтобы им сочувствовать или прощать их злодеяния. Необходимо определить причины, истоки и фундаментальные основы формирования террористического сознания в обществе в целях организации эффективного противодействия террористической угрозе. Ведь террористами не рождаются, ими становятся. Терроризм возникает из социальных условий, а не индивидуальных характеристик человека. Однако, поясняет профессор Джоржтаунского университета, было бы слишком упрощенным интерпретировать «социальные условия» в чисто материальном плане. Наиболее важным аспектом в социальных условиях является то, как люди отвечают на основные вопросы, относящиеся к их идентичности, как личностной, так и коллективной.
Так, в начале книги Ф.М. Мохаддам наглядно показывает двойственный характер террористических организаций. Многие из них широко вовлечены в культурную деятельность своих сообществ, организуют и спонсируют реальные потребности простых граждан, включая и поддержку образовательных программ для подрастающего поколения. В своих сообществах, такие группы, как Хамас, Тигры Тамил-Илама, «Талибан», IRA, ЕТА и Аль-Каида хорошо известны как структуры, традиционно помогающие бедным, заботящиеся о вдовах погибших и обеспечивающие условия существования обездоленным людям.
Например, Хамас, работая с Западным банком, оказался способен получить поддержку у беднейших слоев населения, поскольку он выступал как защитник именно этих обездоленных людей в своем обществе, организовал специальную поддержку именно этим слоям населения (и это объясняет популярность организации Хамас, выразившуюся в ее победе на выборах в январе 2006 года). Аналогично в Северной Ирландии IRA выполняла неофициальную функцию поддержки католических семей, когда местные правительственные структуры не могли или не хотели этого сделать. Организация Тигры Тамил-Илама – это организация, полностью вовлеченная в процесс воспитания, сохранения здоровья и организации работы социальных служб для местного населения. Хесболла оказалась очень эффективной структурой в организации местных школ для детей обездоленных людей, в открытии их как для простого населения нуждающихся семей, так и для организации социального порядка в контролируемой этой организацией регионах Ливана.
Таким образом, профессор Джоржтаунского университета указывает на весьма эффективную социальную роль террористических организаций в своих общинах (социальных группах), которые являются, по сути, квазиинститутами гражданского общества. Автор обращает на наличие двойных стандартов при причислении тех или иных лиц к террористам. Опасность такого двойственного подхода заключается в том, – пишет Ф.М. Мохаддам, – что сам термин «террорист» будет рассматриваться только как политическое оружие, а именно – «наши парни» всегда будут борцами за свободу, и только «их парни» будут террористами.

В книге подчеркивается роль США в становлении и развитии современной террористической угрозы. После окончания холодной войны и крушения Советской империи США потребовался другой внешний враг, которого можно использовать как цель для замещения агрессии, – делает вывод автор. И исламский фундаментализм был определен как новый «варварский враг, стоящий на пороге у наших дверей». В свою очередь террористы из числа мусульманской уммы не пассивны и не считают мир справедливым. Террористы рассматривают его, как несправедливый и предпринимают ужасающие экстремистские действия в попытке изменить его в соответствии со своими идеальными представлениями. При этом, как утверждает Ф.М. Мохаддам, террористы-смертники, взрывающие себя в местах массового скопления населения, не пытаются получить материальных выгод или ресурсов, исходя из рациональной стратегии; их единственная цель – уничтожить врага.
Автор наглядно показывает этапы формирования из обычных людей террористов, становления и развития в обществе террористических групп и террористической идеологии. Такой процесс он называет «лестница терроризма». На первом этапе у личности появляется неудовлетворенность жизнью в исламском мире. На втором этапе личность приходит к выводу об отсутствии условий для своего развития и удовлетворения своих потребностей в своем (мусульманском) обществе. Безусловно, что индивидом ведется поиск виновника в своих бедах. Поэтому на третьем этапе идеологические воззрения в мусульманском обществе подводят его к выводу о том, что во всем виноваты американцы (!). На четвертом этапе уже идет формирование собственно идеологии терроризма или террористического сознания, так как ведется поиск средств достижения поставленных целей перед индивидом. На пятом этапе индивид уже становится террористом, приняв решение о том, что именно он «должен выступить против них».
Ф.М. Мохаддам наглядно классифицирует и определяет роли террористов. Мы решили систематизировать его пояснения в книге в табличной форме.
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Разумеется, что объем таблицы не позволяет широко раскрыть основные критерии, приведенные в книге. В то же время приведенная таблица позволяет в дальнейшем провести структурно-функциональный анализ в целях принятия профилактических мер в сфере противодействия терроризму. В качестве системы противодействия терроризму профессор Ф.М. Мохаддам предлагает принятие специфических мер в политической и социальной сферах общества, которые он называет «контекстуальная демократия». Сущность их заключается в мягкой трансформации исламского общества с сочетанием демократических преобразований с местными обычаями и культурными традициями.
Книга полезна всем, кто интересуется проблемами противодействия терроризму, изучает основы антитеррористической политики.
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