Суворов В. Ледокол. Кто начал Вторую мировую войну?: Нефантастическая повесть-документ. М.: АО Издательский дом «Новое время», 1992. 352 с.
Об этой книге я ранее слышал много, в т.н. «военных» СМИ («Независимое военное обозрение», «Военно-промышленный курьер», «Вестник Академии военных наук») авторы постоянно полемизировали с точкой зрения Виктора Суворова. Более того, многие т.н. пропагандисты и агитаторы не просто спорили с Суворовым, но и крайне негативно относились к нему лично, обвиняя его во многих «грехах». Соответственно, видимо, настала пора и мне прочитать этот труд, вызывающий такие жаркие споры. Что и было сделано совсем недавно.
Итак, в чем суть идеи В. Суворова, реализованной в данной книге? Автор ее ничуть не скрывает, утверждая, что именно Советский Союз является главным зачинщиком и виновником Второй мировой войны. Фактически вся книга является доказательством именно этой идеи. Понятно, что эта авторская точка зрения кардинально расходится с официальной советской идеологией и советским же мировоззрением, ведь для многих граждан в нашей стране СССР и мир являются чуть ли не синонимами.
Что в этой книге мне показалось полезным для политолога и, соответственно, заслуживающим внимания любого читателя?

Во-первых, автор рецензируемой книги объясняет многие проблемы и нестыковки, которые официальная советская пропаганда (пусть ее даже некоторые называют военной наукой, что с моей точки зрения весьма сомнительно) либо вообще не объясняла, либо делала это чрезвычайно неуклюже и даже топорно. Например, в советское время доказывалось, что по военной мощи СССР значительно уступал Германии перед войной, что действительности совершенно не соответствовало (ни по танкам, ни по самолетам, ни по боеприпасам и т.д.). Еще одна т.н. «аксиома», развенчанная В. Суворовым заключается в якобы имевшей место внезапности нападения Германии на СССР. Автор книги показывает, что всё было совсем не так.
Во-вторых, в книге абсолютно убедительно доказывается, что в предвоенный период СССР не просто готовился к войне, но собирался не обороняться (как любили нас уверять в советское время), а готовил агрессивную войну (лично я считаю это главной заслугой В. Суворова). Именно в этом заключался стратегический замысел Сталина, реализовывавшийся Шапошниковы, Жуковым, Тимошенко, Мерецковым и еще несколькими высшими военачальниками. И тут я полностью соглашусь с автором, поскольку давно и много раз слышал и про т.н. «черные дивизии» (составленные из заключенных), и про т.н. быстроходные танки (которых было произведено в СССР огромнейшее количество), и про наступательную советскую доктрину (Воевать на чужой территории малой кровью) и т.д. 
Работая в Аппарате Министра обороны России в середине 2000-х годов я был свидетелем дискуссии о нужности и полезности для обороны страны воздушно-десантный войск (ВДВ). Несмотря на то, что никто (в т.ч. и военные историки) не смог привести ни одного примера положительного использования в войне/вооруженном конфликте крупных соединений и объединений (корпусов) ВДВ, все равно не было принято решение расформировать воздушно-десантные дивизии (которые предназначены для агрессии), а сами десантники продолжают себя считать стратегическим (!?) резервом Верховного главнокомандующего.
В конце концов, В. Суворов в своей книге доказывает несколько банальных (для меня точно) истин:

· СССР всегда стремился проводить агрессивную политику;

· советское государство, по своей сути, было радикальным и абсолютно закрытым (поэтому вранье по поводу и без повода было естественным состоянием советской власти). Кстати, В. Суворов использует в этой своей книге только открытые источники информации;

· Теория перманентной революции (несмотря на высылку из СССР Л. Троцкого) долгое время активно использовалась советским руководством. А насилие и война (читайте внимательно труды В. Ленина, если кто то сомневается) всегда были любимы и любимыми понятиями большевиков/коммунистов. Да и РДСРП, затем РКП(б) и ВКП(б) были одной из самых радикальных организаций в российской истории.
В-третьих, автор на протяжении всей книги убедительно доказывает, что И. Сталин и только он виновен в том, что война началась не тогда, когда планировало (а эта дата, по мнению В. Суворова – 6 июля 1941 года) советское руководство. Просто Гитлер опередил Сталина. Самыми полезными для меня в очередной раз оказались сравнения действий Гитлера и Сталина, советских и немецких политиков, советских и немецких военных. Самый важный вывод таков: и те, и другие собирались наступать и потому сосредотачивали на границе огромнейшие запасы техники, людей, оружие, боеприпасов и т.п. В верности выводов В. Суворова, кстати, я убедился давно, ранее читая труды В. Варлимонта, В. Кейтеля, Й. Геббельса.
В-четвертых, заслугой В. Суворова я считаю показ (пусть и косвенный) издержек, которые несло и понесло (после 22 июня 1941 года) советское общество. Действительно, более или менее приемлемый уровень жизни советских людей существовал только в газетах (советских, естественно), да в докладах партийных органов. А, по сути, все силы нации были сосредоточены на подготовке к войне против Германии и на завоевании большей части Европы. 
Таким образом, для любого российского гражданина, полагаю, нужно знать точку зрения В. Суворова. Бояться ее не нужно, т.к. умный человек вдумывается в аргументы, а не в словесную шелуху. В то же время, если руководство государства и чиновники боятся какой то точки зрения, то тут, как мне кажется, очень подходит знаменитая пословица: «Юпитер, ты сердишься, значит, ты не прав!». В общем, рекомендую читать книгу Виктора Суворова «Ледокол».
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