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Доктор философских наук, профессор Леонид БЛЯХЕР: 

 «ОТ НАШЕГО ЛИЧНОГО ВКЛАДА ЗАВИСЯТ ПУТИ БУДУЩЕГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА»

В Тихоокеанском государственном университете, еще недавно по преимуществу техническом вузе, с начала 90-х годов ХХ века особое внимание уделяется развитию кафедр общественных наук. Это позволило в относительно короткий период не только привлечь к работе высококвалифицированные кадры ученых-гуманитариев, но и приступить к формированию целых исследовательских направлений и научных школ, прежде всего, в социальной философии, социологии и политологии. 

Одну из наиболее авторитетных школ возглавляет доктор философских наук, профессор Леонид Бляхер. Работоспособности Леонида Ефимовича можно позавидовать. Он возглавляет кафедру философии и культурологии, подготовил двоих докторов наук и более 30 кандидатов наук по социологии, философии, культурологии, осуществил около двух десятков исследовательских проектов, публиковал 6 монографий и свыше 100 научных статей. Кроме того, Л. Бляхер является членом Объединенного совета по общественным наукам ДВО РАН, членом редколлегии журнала «Пространственная экономика», исполняет обязанности главного редактора журнала «ПОЛИС» («Политические исследования»), одного из ведущих в России научных изданий по политологии и политической социологии.

- Леонид Ефимович, многогранность ваших научных интересов вызывает искреннее уважение. Философия, педагогика, социология, политология, социальная психология, филология, экономика… И этот список можно продолжать. Что это? Итог научного поиска, когда решение одной проблемы приводит к новым, лежащим за пределами прежних интересов? Коллекционирование знаний? Осознание того, что нынешнее время требует синтеза научных исследований? 

- Скорее, это просто способ преодолеть заведомо искусственное и ставшее архаичным дисциплинарное членение наук. Если говорить откровенно, многие великие мыслители прошлого, чьи научные труды стали достоянием всего человечества, сегодня не смогли бы защитить и кандидатскую диссертацию... По банальной причине: в действующем перечне научных специальностей не нашлась бы та, что соответствует обширнейшей и глубочайшей тематике их исследований, и ни один диссертационный совет, тем более ВАК, увы, не приняли бы их труды к защите... 

- Бюрократическая попытка втиснуть многомерный мир и многомерный разум в одномерность научных традиций и концепций?

- Да. Каждая из наук современности вроде бы успешно изучает свой сегмент окружающей действительности. И все нормально и логично, как говорится, измерено и разложено по полочкам, пока ученый остается в узких границах специализации, своей научной компетенции. Но как только он пытается выйти за эти искусственные рамки, его логичные построения начинают рушиться. Почему? Просто реальный мир, особенно с точки зрения классической науки, господствовавшей на протяжении примерно 400 лет, со времен Френсиса Бэкона и Рене Декарта, во многом нелогичен, иррационален. Ведь в нем сосуществуют и накладываются друг на друга противоречивые и, казалось бы, взаимоисключающие тенденции. 

Например, идет процесс глобализации, тысячи социологов и экономистов дают ему логическое обоснование, доказывают его неизбежность. И тут же, но будто в ином измерении, мы наблюдаем всплеск национального самосознания, расцвет узкоэтничных культур. И философы, культурологи с не меньшим успехом доказывают объективную обусловленность этих процессов. Иной срез реальности: наша эпоха – время невиданного расцвета рационального знания, без которого был бы невозможен современный технологический взлет. Но одновременно это и время возрождения массовой религиозности, расцвета мистики и всевозможных суеверий. Все это в совокупности и демонстрирует снижение значимости узкого экспертного знания, современного понимания компетентности. 

- И Россия, с ее научными традициями, – не исключение?

- Я даже рискну высказать мысль, которую многие мои коллеги, особенно в инженерно-технических отраслях, сочтут крамольной. А именно: отечественная наука, в том качестве, в каком она существует со времен Петра Первого, как особый, автономный вид деятельности, по большому счету, не состоялась. Причина – ориентация на сугубо практические результаты, на то, что она, мол, непременно должна по заказу производить новые технологии. На самом же деле научные исследования всегда в мире велись учеными, как лишенное личной меркантильной заинтересованности и даже в какой-то мере сакральное служение Истине, Знанию. А потому все практические результаты в науке – это лишь побочные и во многом случайные продукты. 

- Хотя и чрезвычайно ценные для остального человечества…

- Безусловно. И не менее ценны в этом смысле общественные науки. Они вырабатывают основы для сосуществования людей и социальных групп, помогают договариваться в условиях, повторю философа XVII века Томаса Гоббса, когда изначально идет война всех против всех. Тем более, что в последнее время мы видим ее все более опасные рецидивы.

- Тема вашей докторской диссертации весьма оригинальна и посвящена проблеме социального хаоса. По вашему мнению, она актуальна только для России в смутное время рубежа XX - XXI века или же становится злободневной для всего человечества, для мировой обществоведческой науки?

- Почему я взялся за изучение проблем социального хаоса? Несмотря на то, что, скажем так, мне посчастливилось «отметиться» в целом ряде упомянутых вами научных дисциплин, я все же достаточно узкий специалист. И с огромным интересом изучаю, прежде всего, поведение человека (политического деятеля, бизнесмена, просто обывателя) в кризисных условиях, в ситуациях слома устоявшихся, ранее повседневно насаждавшихся обществом стереотипов. Именно в периоды общественных катастроф каждый становится подлинным человеком, ибо демонстрирует те личностные качества и мотивы поведения, которые обычно сокрыты. 

Что касается научной значимости темы, то, как представляется, человечество сегодня действительно стоит на пороге грандиозных изменений. Каких конкретно – ученым остается только предполагать и спорить. Очевидно лишь, что завершается эпоха, построенная на идеях прогресса, сугубо рационального знания, автономности личности… А становление нового неизбежно происходит через разрушение старого, полное или частичное, через периоды социального хаоса. И люди в течение какого-то времени вынуждены выживать в нем. Такой хаос - не только беспорядок. Это и зарождение какого-то иного варианта порядка. В такие периоды истории, или, если говорить в терминах синергетики, в точках бифуркации (наличия множества возможностей, вариантов и траекторий будущего развития общества), на несколько порядков возрастает значение личного вклада человека, индивидуальных профессиональных и моральных качеств каждого из нас. Формировать это понимание у людей – также одна из важнейших функций общественных наук.

- Процесс трансформации инженерно-технического вуза в инновационно-классический университет, очевидно, предполагает создание мощного гуманитарного научного блока – и в кадровом, и в организационно-структурном плане. Что, по-вашему, для этого необходимо в ТОГУ?

- Вообще-то для организации учебного процесса, по сути – почти сакрального акта передачи Знаний, в идеале, нужно только два действующих лица: Студент и Преподаватель. Все остальное делает процесс лишь более-менее комфортным и продуктивным. Что касается студентов, то мы стараемся привить им, независимо от основной их специальности, понимание значимости философии, как универсального посредника в осознании связей человека и общества, а также важности общественных наук для осмысления своего места в мире и осознанного личного выбора тех или иных моральных ценностей. Причем делается это не только в ходе плановых занятий. При кафедре активно работают и пользуются большой популярностью студенческие философские клубы и дискуссионные кружки.

Что же касается преподавателей, могу смело утверждать: на кафедре философии и культурологии работают не только отличные педагоги, но и признанные в российском научном сообществе ученые. Ведутся научные исследования по целому ряду актуальных, общественно значимых тем. В том числе: по истории отечественной философии и культуры; по концептуальным основаниям политики, специфике формирования политического пространства в постсоветской России, концептуальному анализу современного терроризма; по проблемам так называемой неформальной экономики, в том числе в российских силовых структурах; по гендерным проблемам. Особо отмечу: мы изучаем современные общественные процессы, жизнь людей в ее реальных проявлениях, ведь наука должна говорить, прежде всего, о том, что больно обществу. Результаты наших исследований и разработок широко отражены в монографиях и научных статьях, в том числе на страницах центральных изданий, в докладах на различных всероссийских и международных научных конференциях.

- В дополнение к заботам университетского преподавателя, ученого-исследователя, редактора авторитетного научного журнала вы взялись за еще одно трудное дело – возглавили радиостанцию «Восток России». Что это? Шаг философа к несвободе, с учетом того, что сегодня в России ученый гораздо более независим, чем журналист? Или – путь к обретению нового опыта, к соединению теоретических изысканий с практикой воздействия на умы и сердца сограждан?

- Если сказать просто: мне так интереснее жить. Все это делает жизнь насыщенной событиями, профессиональным и человеческим общением, позволяет испытать себя в самых различных сферах деятельности. И мой приход на радиостанцию «Восток России» это действительно шаг теоретика к практике, попытка реализовать те идеи, которые изучал, провозглашал в своих научных работах. Тем более что они, по моему мнению, сегодня очень важны, поскольку способны объединить граждан нашей страны – в интересах и каждого из нас, и всей России. 

- Что же это за идеи?

- Назову, как я считаю, главные концепты, которые «Восток России» старается донести до своих слушателей.

Это: ценность России как единой территории и необходимость объединения ее граждан ради будущего. Приоритет морали над экономикой, справедливости над эффективностью. Примат коллективности над индивидуальностью, «Мы» над «Я». Умение воспринимать, понимать и ценить жизнь в ее всеобщности… 

И чем бы ни завершилось мое «хождение» в радиожурналистику, я доволен тем, что работаю с коллективом настоящих профессионалов, идейных, в лучшем смысле этого слова, людей. Нам вместе удалось сделать радиоканал «Восток России» слышимым, то есть имеющим и отстаивающим свою точку зрения.
Александр Пасмурцев.

