PAGE  
9

«Триады»: новая китайская угроза
Отчетливой приметой глобализации является формирование многополярного мира, что выражается в появлении и утверждении в мировой политике и экономике все новых игроков. В начале III тысячелетия уже практически никто не подвергает сомнению то обстоятельство, что не только де-юре, но и де-факто ряд великих держав пополнился Китаем. Специалисты-китаеведы единодушны во мнении, что период упадка, продолжавшийся нескольких столетий, для этой страны завершился.
Вместе с тем процесс возрастания роли Китая и усиления его влияния на происходящее на планете далеко не однозначен. Вышедшее недавно исследование, посвященное анализу организованной преступности в КНР и деятельности китайской мафии в мире и в России, раскрывает один из аспектов развития современного Китая
. 
Структурно книга состоит из двух относительно независимых частей. Основу первой («Борьба с мафией в Китае») составляют положения кандидатской диссертации китайского исследователя Синь Яня, которая выполнена под научным руководством Н.П. Яблокова. Автор второй части («Мафия XXI века: сделано в Китае») – доктор юридических наук В.С. Овчинский. Его раздел построен в основном на материалах статьи, опубликованной в июле-августе 2006 года в журнале «Россия в глобальной политике». Обе работы взаимодополняют друг друга, несмотря на различия в стиле изложения и направленности: их объединяет стремление вникнуть в суть криминальных процессов в современном Китае и деятельности китайских мафиозных структур в мире, особенно в России. При написании книги использовано значительное количество источников. Авторы обращались и к оригинальным китайским источникам, в частности, к нормативно-правовым документам в области борьбы с организованной преступностью и эмпирическим материалам о деятельности правоохранительных органов КНР. 

Проблему, выбранную авторами и составляющую предмет их научного интереса, нельзя назвать узкоспециальной и способной привлечь внимание лишь ограниченного числа экспертов, поскольку китайская организованная преступность давно перестала быть предметом забот лишь самой КНР. И это закономерно, так как в эпоху глобализации организованная преступность не может быть проблемой лишь отдельных стран. Она стала представлять собой вызов для всего международного сообщества. Преступники умело используют в своих интересах достижения современной цивилизации и международного сообщества. Характеризуя же потенциал китайской организованной преступности, достаточно сказать, что ее возможности уже позволяют конструировать мировые экономические кризисы и влиять на конъюнктуру цен на мировом рынке.
«Триады» стали своеобразным узнаваемым брэндом Китая, позволяющим четко идентифицировать организованную преступность страны. Этим мафиозным структурам традиционно присущи гибкость и неуловимость, корпоративность, опора на выходцев из Китая во всем мире, способность быстро адаптироваться к изменяющимся условиям и законодательству любой страны, что крайне осложняет борьбу с ними как внутри страны, так и за ее пределами. Как предполагают авторы книги, на фоне лидерства Китая в глобализационном процессе и разрастания организованной преступности в мире ведущие позиции в транснациональных мафиозных сообществах в ближайшие десятилетия будут занимать китайские организованные преступные формирования. Такой прогноз хоть и не является абсолютно бесспорным, но тем не менее заслуживает внимания и обсуждения.
Организованная преступность в Китае имеет давнюю историю. Освободительное сообщество «Триад», получившее свое название в XVII веке от символического триединства неба, земли и человека, постепенно утрачивало свою патриотическую направленность, превратившись в конечном итоге в мощные преступные синдикаты. В дальнейшем с образованием КНР организованные преступные сообщества в континентальном Китае почти исчезли.
До начала в 70-е гг. экономических и социальных реформ в КНР влияния «Триад» практически не ощущалось. Невысоким был и уровень преступности: в 1977 году при огромной численности населения в стране было совершено не более 600 тыс. преступлений. Реформы в экономике страны привели не только к грандиозным успехам в экономике, социальным преобразованиям, но и существенным образом изменили криминогенную обстановку в Китае. В 1990 году в стране было зарегистрировано уже 2 216 997 преступлений. Счет только уничтоженным бандам шел на десятки и сотни тысяч.
Тем не менее специальный термин «преступная организация» появился в официальных документах и юридической литературе страны лишь в начале 90-х гг. прошлого века. Сам же факт признания наличия организованной преступности в Китае состоялся немногим более 10 лет назад. Ответной реакцией на рост преступности следует считать то, что число статей, предусматривающих ответственность за экономические преступления, в новом Уголовном кодексе страны увеличилось с 15 до 190. Как коррупция стало характеризоваться и использование правительственными чиновниками своих должностных полномочий в корыстных целях, ранее это явление по-китайски тонко называлось «неверным стилем».
Источниками организованной преступности сами китайские специалисты называют:

образовавшийся в ходе реформ дисбаланс в развитии центральной, материковой и прибрежной экономики, городской и сельской экономики;
рост социального неравенства и накапливание общественных противоречий;

негативное влияние западной культуры;

рост коррупции среди государственных и партийных чиновников;
сложность процессов перехода от плановой экономики к рыночной;

отсутствие новых стандартов государственного и общественного контроля за экономическими процессами в стране.

Многие факты говорят о том, что важным объектом устремлений китайских ОПГ становится политическая власть. Несмотря на то, что в настоящее время социально-политическая ситуация в Китае остается стабильной, не может не вызывать тревогу стремление организованной преступности не ограничиваться извлечением материальной выгоды, а оказывать давление на власть и, более того, пытаться захватить ее, превратившись тем самым из «преступной силы» в «преступную власть».
В Китае сегодня вынуждены констатировать, что организованные преступные группировки (ОПГ) господствуют в некоторых городах и поселках и существенно дестабилизируют общественный порядок. Дело доходит до того, власть местных органов власти в ряде населенных пунктов осуществляется только в светлое время суток. Имеют место и прямые угрозы руководителям органов общественной безопасности. ОПГ активно внедряются во властные структуры. В результате порой происходит захват мафией власти не только в селах и деревнях, но и в небольших городах. 
В свою очередь государственные чиновники не только содействуют криминальной деятельности, но нередко сами руководят преступными организациями, порой без отрыва от своей основной работы. Ряд обстоятельств позволяет сделать вывод о глубине проникновения коррупции в общественную жизнь КНР, особенно в правоохранительную среду.

К приведенным авторами цифрам российскому читателю быстро привыкнуть непросто. Так, только в 1996 году удалось уничтожить более 130 тыс. различных преступных групп, задержать 670 тыс. их членов и 40 тыс. главарей. В ходе спецоперации в провинции Хэнань за четыре месяца было уничтожено 800 ОПГ, при этом у бандитов было изъято 1 тыс. единиц огнестрельного оружия и 120 автомобилей.
Ряд ОПГ имеет террористическую направленность, особенно это характерно для уйгурских криминально-сепаратистских кланов. Как известно, уйгурские мусульманские экстремисты, получив специальную диверсионную подготовку, проявили себя не только в самом Китае, но и в государствах Средней Азии, а также в Афганистане и Чечне.

Тем не менее в результате проводимых операций активность ОПГ парализуется лишь на время. Длительного же эффекта ожидать трудно, поскольку социальная основа преступности не сокращается. По неофициальным же данным китайских СМИ, преступные организации насчитывают около 1200 тыс. членов и совершают значительно больше преступлений, чем фиксируется официально. 
Ознакомление с книгой показывает, что Китай обладает своеобразным опытом борьбы с организованной преступностью, сделав выбор в пользу стратегии тотального характера. Операции, проводимые против организованной преступности, приобрели регулярный характер. Тотальность проявляется в первую очередь в использовании всех ресурсов государства для повсеместного и масштабного наступления на преступность.
Нельзя не отметить, что в первые годы после создания КНР для борьбы с «Триадами» активно и весьма эффективно использовалась военная сила. Факт сам по себе примечательный, но объяснимый. Прежде всего, уровень профессионализма работников национальных правоохранительных органов поначалу оставлял желать лучшего, а Народно-освободительная армия Китая была тогда практически единственной организованной силой, имеющей многолетний опыт борьбы. Далее, многие руководители Китая того времени обладали опытом беспрерывной и многолетней национально-освободительной борьбы, а также руководства вооруженными формированиями. И, наконец, вооруженные силы Китая всегда играли значимую роль во внутриполитической жизни страны. В новейшей истории Китая были периоды (при Мао Цзэдуне), когда армия практически подменяла собой государственные и партийные органы власти. Находясь сегодня, по выражению Цзян Цзэминя, под «абсолютным руководством партии», армия остается самой надежной опорой власти.

Разгром преступных группировок в первые годы существования Китайской Народной Республики произошел быстро, и в течение почти трех десятилетий в континентальной части страны о «Триадах» почти забыли. Мафия напомнила о себе с началом реформ. 
Борьба с ней в начале III тысячелетия вновь напоминает военные действия. Подобно сводкам с фронта звучат доводимые до масс отчеты об успехах операций по очищению многих районов страны от преступников, возомнивших себя гегемонами на своей территории, о восстановлении общественного порядка, разоблачении пособников преступных организаций среди членов правительства и партии. Осуществляя такую деятельность, руководство страны опирается на высокую активность населения, направленную на поддержание общественного порядка, что придает борьбе с преступностью народный характер. 
Обращает на себя внимание то обстоятельство, что при описании действий по борьбе с организованной преступностью активно используются терминология характерная для боевой деятельности: поход на коррупцию, тотальная народная война наркотикам, наступление на «Триады», объявление им войны. Кампания, проводившаяся с апреля по декабрь 1996 г., получила название «Решительно атаковать». Правоохранительным органам ставится задача «наращивать методы атаки» и наносить превентивные удары. Подобную риторику следует расценивать не как милитаризацию и признак кампанейщины, а скорее как проявление национальной специфики в организации борьбы с преступностью. Обращение к знакомым и ясным терминам революционной борьбы призвано оказать мобилизующее воздействие на общество.
Вместе с тем авторы книги откровенно говорят о том, что главные причины возникновения новых ОПГ такой тотальной борьбой не устраняются, а значит головы у дракона будут вырастать снова и снова.

Нельзя не обратить внимание на то, что борьба с организованной преступностью в Китае не ограничивается одним только нанесением ударов по преступным группировкам. Борьба с этим недугом китайского общества носит многоплановый характер.
Так, в структуре органов безопасности созданы мощные аналитические подразделения, в которых сосредоточены опытные специалисты. Результатом их работы является разработка и представление руководству страны различных вариантов планов проведения комплексных тотальных операций. 

Кроме того, глобализация требует координации усилий в борьбе с преступностью, в связи с чем активно развивается международное сотрудничество правоохранительных органов. КНР присоединилась ко многим международным конвенциям в этой сфере и подписала двусторонние договоры об оказании взаимной правовой помощи с 31 государством, в том числе с Россией.
Все же следует признать, что Синь Янь и Н.П. Яблоков сосредоточились на криминалистической и законодательной стороне проблемы, подробно характеризуя технологию борьбы с мафией в самом Китае. В этой связи ознакомление с первой частью книги оставляет у внимательного читателя чувство некоторой недосказанности, благодаря чему возникают вопросы, которые, возможно, могут показаться одному из авторов, являющемуся представителем Китая, некорректными. Кроме того, в отношениях России и КНР имеется немало нерешенных проблем, есть немало вопросов и к руководству этой страны. Доктору юридических наук Владимиру Семеновичу Овчинскому удалось во многом компенсировать то, о чем умолчали авторы первой части книги, и конкретизировать ряд ее положений.

О чем идет речь? Во-первых, во второй части книги можно увидеть более четкое указание на социально-политическую обусловленность преступности в КНР и ее анализ под этим углом зрения. Во-вторых, Овчинский показывает масштабы экспансии китайской организованной преступности в Россию. В-третьих, складывающаяся на Российском Дальнем Востоке социально-экономическая ситуация рассматривается как фактор, способствующий усилению китайских мафиозных группировок и дальнейшему отторжению региона от остальной страны.
Известно, что преступность в любой стране имеет социальные корни, и Китай в этом отношении не исключение. Не секрет, что решение социальных проблем выступает необходимым условием эффективной борьбы с преступностью, без этого даже самые строгие и репрессивные меры не будут иметь успеха. Между тем ситуация в социальной сфере в Китае в настоящее время стоит предельно остро. По сведениям зарубежных СМИ, закрытый Пленум ЦК Компартии Китая в 2005 году был посвящен социальным проблемам, среди которых – безработица, усиление социального неравенства, преступность, коррупция, массовые протесты, прокатившиеся по всей стране.

В.С. Овчинский на основе подготовленного Академией общественных наук Китая документа «Анализ и прогноз социальной ситуации в 2004-2005 гг.» и других источников достаточно подробно характеризует ряд наиболее острых социальных проблем КНР.
1. Обострение противоречий, связанных с потерей крестьянами земель.
Происходящая в силу различных причин утрата земли вызывает волну протестов среди крестьян. Кроме того, сами возникающие бунты нередко организуются мафиозными структурами для захвата власти. 

2. Увеличение разрыва в доходах различных групп населения в китайском обществе.

Исследования показывают, что соотношение доходов 10 процентов самых богатых семей и 10 процентов самых бедных семей в стране составляет пропорцию 9,5 к 1. При этом китайцы в сельской местности все в большей степени недовольны социальным неравенством. За 25 лет реформ численность бедного населения сократилась с 250 до 29 млн. человек. Китайское правительство, осознавая все негативные последствия бедности, прилагает самые серьезные усилия для решения проблемы.
3. Коррупция продолжает оставаться самым мощным фактором, способствующим мафиизации китайского общества.
При этом особую опасность происходящего китайское руководство обоснованно усматривает в том, что из-за коррумпированности государственных чиновников подрываются «кровные связи партии с народом». Чтобы показать решимость государства преодолеть это явление, достаточно сказать, что в период с 1999 по 2004 год в Китае было осуждено за коррупцию 83 тысячи чиновников.
4. Основой для обеспечения резервов и рекрутирования кадров в мафиозные структуры Китая еще долгое время будет являться безработица.
Общая численность людей в Китае в конце XX века, нуждающихся в трудоустройстве, оценивалась специалистами в 182-199 млн. человек, что составляет 26-28 процентов от общей численности занятых и сопоставима по численности с 10 китайскими армиями. К слову сказать, эта цифра значительно превышает все население России. При этом особую тревогу вызывает, что безработными в китайских городах оказываются молодые люди в возрасте до 35 лет.
Поэтому абсолютно прав В.С. Овчинский, когда делает вывод о том, что «без решения ряда сложнейших социальных проблем Китая самовоспроизводство уничтожаемых преступных формирований будет продолжаться».

К выводам исследователя следует также добавить, что еще одной проблемой, требующей безотлагательного решения и напрямую затрагивающей интересы России, является почти полное истощение экосистемы Китая. Естественно, такое положение дел побуждает власти и различные социальные группы активно искать способы обеспечения доступа к природным ресурсам других стран. Достаточно сказать, что 70 процентов воды в Китае нельзя употреблять даже в технических целях. В КНР практически нет очистных сооружений на предприятиях. В Россию приходят оттуда пыльные бури, желтые дожди. Вдоль реки Сунгари стоят сотни промышленных предприятий без экологосберегающих сооружений, а вода из этой реки прямиком течет в Амур. При этом Китай предоставляет весьма скудную информацию о своих техногенных и экологических катастрофах либо вообще не предоставляет таковой. 

Не составит большого труда оценить, какой интерес испытывает Китай к его северному соседу, если на огромном пространстве от Байкала до Тихого океана, богатом природными ресурсами, у нас проживает лишь около 10 млн. человек, да и это число с каждым годом становится существенно меньше. Между тем только в трех северо-восточных провинциях Китая проживает 160 млн. человек. Такой дисбаланс сам по себе не может сохраняться бесконечно долго. Не говоря даже о других ресурсах, стоит напомнить, что в озере Байкал сосредоточено, по некоторым оценкам, до 15 процентов мировых запасов пресной воды. Кстати, многие западные эксперты сходятся во мнении, что вслед за войнами, характерными для эпохи борьбы с терроризмом, через 20-30 лет последуют вооруженные конфликты за ресурсы. Осознавая проблему, ООН уже объявила период с 2005 по 2015 год «Десятилетием воды»
. Поэтому спустя века вновь появились основания, чтобы задуматься над словами летописца о том, что «земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет», поскольку претендентов на овладение этой землей и изобилием меньше не становится.
Оценивая перспективы «распространения» Китая, следует также учитывать, что в стране еще в 1984 году принята к руководству доктрина, согласно которой государственная граница не совпадает со стратегической. В соответствии с этими установками госграница действительно является незыблемой и не подлежит пересмотру. Вместе с тем стратегическая граница распространяется далеко за пределы собственно территории современной КНР и проходит не только по суше и морю. Именно это пространство вокруг своей страны и настроены осваивать китайцы, не допуская формального нарушения границ
.
Особенно явственно последствия деятельности китайской организованной преступности проступают, если осмысливать их в связи с ситуацией, сложившейся на российском Дальнем Востоке.

Здесь недостаточно говорить только о том, что численность китайских мигрантов в России колеблется в пределах 400 тыс. – 2-3 млн. человек. Кстати, практически все китайские землячества в России находятся под контролем китайских мафиозных структур. Главная проблема коренится в экономическом ущербе, который наносится нашей стране. Дело обстоит таким образом, что китайские мафиозные структуры эксплуатируют Дальний восток и Сибирь как сырьевой придаток. Более того, В.С. Овчинский показывает, что китайские «мигранты» вовсе не выполняют роль дополнительных трудовых ресурсов, а нещадно эксплуатируют российское население.
Выступая в апреле 2006 года в газете «Известия», губернатор Хабаровского края Виктор Иванович Ишаев, искренне радеющий за свой регион и за государство в целом, вынужден был признать: «Дальний Восток обособили от экономики России». Чтобы не быть голословным, свой вывод губернатор подкрепляет следующими цифрами и фактами: «Если в застойные времена 75 процентов всей продукции, которую мы выпускали, поставлялось на внутренний рынок России, то сегодня на внутренний рынок мы поставляем только 4 процента продукции. Мешают полноценной связи с Россией неравные условия, в частности, высокие тарифы на тепловую и электроэнергию, очень высокие транспортные тарифы, а также необходимость структурной перестройки промышленности... Сегодня законодательно мы закреплены как сырьевой придаток передовых хорошо развивающихся стран (Япония, Китай, Корея)».

Кстати, читая это выступление, невозможно отделаться от чувства, что региональный руководитель уже мыслит Дальний Восток автономно от всей страны («мы и Россия»), а не как ее неотделимую составную часть.

Сложившуюся систему отношений с китайскими партнерами характеризует ситуация, сложившаяся в лесной отрасли. 

С точки зрения государственных интересов России совсем непросто понять, почему вот уже в течение целого ряда лет Правительство России не повышает пошлины на вывоз леса-кругляка, что могло бы в короткие сроки ограничить его вывоз из страны (а значит, и хищническую вырубку леса) и стимулировать развитие отечественной лесоперерабатывающей отрасли. Длительное время представители Дальнего Востока, вплоть до губернатора Хабаровского края Виктора Ишаева и недавно смененного полпреда президента в Дальневосточном федеральном округе Константина Пуликовского, безуспешно добиваются от руководства Минэкономразвития России решения вопроса о повышении пошлин на вывоз леса-кругляка. Тем временем лесопилки в Китае работают практически без выходных, перерабатывая российский лес. О причинах и мотивах непринятия соответствующего решения и возможной заинтересованности китайской стороны можно только догадываться. 
В целом же ознакомление с трудом, посвященным исследованию китайской организованной преступности, позволяет с достаточно высокой долей уверенности утверждать, что книга может стать полезной отнюдь не только для представителей правоохранительных органов и китаеведов, но способна вызвать интерес и у широкого круга специалистов в сфере безопасности, значительно расширив их представления о современных угрозах и вызовах для России и мира.
Белозёров Василий Клавдиевич,

кандидат политических наук
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