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ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ 
ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ РФ
Летом 2005 г. в опубликован Типовой должностной регламент статс-секретарей – заместителей руководителей федеральных органов исполнительной власти (ФОИВ). Несмотря на казалось бы достигнутую политическую и административную стабильность и желание Президента РФ максимально сократить бюрократический аппарат, власть пошла на возрождение института статс-секретаря. Правительством также определен унифицированный круг задач для статс-секретарей всех федеральных органов исполнительной власти, это: участие в законодательной деятельности и осуществление функций нормативно-правового регулирования в сфере деятельности министерства. 
В настоящее время в Минобороны России этими вопросами занимаются Управление делами и Направление по взаимодействию с органами законодательной и исполнительной власти, то есть круг функциональных обязанностей статс-секретаря–заместителя Министра обороны сводится к нормотворческой работе. Анализ отечественного и зарубежного опыта показывает, что должность статс-секретаря (нем. Staatssekretaеr, от Staat=государство+Sekretaеr=секретарь) учреждается для формирования государственной политики в широком смысле. Так, в дореволюционной России статс-секретарь выступал в роли ближайшего помощника министра. В США государственный секретарь (Secretary of State) традиционно является министром иностранных дел. Структурой министерства обороны ФРГ для усиления политического влияния государства четыре статс-секретаря, два из которых именуются парламентскими.

Механическое приведение к единообразию функций статс-секретарей различных министерств представляется нецелесообразным ввиду особой важности политической составляющей в деятельности военного ведомства: оборона страны, руководство Вооруженными Силами. Политический характер деятельности руководства Минобороны предопределен руководством государства: оно заказывает облик Вооруженных Сил и выделяет под это необходимые ресурсы. Соответствие выделяемых государством ресурсов поставленным им же задачам (перед Минобороны и перед Вооруженными Силами), таким образом, выступает необходимым условием эффективности оборонной политики. Пассивная позиция Минобороны в этих процессах не позволяет достигать их оптимального соответствия. Кроме того, формирование оборонной политики требует ее единого понимания не только руководством государства, но и военного ведомства. 

Представляется, что в настоящее время в составе Минобороны России структуры, предназначенные для решения задач, связанных с выработкой и проведением государственной политики в области обороны, только формируются (имеется в виду Управление информации и общественных связей и Экспертный центр Аппарата министра). Тем самым Минобороны постепенно приближается к пониманию собственной ключевой роли в формировании оборонной политики государства, а не только в ее реализации. Если для управления Вооруженными Силами у министра есть военные заместители (начальник генерального штаба, первый заместитель, по тылу и по вооружению), занимающиеся вопросами согласования и урегулирования противоречий между Минобороны и Вооруженными Силами, то для усиления политической доминанты, действующей в системе отношений «общество-армия-власть», министру объективно нужен заместитель, занимающийся вопросами политики. Кстати, в министерстве обороны США есть заместитель министра обороны по политике (он так и называется).
Автору представляется ненормальным сложившееся положение, когда министр обороны РФ имеет огромные (по количеству) должностные полномочия (делегированные сверху права), но не имеет юридически оформленных обязанностей. Например, министр обороны США имеет обязанности, состоящие из четырех пунктов, а обязанности его аппарата состоят вообще из трех пунктов. Министр национальной обороны Польши является руководящим органом государственной администрации в сфере обороны государства. Он руководит ведомством национальной обороны, в том числе, прежде всего, действиями Вооруженных сил Польши. Он готовит проекты основ обороны государства, а также осуществляет общее руководство в вопросах выполнения всеобщей воинской повинности. 

Как показывает авторский анализ, из 10 задач, возложенных в 2004 году Президентом России на Минобороны (в положении о Минобороны РФ), 6 носят ярко выраженный политический характер, а четыре – это скорее военно-стратегические задачи. В этой связи следует продолжить работу, направленную на разделение в Минобороны политических и собственно военных (стратегических, обеспечивающих и т.д.) функций в управлении Вооруженными Силами (а не административных и оперативных, как это трактуется в некоторых документах Минобороны). Политические задачи внутри министерства могут решаться Аппаратом Министра обороны, что позволит не менять структуры центральных органов военного управления. Аппарат министра, таким образом, может (и должен) работать и на министра обороны, и на начальника Аппарата министра и на статс-секретаря. Разделение функций начальника аппарата министра и статс-секретаря может быть определено, например, сферами компетенции каждого из них: если деятельность статс-секретаря направлена в основном вне министерства, то начальник аппарата может скорее сосредоточиться на деятельности внутри министерства обороны.

Как обеспечить практически ключевую роль Минобороны в формировании государственной политики в области обороны? Минобороны необходимо более тесно работать с общественностью, со всеми ветвями власти в сферах их компетенции (все ветви власти имеют свой интерес в области обороны), наращивать активность в законопроектной деятельности, более четко разграничиться функционально с Советом безопасности РФ. Фактически Минобороны должно быть своеобразным «плавильным котлом», в котором политические задачи руководства государства трансформируются в политические, управленческие, стратегические, обеспечивающие, хозяйственные и т.д.
Создание в 2004 году Аппарата Министра обороны послужило началом становления института гражданского политического (эти два слова обязательно должны быть в комплексе) министра обороны и является важным признаком демократических политических реформ. Вместе с тем, необходимо понимать сложную ролевую многогранность Министра обороны: он одновременно является членом политической команды главы государства (и не может быть иным в демократическом государстве), чиновником самого высокого ранга (поскольку возглавляет федеральный орган исполнительной власти и входит в состав Правительства) и обязан управлять Вооруженными Силами (которыми руководит Президент). 

Чтобы справиться с таким широким предназначением, как представляется, любой политический (а не военный) министр обороны должен приходить со своей политической (или политико-реализующей) командой. В его команду могут входить заместитель по политике (или в наших условиях статс-секретарь), начальник аппарата и некоторые другие начальники центральных органов Минобороны. Представляется, что Минобороны не должно состоять только лишь из органов военного управления (из положения о Минобороны 2004 года следует, что оно состоит только из органов военного управления), ведь фактически большинство главных управлений и просто управлений в Минобороны военным управлением не занимаются. Поэтому автор считает, что в Минобороны может быть больше гражданских специалистов и больше «невоенных» органов управления (политических, информационных, аналитических, обеспечивающих и др.). В настоящее время учреждение должности статс-секретаря и наделение его полномочиями заместителя Министра обороны по политике не только обеспечит дальнейшее развитие и укрепление института гражданского министра обороны, но и позволит более эффективно решать поставленные Президентом и Правительством задачи. 
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