О.Н. Забузов 
Особенности реализации государственной информационной политики Министерством обороны Российской Федерации
В конце ХХ – начале ХХI века на международной арене происходят значительные политические изменения. И хотя демократия пока не стала универсальной формой политического режима, этот период оценивается как торжество демократических систем. 

Современный этап развития цивилизации характеризуется однозначным движением к обществу, построенному на знаниях и информации. Динамичное развитие мировой цивилизации свидетельствует о том, что управление современными (в первую очередь, демократическими) социумами осуществляется все более сложными механизмами и системами. Среди них весьма значительное место занимают информационные средства, формы и методы. А с началом фактически всеобщего распространения информационных технологий основной частью элиты информационного социума становятся его члены, так или иначе участвующие в формировании общественного сознания. Политика становится все более зависимой от информации, информационного фактора, что является объективной закономерностью эпохи глобализации в ХХI веке. 

С другой стороны, трудно не согласиться с исследователем Б.А. Фуркиным в том, что «…информационная революция обостряет проблемы: цифровое неравенство стран и регионов, регулирование сети Интернет, электронной коммерции, налогообложение, обеспечение безопасности, конфиденциальной информации, психологическое воздействие на индивидуальное и общественное сознание с навязыванием образов реальности»
. В настоящее время информационная политика объективно становится важной частью действий государственной власти, общественных организаций, граждан и сама оказывает на них все возрастающее влияние.

В сфере научных исследований все большую актуальность приобретают фундаментальные и прикладные исследования информационных процессов, в том числе и в политической сфере. В этой связи необходимо определиться с понятием «информационная политика». Для этого первоначально зададимся рядом вопросов и постараемся ответить на них. К примеру: «Как определить время, когда общество стало информационным?» И на каком этапе можно утверждать: «Да, действительно, мы живем в информационном обществе»? Согласно исследованию ООН по объему предоставляемых услуг и информации различными правительственными сайтами стран мира и по наличию необходимой инфраструктуры доступа к государственным веб-порталам (сайтам) первое место занимают США, за ними идут Швеция, Австралия, Дания, Великобритания, Канада, Норвегия, Швейцария, Германия и Финляндия. Места в этом рейтинге ООН достаточно четко коррелируют с позициями в рейтинге «электронной готовности», первая десятка которого выглядит так: Дания, США, Швеция, Швейцария, Великобритания, Гонконг, Финляндия, Нидерланды, Норвегия, Австралия. Согласно отчету ООН «Электронное правительство на перепутье» в 33 странах мира через Интернет осуществляются юридические действия, одной из сторон которых являются органы государственной власти, – например, выплата штрафов и подача налоговых деклараций. 

Если сравнить Россию с развитыми странами, то, действительно, наша страна находится на этапе становления информационного общества. Не беремся утверждать, будто руководство высокоразвитых западных и восточных государств и само сообщество едины во мнении, что их общество стало информационным. Также не очевидно, что все без исключения удовлетворены путями развития информационного общества в этих странах. Если рассмотреть уровень расходов на информатизацию госорганов в России (см. рис. 1.), то увидим, что наша страна по этому показателю не так уж далека от стран так называемой развитой демократии. 
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Рис. 1. Госрасходы на информатизацию в России 

соответствуют уровню экономического развития страны, % ВВП

В абсолютном выражении совокупные расходы Российского государства на внедрение и использование информационных технологий в 2004 г. увеличились в 2,5 раза по сравнению с 2003 г. По подсчетам Минэкономразвития, общий бюджет, израсходованный на информатизацию всеми органами госвласти России, составил в 2005 г. около 50 млрд руб. Для того, чтобы понять масштаб роста затрат власти на собственную информатизацию, достаточно отметить, что за три предыдущих года (с 2001 по 2003) на эти цели было потрачено 70 млрд руб., из которых большая часть пришлась на информатизацию федеральных органов, преимущественно исполнительной власти (около 45 млрд руб.)
. 
Разброс мнений в определении сущности понятия «информационная политика» среди современных авторов значителен. Нет определения этого понятия и среди правоустанавливающих документов нашего государства. Таким образом, устоявшегося подхода в определении сущности этой дефиниции нет. 
По мнению автора, государственная информационная политика – совокупность целенаправленных мер органов государственной власти, осуществляемых в сотрудничестве с институтами политической системы и гражданского общества в целях развития и регулирования социума посредством информационных средств, а также развития и регулирования информационной сферы жизнедеятельности общества и государства. 
В тоже время, автор считает, что в обществе, не являющемся информационным, не может быть целостной, осознанной, последовательной информационной политики.
Существенным современным фактором информационной политики является развитие ее технико-технологических аспектов. Мировые тенденции развития технико-технологической инфраструктуры (основы) чего-либо, как правило, опережают нормативно-правовую базу и собственно политические аспекты. Получается, что регламентирующие правила накладываются на уже существующие или значительно опережающие показатели развития технической составляющей. 
Государственная составляющая национальной информационно-коммуникационной инфраструктуры на организационно-техноло​гическом уровне должна интегрировать информационное пространство социума в единое целое. Именно коммуникация в силу объективных причин служит «становым хребтом» всей информационно-коммуника​ционной инфраструктуры страны
. Эта коммуникация проявляет себя во всех областях жизни, в том числе и в военной сфере. 

Государственная информационная политика в деятельности Минобороны России является частным случаем реализации государственной информационной политики в военной сфере. По мнению доктора политических наук В.Ф. Ницевича, государственная информационная политика в военной сфере – это «деятельность ее субъектов по урегулированию военно-информационных отношений между различными социальными и институциональными силами внутри государства и на международной арене»
. Введен даже специальный термин – военно-информационная политика (ВИП). Согласимся с логикой приведенного определения и будем употреблять термин «военно-информационная политика» к процессам формирования и реализации государственной информационной политики в военной сфере
. 

Степень влияния на процессы выработки и реализации положений государственной информационной политики различными субъектами политики неодинакова. Основным субъектом формирования и реализации ГИП являются высшие органы госвласти, а основным субъектом военно-информационной политики является Министерство обороны. Действительно, если на этапе формирования военно-информационной политики общественное мнение может учитываться, то на этапе реализации его влияние практически сведено к нулю. Решением Президента Российской Федерации за Министерством обороны Российской Федерации закреплена функция по выработке и реализации государственной политики в области обороны
. То есть Министерством обороны реализуется информационная политика государства в своем сегменте ответственности. Иными словами, Минобороны принимает участие в формировании и реализации государственной информационной политики в сфере обороны. По сути, Министерство обороны рассматривается автором как один из основных институтов (наряду с Советом Безопасности), обеспечивающих политическое руководство со стороны высшей государственной власти в области формирования ГИП в военной сфере, и основной элемент ее реализации. 

Очевидно, что при формировании национальной и международной информационной политики необходимо учитывать специфические особенности каждого иерархического уровня принятия решений и наличие сложных взаимосвязей между ними. 
В качестве подхода в описании или точнее в формировании деятельности можно воспользоваться матрицей Дж. Захмана
. Общепринятая методика описания архитектуры деятельности предприятия и используемых им информационных технологий – в равной степени применима для описания архитектуры деятельности и информационных систем органов государственного управления. Она позволяет собирать в упорядоченном виде модели, которые отвечают на шесть стандартных вопросов, и может служить инструментом проверки того, что при описании деятельности государства, ведомств, административных процессов, регламентов и информационных систем не забыты существенные элементы.

Создание функциональной модели должно давать ответ на основные вопросы, связанные с порядком и эффективностью работы государственного аппарата:

– что является результатом деятельности государственных учреждений и оказываемых ими услуг;

– кто создает, оказывает услуги и является их потребителем;

– зачем государство осуществляет те или иные виды деятельности (то есть в чем состоят потребности целевых групп пользователей услуг, цели государственных программ и предполагаемые результаты);

– как реализуются те или иные государственные программы, услуги и административные процессы;

– где происходит реализация тех или иных видов деятельности и услуг;

– когда (в какие моменты и в какие сроки) выполняются те или иные виды деятельности, осуществляются те или иные процессы, реализуются те или иные услуги), а также давать представление о взаимосвязях между структурными подразделениями этого аппарата и схеме их взаимодействий.

Несколько иной подход использует исследователь Н. Мур (N. Moore) предлагая рассматривать существующие проблемы на основе построения матрицы информационной политики. В этой матрице по горизонтали располагаются цели информационной политики, формируемые в зависимости от потребностей различных отраслей экономики, отдельных организаций и общества в целом, а по вертикали – элементы, оказывающие влияние на достижение этих целей, а именно: информационная технология, информационные рынки, информационная техника, людские ресурсы, законы и постановления, регулирующие информационную политику
. Такую схему можно переложить на особенности реализации информационной политики в военной сфере.

Похожая модель разработана рабочей группой американской правительственной администрации. Она предложила единую интегрированную архитектуру правительства (FEA – Federal Enterprise Architecture), включающую такие основные компоненты, как эталонная модель производительности, эталонная модель функций, эталонная модель сервисных компонент, эталонная модель данных, эталонная модель технологий. Эти модели являются, по сути, определенными руководствами, которые обеспечивают общие архи​тектурные принципы при реализации межведомственных проектов и создают для всех государственных организаций единую методологию при разработке собственных архитектур информационных технологий. Помимо самих эталонных моделей разрабатываются необходимые подробные методики по их практическому применению. 

Согласно разработанной стратегии основные результаты реализации этих инициатив распределились по четырем, теперь уже общепринятым, категориям
: 
1) государство – граждане (government-to-citizens); 
2) государство – бизнес (government-to-business); 
3) государство – государство (government-to-government); 
4) внутренняя эффективность и результативность (internal efficiency)
. 

Экстраполируя эту архитектуру на деятельность Минобороны России в реализации государственной информационной политики, выделим специфические модули информационного взаимодействия: 
1) Минобороны – высшие органы государственной власти; 
2) Минобороны – общество, в том числе и международное сообщество; 
3) Минобороны – СМИ; 
4) Минобороны – Вооруженные Силы.

В структуре реализации ВИП можно выделить ряд основных специфичных ее составляющих. К ним можем отнести: информационно-техническую составляющую; информационно-правовую составляющую; информационно-политическую составляющую; информационно-экономичес​кую составляющую. Для того чтобы картина со структурой государственной информационной политикой в военной сфере и основными модулями ее взаимодействия стала предельно ясна, отобразим ее в табличном виде (см. табл. 1). 

Построенная нами матрица, во-первых, не лишена субъективизма, во-вторых, несколько огрубляет систему реализации ВИП, но это – недостаток любой описывающей модели. На основе построенной матрицы мы можем охарактеризовать степень вовлеченности главных и центральных органов военного управления в реализацию ВИП. На современном этапе развития социума автору представляется следующая картина реализации государственной информационной политики Минобороны России с её специфическими проблемами: 

Центральный орган, на который в большей степени возложены функции по реализации ВИП, сформирован – это Управление информации и общественных связей Министерства обороны РФ. Законодательная база, регламентирующая его функционирование, также создана
. В табл. 1. четко просматривается, что в реализации собственно политической составляющей ВИП приоритетное место занимает управление информации и общественных связей Минобороны и аппарат статс-секретаря – заместителя Министра обороны РФ. Фактически в структуре Минобороны РФ создан специальный орган, на который Президентом России возложены обязанности по реализации ГИП в сфере обороны. Центральным органом военного управления, предназначенным для реализации Министерством обороны государственной информационной политики в области обороны, в настоящее время является Управление информации и общественных связей (УИОС) Минобороны. Оно обладает исключительным правом на распространение в средствах массовой информации официальных заявлений и сообщений Министерства обороны. 

Таблица 1
Участие Минобороны в реализации военно-информационной политики

	Основные модули коммуникации 
	Составляющие военно-информационной политики

	
	Информационно-техническая
	Информационно-правовая
	Информационно-политическая
	Информационно-экономическая

	Минобороны –

высшие органы государственной власти
	УНС ВС РФ
	УД МО РФ, УИОС, ГОУ, направление по взаимодействию с органами госвласти
	Статс-секретарь – зам. Министра обороны, Направление по взаимодействию с органами госвласти, УИОС, ГУВР
	ГлавФЭУ, Тыл ВС, УИОС 

	Минобороны –

общество
	УНС ВС РФ
	УД МО РФ, УИОС
	УИОС, ГУВР, ГУБП, ГОМУ, 
	ГлавФЭУ, Тыл ВС, УИОС

	Минобороны –СМИ
	УНС ВС РФ
	УД МО РФ, УИОС
	УИОС, ГУВР, ГУБП
	ГлавФЭУ,

УИОС

	Минобороны –

Вооруженные Силы
	УНС ВС РФ, РЭБ, ГОУ и др. ЦОВУ (в части касающ.)
	УД МО РФ, ГОУ, УИОС и др. ЦОВУ (в части касающ.)
	УИОС, ГУВР, ГУБП
	ГлавФЭУ, Тыл ВС, УНС ВС и др. ЦОВУ (в части касающ.)


Основными задачами Управления ИОС определены следующие: 
1) обеспечение деятельности министра обороны по проведению им государственной информационной политики в области обороны; 
2) организация общественных связей Министерства обороны; 
3) организация информационного обеспечения Вооруженных Сил, в том числе обеспечения информационной безопасности в пределах компетенции управления; 
4) руководство органами информационного обеспечения Вооруженных Сил; 
5) координация деятельности центральных органов военного управления, иных структурных подразделений Министерства обороны и СМИ Вооруженных Сил по вопросам, отнесенным к ведению управления.

Среди многочисленных функций Управления информации и общественных связей Минобороны первой является разработка предложений по формированию государственной информационной политики в области обороны и ее проведению. Конечно же, государственная информационная политика не должна сводиться только к информационно-политической составляющей (см. табл. 1). Следует учесть, что ВС отстают по уровню внедрения ИТ-технологий в сравнении с другими федеральными ведомствами
, а первоосновой ГИП все-таки является внедрение технико-технологической части, которая потом станет основой для развития информационной сферы и системного подхода в реализации военно-информационной политики. В задачах УИОС этого нет, да и вряд ли этому управлению под силу техническая или нормативно-правовая проработка и реализация положений ВИП. Ничего не сказано о программно-математическом обеспечении, а оно играет немаловажную роль. Иными словами, можем выделить следующую особенность: деятельность Минобороны в вопросах реализации военно-информационной политики в большей степени сводится к информационному обеспечению Вооруженных Сил и организации общественных связей. 
Насколько эффективно Управление ИОС справляется с функцией информационного обеспечения Вооруженных Сил? В качестве примера, проанализируем ситуацию, сложившуюся с подразделением, реализующим функции по формированию и сопровождению информационных ресурсов Министерства обороны, размещенных в Интернете, – редакцией ГИС «Интернет». Если действовать согласно инструкции к приказу
, определяющей порядок подготовки и размещения информации в сети Интернет, то, пройдя весь цикл регламентирующих шагов, актуальность информации теряется из-за их (шагов) растянутости во времени. Без сомнения, одно из главных ценностей информации – это оперативность ее отображения. Излишняя централизация сводит на нет все коммуникационные особенности Интернета. Сведéние всех нитей управления в одном центре в этом вопросе не только не эффективно, но и от части вредно. Возможно, назрела необходимость разрешить главным и центральным управлениям, НИИ, вузам и другим заинтересованным органам военного управления Минобороны РФ создание и размещение своих web-сайтов. Из вышеотмеченного следующая проблема – не в полной мере решены вопросы взаимодействия между ЦОВУ при реализации военно-информационной политики.

Еще одна особенность: в Российской Федерации не до конца решены практические вопросы информатизации (информационно-техническая составляющая) Минобороны и Вооруженных Сил. Во многих странах мира эта проблема либо уже решена, либо находится в стадии практического решения. Обратимся к опыту ФРГ, где эта проблема с успехом разрешается. Одной из целей реформирования бундесвера является единый информационный менеджмент, который должен устранять раздробленность компетенций, связывать компетенции, оптимизировать структуры и процессы и достигать традиционных рыночных инновационных циклов. Центр тяжести реформы лежит в настоящее время в новом устройстве организационных структур информационной техники, для этого в 2000 г. была создана должность ИТ-директора и штаба ИТ в Федеральном министерстве обороны, и тогда впервые были совмещены задачи потребителя и стороны, удовлетворяющей эти потребности. Федеральное ведомство по вопросам информационного менеджмента и информационной техники бундесвера (IT-AMTBW) является федеральным верховным органом внутри администрации бундесвера в сфере вооружения и подчинено в профессиональном, организационном и кадровом отношении ИТ-директору Федерального министерства обороны. 

Существенными задачами ИТ-ведомства бундесвера являются: выработка стратегии, концепции, осуществление информационного менеджмента; создание своей архитектуры, обеспечение интероперабельности
; ИТ-обеспечение, информационные операции, дальнейшее технологическое развитие, руководство логисти​кой, материальное обеспечение ИТ; планирование, реализация и менеджмент использования ИТ-проектов; управление нижестоящей сферой IT-AMTBW и управление ИТ-общества
. 

Ничего подобного в Минобороны России пока не создано, а ответственность за информатизацию Вооруженных Сил РФ фактически возложена на начальника Управления связи ВС РФ. К примеру, один из наиболее поздних и основных руководящих документов РТОС и АСУ ВС СССР
 был введен в действие в 1987 г. С тех пор прошло чуть меньше 20 лет (стоит отметить, что предыдущее этому руководство просуществовало всего лишь девять лет!). То есть в советское время руководство Вооруженных Сил было более заинтересовано в информатизации своей армии.
Все-таки можно отметить, что подвижки в российской армии есть. В настоящее время планируется оснастить 126 воинских частей доступом в Интернет. Первыми к всемирной Сети подключаются флотские и окружные учебные воинские центры. По состоянию на 1 июня 2006 г. функционируют 12 таких Интернет-классов
. Планируется, что на следующем этапе к Интернету будут подключены и другие крупные воинские части
. 

Не в полной мере пока решены вопросы взаимодействия в информационной сфере между Минобороны РФ и другими федеральными органами исполнительной власти, в частности с силовыми ведомствами – еще одна особенность военно-информационной политики. К примеру, при наведении конституционного порядка в Чеченской Республике (1994–1996 гг.) рассогласованность в единой системе каналов связи приводила к тому, что подразделения различных силовых ведомств иногда вступали в бой друг против друга. Естественно, в высших эшелонах власти предпринимаются усилия по решению этой проблемы. Есть аналогичные примеры взаимодействия в других сферах деятельности. К примеру, Президентом РФ принято решение о формировании единого органа тылового обеспечения и системы закупок унифицированного вооружения и военной техники для всех силовых ведомств. Это позволит снизить экономические и информационного плана издержки, унифицировать вооружение и военную технику. Видимо, и информационное обеспечение военной организации государства должно пойти по пути унификации функций, полномочий, средств, ресурсов и т.п.
Государственная информационная политика, адекватно и динамично отражающая весь комплекс интересов и приоритетов общества в информационной сфере, изменяющихся в процессе его жизнедеятельности, – одна из основополагающих составляющих управления современным государством, во многом определяющая темпы и уровень его развития, а также право занимать достойное место в мировом сообществе
. Можем ли мы сделать вывод о том, что интересы и приоритеты в информационной сфере нашим государством сформированы? Отчасти, видимо, да, поскольку в ряде федеральных законов определены приоритетные направления развития информационной сферы, порядок международного информационного обмена, очерчен круг информационных угроз и др. Но вот на уровне федерального органа исполнительной власти – Минобороны пока отсутствует осмысленная и системная стратегия развития ведомственной информационной сферы.
Какой алгоритм оптимален при реализации положений военно-информационной политики Минобороны РФ? На первом этапе должна быть проработана государственная информационная политика федерального уровня. На следующем этапе параллельно – региональный и ведомственный уровни. Далее – практическая реализация ГИП органами государственной власти в своем сегменте ответственности. Причем должны осуществляться постоянный мониторинг и корректировка положений государственной информационной политики. Такой подход позволит избежать рассогласованности в действиях, произвести выбор интегрируемых технологий различных ведомств, что приведет к последующему формированию единого информационно пространства. Безусловно, исходить нужно от федерального уровня, от того политического заказа, какой определен руководством государства. 
Автору видится следующая последовательность в реализации военно-информационной политики Минобороны.

Во-первых, улучшить взаимодействие между ЦОВУ и УИОС, между Минобороны и другими военно-силовыми структурами. Созданное УИОС для осуществления государственной информационной политики в области обороны пока не охватывает все составляющие государственной информационной политики (см. табл. 1). Механизма, регламентирующего взаимодействие по вопросу государственной информационной политики с другими центральными органами военного управления, пока еще не выработано. Возможно, необходим механизм координирующего взаимодействия между ЦОВУ, или нужно специально создать для этого новый орган. 

Во-вторых, государственная информационная политика должна стать более гибкой в плане адекватного информационного реагирования на политическую ситуацию. А чтобы эта корректировка находила постоянное и адекватное отражение в деятельности заинтересованных ЦОВУ, необходима стратегия и тактика развития информационной сферы общества, государства, армии. Необходимы ясные и четкие направления в реализации государственной и военно-информационной политики. 

В-третьих, осуществление постоянного мониторинга военно-инфор​мационной сферы. Почему информационной сферы, а не информационной ситуации? Потому что информационная ситуация – это составляющий элемент информационной сферы, а ГИП не сводится лишь к информационно-идеологической работе. Здесь присутствуют и нормативно-правовой фактор, и технический, и экономический. Реальный информационный мониторинг ситуации вокруг Минобороны РФ в настоящее время налаживается. К примеру, постоянно отслеживается динамика изменения количества сообщений и публикаций в средствах массовой коммуникации по приоритетным направлениям военного строительства Вооруженных Сил РФ, подготовленных на основе информации, полученной от ЦОВУ (см. рис. 2). Именно постоянный мониторинг информационной сферы позволит адекватно реагировать на изменяющуюся ситуацию на информационном поле вокруг Министерства обороны. Такие изменения, безусловно, окажут позитивное влияние на характер всего информационного поля, на отношение общественности к ВС РФ.
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Рис. 2. Динамика сообщений и публикаций 

по приоритетным направлениям военного строительства в 2005 г.

В-четвертых, необходим переход от выжидательной позиции в вопросе информационного обеспечения ВС РФ к активной наступательной деятельности в соответствии с линией, проводимой политическим руководством Российского государства.

Следует заметить, что число положительных публикаций и сообщений средств массовой коммуникации о деятельности Министерства обороны в течение 2005 г. возрастало (см. диаграмму на рис. 3). Характерно, что неуклонно возрастает общее количество публикаций в средствах массовой информации по таким направлениям, как подготовка войск и оснащение Вооруженных Сил Российской Федерации вооружением и военной техникой. Количественный анализ информационного поля в 2005 г. обнаруживает устойчивую тенденцию роста доли сообщений и публикаций, инициируемых представителями центральных органов военного управления, в общем объеме материалов на военную тематику (в январе эта часть составляла 10,9%, в июне – 18,6, в декабре этот показатель возрос до 24%).
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Рис. 3. Динамика активности центральных органов военного управления 

в информационном обеспечении Вооруженных Сил РФ в 2005 г.

Подобная динамика свидетельствует о том, что многие руководители центральных органов военного управления правильно оценили возросшую роль информационной работы в современных условиях и стали более эффективно строить свои взаимоотношения с СМИ. Это позволит повысить имидж армии в глазах общества.

*

*

*

Таким образом, без целенаправленных мер со стороны органов государственной власти и институтов гражданского сообщества эффективное становление и развитие современной информационной политики практически невозможно. Только взаимное сотрудничество между руководством государства, институтами политической системы и элементами гражданского общества позволит динамично и эффективно развивать социальную и информационную сферы общественной жизни. 

В статье выявлены основные особенности и проблемы реализации государственной информационной политики Минобороны России. Центральный орган, на который в большей степени возложены функции по реализации военно-информационной политики, практически уже сформирован – это Управление информации и общественных связей Минобороны России. Однако пока не в полной мере решены вопросы взаимодействия между центральными органами военного управления при реализации военно-информационной политики. Не до конца решены и практические вопросы информатизации Минобороны и Вооруженных Сил, а также организации взаимодействия в информационной сфере между Минобороны РФ и другими федеральными органами исполнительной власти (с силовыми ведомствами, в частности). 
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