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О.Н. Забузов
Возможности использования Интернета при формировании
имиджа Вооруженных Сил Российской Федерации
Для начала стоит определиться с понятием «имидж», что вкладывается в эту дефиницию, каково его внутреннее содержание. В Социологическом энциклопедическом словаре приводятся следующие его определения: «имидж (от англ. – образ, представление). 1. Внешний образ, создаваемый субъектом с целью вызвать определенное впечатление, мнение, отношение у других. 2. Совокупность свойств, приписываемых рекламой, пропагандой, модой, предрассудками, традицией и т. д. объекту с целью вызвать определенные реакции по отношению к нему»
.
Кандидат политических наук Л. Прудников под имиджем Вооруженных Сил Российской Федерации (ВС РФ) понимает как относительно устойчивое, целостное восприятие населением и его отдельными социальными группами, в том числе военнослужащими, социального характера, назначения и функций Вооруженных Сил, а также предназначения в конкретных исторических условиях
.

Исходя из приведенных определений, можно вывести ряд частных положений:

1. Имидж ВС РФ – это сознательно создаваемый облик. Он сознательно конструируется у населения, или возникает под воздействием каких-либо других, сторонних факторов.
2. Формирование имиджа армии должно быть направлено не только «внутрь» – на население государства, но и за пределы страны (создание зарубежного имиджа).
3. Имидж ВС РФ должен формироваться не только лишь в расчете на жителей и его отдельные социальные группы, но и на самих военнослужащих. Причем возможно создание как цельного имиджа ВС РФ, так и имиджа составляющих их элементов – видов Вооруженных Сил, родов войск, главных, центральных управлений, ввузов и т. д.
4. Имидж способен изменяться, вызывая, подъем или снижение доверия среди народонаселения, повышая или снижая авторитет Вооруженных Сил как военно-политического элемента государства.

5. Формирование имиджа направленного на все социальные группы, на все население страны, бессмысленно. При разработке имидж-стратегии необходимо учитывать, на кого он будет ориентирован, на какую целевую аудиторию

6. Создание имиджа ВС РФ осуществляется посредством: пропаганды, рекламы, проведения встреч, «круглых столов», брифингов с военно-политическим руководством, организации и проведения военно-спортивных мероприятий и т. д. 
Безусловно, главным творцом имиджа выступают СМИ, которые делятся на печатные и электронные. Совсем недавно на арену вышло новое средство коммуникации – Интернет, по определению российского законодательства не относящийся ни к электронным, ни к печатным СМИ. В Интернете могут быть представлены печатные издания в виде web-сайтов, на которые в полной мере может распространяться действие закона «О СМИ». Существуют издания проделавшие обратный путь из Интернета – в печатные органы (К примеру – Газета.ру и др.)
Нет сомнения, что Интернет – источник информирования и эффективное средство создания имиджа выступает как наиболее динамичный и быстрорастущий элемент. За последние годы количество пользователей Интернета стремительно выросло, его считают главным источником информации
. Число пользователей перевалило за 17 млн человек и составило около 16% населения Российской Федерации (см. рис. 1). (Здесь и далее приведены статистические данные Фонда «Общественное мнение» – опросы «Интернет в России». Выпуск 10. Зима 2004–2005). Таким образом, для более чем 17 млн жителей России Интернет имеет наивысший рейтинг среди всех источников информации.
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Рис. 1. Количество пользователей Интернета в некоторых странах, 
% от населения
Ожидается, что число пользователей Интернета в Западной Европе и странах Азиатско-Тихоокеанского региона в ближайшие пять лет возрастет более чем вдвое
. Полностью аппроксимировать прогнозы роста пользователей Интернета на Россию в полной мере нельзя, по сравнению с развитыми странами, у нас наблюдается некоторое замедление в динамике развития. Это обусловлено и низкой разветвленность сетей связи, и отсутствием достаточного числа провайдеров. К примеру, число провайдеров оказывающих услуги по подключение Интернет в Финляндии составляет сорок семь (!), а в некоторых регионах России, иногда ограничивается одним, двумя. Отсюда и качество предоставляемых услуг, и завышенные тарифы на подключение.

Безусловно, самым главным тормозом выступает – экономический. Но, динамика в развитии Интернета в России и количество пользователей неуклонно возрастает (см. рис. 2, 3.)
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Рис. 2. Динамика активности пользования Интернетом в России,

млн чел. (нарастающим итогом)
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Предполагают начать пользоваться Интернетом в течение:


Рис. 3. Число намеревающихся начать пользоваться Интернетом,

% от населения (нарастающим итогом)

Некоторые исследователи утверждают, что значение Интернета в государстве становится заметным тогда, когда процент пользователей от общего числа жителей становится более 10. Россия этот рубеж перешагнула.
Свое внимание остановим на объекте воздействия имидж-стратегии. Известно, что взгляды зрелых людей меняются реже, чем в более раннем возрасте, приобретая устоявшиеся позиции, как бы закостеневая. Быть может это в меньшей мере относится к формированию имиджа, тем не менее, влиять на более молодой контингент людей представляется все-таки легче, чем на более взрослый, да еще и посредством Интернета. 
Интернет в России официально существует более десяти лет. Не стоит забывать, что под его воздействием и влиянием выросло уже целое поколение россиян, которое воспринимает его не как что-то необычно, возвышенное, престижное, а как повседневную обыденность. 
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Рис. 4. Распределение пользователей Интернета по возрасту
, %
Данные диаграммы (Рис. 4) свидетельствуют, что пользователи Интернета молодые люди; количество пользователей старше 45 лет составляет всего лишь 13 %. 
Если взять грубо «допризывную группу», возрастной диапазон 10–19 лет, обнаружим, что среди пользователей Интернета они составляют более четверти от всех пользователей. Вряд ли кто-нибудь, видел 15-летнего паренька покупающего в киоске газету «Красная звезда» или журнал «Ориентир», а вот осуществлять серфинг по Интернету это становится неотъемлемым атрибутом молодого человека и, безусловно, не только в качестве развлечения. В Интернете эту возрастную группу проще, чем где бы то ни было охватить.

На них должна быть направлена стратегия создателей имиджа в русле военно-патриотического воспитания, изыскивая мотивы к военной службе, разъясняя цели и задачи Вооруженных Сил, благоприятного расположения к своей армии. Для этой возрастной группы, может быть, стоит отказаться от излишней официозности, создать раздел, или отдельный сайт сориентированный именно на них, по примеру официального сайта президента В. Путина, в котором создана страничка для школьников (http://www.uznay-prezidenta.ru).
Если рассмотреть возрастную группу 25–34 года, то с большой долей уверенности можно сказать, что это наиболее активная, образованная, предприимчивая группа, «завтра» они станут у руля власти, и от них будет зависеть будущее нашего государства, и его неотъемлемого атрибута – Вооруженных Сил. В этом направлении нужно начинать работать сейчас, чтобы потом не упустить возрастную группу старше 45 лет, которая в числе посетителей Интернет составляет 13 %, но среди общего населения России – почти 50%
.
При формировании имиджа необходимо учитывать и уровень образования пользователей Сети. Здесь он значительно отличается от уровня по России в среднем.
Таблица 1
Распределение пользователей Интернета 
и населения России по уровню образования, %
	Уровень образования
	Пользователи Интернета
	Население России

	Ниже среднего
	2
	18

	Среднее общее
	31
	35

	Среднее специальное
	33
	34

	Высшее
	33
	13


Если среднее и среднетехническое образование пользователей Интернета соотносимы с показателями в среднем по России, то показатели уровня образования ниже среднего среди пользователей Интернета в девять раз ниже, чем по России, а высшего – более чем в 2,5 раза выше. Иными словами, при размещении материалов, информации, аналитических докладов в Сети, направленных на формировании имиджа, необходимо учитывать уровень образованности пользователей, уходя от излишней простоты, делая упор на оригинальность и аргументированность.
Чем Интернет прельщает, как средство создания имиджа? 
Оперативность. Если, к примеру, рассмотреть этапы подготовки печатного материала и материала размещаемого в Интернете, то мы найдем много общего, однако процедуры его выхода (техническое исполнение) в последнем случае заметно ускорена (нет операций, связанных с типографской подготовкой издания). Иногда этап подготовки печатных изданий затягивается не на одну неделю, а хотелось бы – «здесь и сейчас». В этом плане Интернет предоставляет наиболее оперативные возможности, объединяя преимущества телевидения, радио и печатного издания. Так, в Интернете идет ретрансляция радио- и телевизионных передач, поэтому сравнить его по оперативности и динамизму отображения информации на данный момент не с чем. Материалы, размещенные в Интернете при правильной организации web-сайтов целесообразно переводить в архив, доступ к которым возможен в любое время, даже в случае ядерной войны (Интернет и создавался на случай децентрализованного управления государством, вооруженными силами).
Экономичность. Как отмечалось выше, при подготовке материала размещаемого в Интернете, возможно, исключить ряд операций, которые считаются наиболее затратными. Однако Интернет-сервер и подключение к Сети стоит немалых денег. 
Обратимся к подсчетам: количество пользователей Сети за последние сутки, по данным www.fom.ru, на 22.03.2005 г., составило 5,3 млн. Однозначно, вся суточная аудитория Интернета не будет посещать сайт Минобороны, не все преследуют цель узнать больше об армии. Но, если на сайт зайдет хотя бы тысячная часть суточной аудитории, то это будет уже более 5 тыс. посетителей. Сколько же нужно финансовых средств чтобы издать брошюру таким тиражом, а если еще и каждый день?
Обратная связь. Еще раз вернемся к определению имиджа. Это сознательно конструируемый облик
. Для того чтобы создаваемый имидж в глазах населения, социальных групп, мировой общественности, иностранных государств приобретал требуемые черты необходимо постоянно осуществлять обратную связь. В Интернете это сделать проще, дешевле, оперативнее, с большим уровнем доверия (из-за обезличенности пользователей). К примеру, на сайте возможны такие формы, как проведение социологических опросов, организация гостевой книги, чат, «письмо редактору» и т.п.
 Постоянный мониторинг имиджа ВС РФ позволит наиболее быстро и гибко реагировать на меняющиеся реалии действительности.
Что имеем на сегодняшний день? В 1997 г. был создан официальный сайт Министерства обороны Российской Федерации (www.mil.ru). Исключительное право на размещение на нем информации о жизни и деятельности Вооруженных Сил предоставлено пресс-службе МО РФ, формированием и размещением информации занимается редакция информации МО РФ в сети Интернет, штат которой составляет десять человек
 (и это на миллионную армию). 
Стоит признать, что сайт Минобороны представляет собой современный, законченный вид. В логичной последовательности предложен материал о структуре и руководстве Минобороны, особенностях комплектования, военном образовании, боевой подготовке, выделены приоритетные направления строительства Вооруженных Сил и д.р. Но есть некоторые нюансы. 

Количество запросов по поисковому серверу Yandex.ru со словами «министерство обороны» – 11082 в месяц, а, к примеру «*военкомат» – 18600 запросов, «*отсрочка» – 15432 запроса, а количество запросов со словами «Сергей Иванов» – 2094. Что из этого примера следует? Лишь только то, что на самом деле волнует людей. На их поставленные вопросы необходимо давать ответы, и в первую очередь через официальные органы государственной власти. Целесообразно вывести в отдельный сайт информацию о военных комиссариатах субъектов Федерации и там давать разъяснения гражданам по интересующим вопросам, организовывать в период начала призывной компании Интернет-конференции с участием представителей комиссариата.

Представленные сведения о ввузах правильны. Но, информация о почтовом адресе, специальностях не раскрывает полной картины о жизни, быте, учебном процессе в конкретном военно-учебном заведении. А где же военная наука, научно-педагогические кадры, командование вуза, история создания и развития?

Видимо назрела необходимость разрешить главным и центральным управлениям МО РФ, НИИ МО, ввузам и другим заинтересованным органам военного управления создание и размещение своих web-сайтов.

Необходимо расширить внутренне наполнение сайта МО РФ, а, что бы информация представленная на нем стала, востребована, следует проводить мониторинг общественного мнения, к примеру, по средствам того же Интернета. Целесообразно организовать «раскрутку» сайта в Интернете, использовать обмен баннерами. Интересно, на сколь возрастет посещаемость сайта Минобороны, или сайта «Служба по контракту» (contract.mil.ru) если разместить баннер на mail.ru – суточная посещаемость этого сайта 20% от всей суточной аудитории Рунета
, или rambler.ru – 30%, или лидер Рунета – Yandex – 48%.
Кроме того нужна версия сайта на английском языке, к слову Министерство внутренних дел имеет англоязычную версию сайта, по понятным причинам информация отображена еще и на арабском языке. 

На сегодняшнем этапе представляется целесообразным создание информационного портала по примеру gov.ru (электронное правительство), edu.ru (образовательный портал), с целью упорядочивания путем консолидации информационных ресурсов вокруг определенной сферы деятельности, в нашем случае – военной сферы. Портал – это не просто web-сайт с множеством ссылок на интересующие потребителей узлы; это web-ориен​тированное средство доступа к разнообразным структурированным и неструктурированным данным в Интернете включая анализ и обработку полученной информации, консолидацию знаний
. 
Немаловажным является кадровый состав. Для организации, создания и поддержания web-сайта необходимы специалисты высокого уровня, причем как в сфере креатива имиджа, – социологи, политологи, журналисты, так и профессионалы в области рекламы, художники, web-дизайнеры. 

Список практических предложений и рекомендаций можно продолжать долго, правда, они не лишены субъективизма. Вопрос в другом. Специалисты компании Comcon провели социологическое исследование,
 задав вопрос: «Как вы считаете, российская армия сегодня:», и получили ответ, который в полной мере отражает образ Вооруженных Сил в глазах населения нашей страны (см. рис. 5). 
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Рис. 5. Диаграмма результатов социологического опроса
Комментировать эти данные нет необходимости. А теперь встает другой вопрос, кто должен «пиарить» самый большой институт государства, или, может политическое руководство входит в те 20,8% (см. рис. 5), думаю что, нет. Нужно ли формировать имидж Вооруженных Сил, или просто все пустить на самотек, не затрачивая ни интеллектуальных, ни финансовых средств? Есть ли необходимость использовать при этом Интернет? Сможет ли армия обойтись без Интернета, и вообще кто больше кому нужен – армия Интернету, или Интернет – армии. 
Ответ очевиден, не задействовав c большей эффективностью возможности информационного поля Интернета Вооруженные Силы, только потеряют, для Интернета абсолютно ничего не измениться, – просто станет одним информационным сайтом меньше. Отсутствие официальной информации о деятельности государственного института, порождает вакуум информации, который будет заполняться материалом, высасываемым из пальца. Такая ситуация будет способствовать порождению слухов и кривотолков, которые при передаче от одного объекта к другому имеют свойство меняться до неузнаваемости. Как следствие, количество населения, негативно отзывающееся о своей армии будет возрастать. Как отмечалось выше, пользователи Интернет – наиболее динамичная, молода, образованная часть нашего общества, которая создает и будет создавать тон социальным трансформациям в российском обществе. Не задействовать возможности Интернета в этой ситуации просто глупо. 
Статья опубликована: Имидж армии – имидж России. – М.: РИЦ АИМ, 2006. – С. 196–205.
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� Выборка – 856 респондентов. Генеральная совокупность: население г. Москвы в возрасте 16 лет и старше. Метод опроса: телефонные интервью (CATI). Можно конечно апеллировать, Москва еще не вся Россия, не думаю, что даже ошибка в 50 % не улучшит сложившуюся картину.
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