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Военная доктрина России отражает, с одной стороны, определенный уровень развития безопасности, а с другой – указывает перспективы, пути совершенствования и повышения роли гражданского общества в процессе строительства Вооруженных Сил, требующего от властных структур принятия нового документа, адекватно отражающего степень опасностей (угроз) Российской Федерации в оборонной сфере
. 
Сегодня гражданское общество неразрывно связано с правовым полем, а степень его развития отражает характер движения демократических тенденций в России в целом. Гражданское общество – это процесс осознания гражданами ценностей групповых действий, общественной солидарности (объединения, организации, ассоциации и т. д.). Составляющие гражданское общество объединения, отражают разноплановые интересы граждан, создаются не властными структурами, а самими гражданами, реализуются в рамках существующего законодательства. 
Оценивая современную стратегию развития как этап синтеза традиционной социально-политической структуры с новациями в военно-технической сфере, целесообразно уточнить, что в перспективе, вероятно, обновленное содержание Военной доктрины может и должно сыграть более «фундаментальную роль в процессе стабилизации социально-политической ситуации и удержании российского общества в правовом поле»
.
Гражданское общество выражает общественное мнение, является своеобразной формой проявления политической власти, что важно учитывать при разработке новой Военной доктрины, которая призвана максимально учитывать интересы и потребности своих граждан. 
К сожалению, данный документ, пока что не предлагает механизма, позволяющего контролировать деятельность военных структур гражданскими лицами, непосредственно связанными с реализацией Военной доктрины Российской Федерации.

Назрела необходимость активного взаимодействия гражданского общества и военной элиты, гарантирующей военно-правовую защищенность российского общества. В Военной доктрине, должно быть закреплено законодательно, все то, что будет способствовать высокой информированности граждан, позволять реально оценивать соответствие конституционных гарантий, наблюдать и предпринимать реальные шаги в направлении решения вопросов, связанных с призывом молодежи в ряды Вооруженных Сил и условиями службы в войсках.

Для этого важно учитывать тот факт, что реализация требований Военной доктрины находится в прямой зависимости от уровня военно-экономического, военно-технического, военно-научного потенциала общества, обеспечения правовых основ, неразвитость которых влияет на гражданское общество, а отсутствие правовой защищенности российских граждан привели к тому, что «российской элите пока не присущи гражданственность и государственное мышление»
. 
Гражданское общество характеризуется культурной сферой общества, что определяется способностью к самоорганизации, самоуправлению при условии, что будет осуществляться контроль деятельности властных структур, для чего необходимы «новые модели мышления и действия, решительные и эффективные»
.
Смена Министра обороны на посту главы военного ведомства означает, что властные структуры понимают необходимость переоценки сложившихся реалий, надеяться на динамичные действия руководящего состава Вооруженных Сил, гарантирующих реализацию планового создания контрактной армии, оснащенной самыми современными видами вооружений. 
В условиях стабилизационного периода, охватывающего все сферы российской действительности, усиления ряда действовавших ранее, возникших в более позднее время опасностей для коренных интересов граждан и общества, степень защищенности этих интересов видоизменились. 
Модернизация ВПК, состояние армии, положение России на международной арене вынуждают руководство выработать новую Военную доктрину, отвечающую объективным условиям и соответствующую современным задачам, которые необходимо решать Вооруженным Силам в случае возникновения опасностей (угроз).

Разрабатывая Военную доктрину целесообразно учитывать мобилизационные возможности гражданского общества, позволяющие собирать материальные и людские ресурсы, концентрировать их на определенном направлении, контролировать возможности, удерживать под контролем деятельность и поведение различных социальных групп, институтов, организаций. 
В данном случае, важна и необходима распределительная возможность гражданского общества, демонстрирующая способность размещать имеющиеся ресурсы в соответствии с действительными потребностями, с учетом разнообразных социально-политических интересов. 
Регулирующая возможность, позволит осуществить своевременный учет требований различных общностей, слоев населения, а коммуникационная возможность, связанна с распро​странением в обществе идей, что целесообразно использовать для поднятия престижа службы в войсках, воспитания у молодежи стремления защищать свое Отечество. 
Итак, можно сделать следующие выводы: во-первых, стратегия национального развития противоречива, наблюдается несоответствие объективных условий и специфики трансформаций военной сферы, что предполагает создание механизма содействия и контроля деятельности военных структур со стороны гражданского общества. 
Во-вторых, используя возможности гражданского общества, важно своевременно реализовать обновленное качество законодательного поля, что обязательно должно быть отражено в Военной доктрине. 
В-третьих, необходимо разработать контрольный механизм, гарантирующий высокий профессионализм военнослужащих, изменение социального статуса военнослужащих в обществе, повышение квалификации, качественную подготовку кадров, в том числе и призывников, с учетом тенденции национального развития современной России, на основе ценностной доминанты, характеризующей развитие гражданского общества.
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