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Непрерывное обучение в системе военного образования: 
реальность или утопия?

Общество становится все более информационным и устойчивые тенденции к этому просматриваются во всех сферах жизни социума. Считается, что уже при переходе к информационному сетевому обществу почти 50% населения должно иметь высшее или специальное образование, а квалифицированный специалист должен обладать способностями и навыками самообразования и включаться в систему непрерывного образования, поскольку объем научной и технической информации удваивается каждые 7–10 лет. Примерно за этот же период происходит моральное старение производственных мощностей и смена технологий, что требует от специалиста одновременно хорошей фундаментальной подготовки и способности быстро осваивать новые технологии [1, c. 304].

Вышесказанное, безусловно, относится и к военным специалистам. Не секрет, что военная промышленность во многом задает тон внедрению и развитию технических новинок и разработок. Отсюда следует, что военные специалисты должны еще быстрее реагировать на изменения реалий сегодняшнего времени. Как подготовить специалиста, какими средствам, в каких формах? Какими способами организовать обучение? Как произвести переучивание, и на какой основе? Вопросов больше чем ответов. Является ли Интернет-образование, виртуальное образование, непрерывное образование, дистанционное образование, решением этой проблемы, или ее части? Не все проблемы решаемы, но значительная их часть может быть разрешена. 

Человек в течение своей жизни должен проходить через постоянное обучение (люди военной форме – в первую очередь), повышать свой профессиональный уровень, и это не безосновательный тезис,– это реалии сегодняшнего времени. А «развитие интеллектуального потенциала нации – задача всей системы образования, т.е. системы непрерывного образования [2, C. 25–28]. О непрерывности образования более 150 лет назад писал знаменитый немецкий педагог А. Дистервег (1790–1866): «…развитие задатков человека не может быть ограничено какими-либо моментом или периодом» [3].

Среди тенденций, присущих сфере образования и оказывающих влияние на информатизацию образования, в том числе военную составляющую, можно выделить следующие: 1) гуманизация и гуманитаризация образования; 2) многоуровневая и опережающая подготовка кадров; 3) непрерывность образования, необходимость пополнения знаний в течение всей жизни; 4) социализация и профессионализация личности [4, C. 6–11]. По мнению многих отечественных и зарубежных экспертов, при всей популярности Интернета речь в ближайшей перспективе может идти преимущественно о смешанном обучении (blended learning), в котором рационально сочетаются технологии очного и Интернет-обучения. Интернет рассматривается как элемент, необратимо вошедший в российское образование. Это наиболее адекватный инструмент для реализации концепции непрерывного образования [5, C. 2–7].

Зачастую в обществе бытует представление о том, что, если офицеры были образцами совершенства на низших уровнях, то они будут автоматически соответствовать требованиям, предъявляемым на высших должностных уровнях, вне зависимости от того, насколько отличаются эти требования от тех, что предъявлялись к ним ранее. Думается, что это предположение не выдерживает столкновения с фактами. Причины просты: по мере того, как офицер продвигается от низших уровней командования, требующих прямого стиля руководства, к более высоким, требуется последовательное увеличение применения непрямого руководства. По мере продвижения офицера от чисто военных должностей к должностям, имеющим все большее политическое, дипломатическое, экономическое, культурное и правовое измерения, требования к навыкам, способностям, его личным качествам и опыту меняются коренным образом. Без повышения уровня образованности дальнейшего движения по карьерной лестнице не представляется возможным из-за нехватки знаний. Аналогично, без грамотных и имеющих современную подготовку офицеров не могут быть эффективными и Вооруженные Силы в целом.

К примеру, в армии США, выполнение программы пожизненного непрерывного обучения в конечном итоге гарантирует, что каждый офицер, вне зависимости от его звания и специальности, будет иметь неограниченные возможности обучения военной профессии и получать признание и профессиональное вознаграждение за качество этого обучения. Значительные расходы на содержание инфраструктуры, транспортировку и содержание личного состава могут быть сэкономлены, если позволить офицерам посещать гражданские высшие учебные заведения, как по месту службы, так и он-лайн, т.е. получать образование, используя Интернет. Воспитание лидеров в воинских частях должно рассматриваться как необходимое условие для повышения боеготовности части в целом. Подлинная образовательная трансформация потребует столь же глубоких и революционных культурных изменений, как закон Голдуотера-Николса о реорганизации Министерства обороны. Ясно одно: образовательная реформа такого масштаба необходима, давно назрела и невозможна без искренней вовлеченности всего сообщества военной интеллигенции [6, C. 16–21]. Как представляется, здесь должна быть заинтересованность не только военных, но и гражданского сообщества и высшего военно-политического руководства государства.

В Вооруженных силах РФ элементы системы непрерывного образования присутствуют в традиционном виде так называемой командирской подготовки. Вопрос другой, насколько эффективно проходят занятия в этой системе подготовки. Но подвижки есть и в Российской армии. Так, методист академии РВСН им. Петра Великого И.Н. Камков отмечает: «Создание в вузах МО РФ системы единого образовательного пространства будет способствовать развитию информационно-образовательной сети для подготовки специалистов ВС РФ. Оно станет центром непрерывного образования на основе сетевых технологий и существенно активизирует процесс подготовки и переподготовки специалистов. Использование информационно-образовательной сети явится мощным средством самообразования и основой непрерывного образования» [7]. Интернет в настоящее время постепенно приходит и в войска. Уже в 2006 году планируется оснастить воинские части Интернет-классами в количестве 145 комплектов «чтобы военнослужащие смогли учиться и общаться с родственниками через Сеть» [8].
Применительно к сфере военного образования необходимо учитывать и опираться на опыт передовых гражданских вузов, как в нашей стране, так и за рубежом. Следует полнее использовать уже имеющиеся наработки зарубежных армий в этой области. В заключении обозначим ряд частных выводов:

– непрерывное образование позволит повысить интеллектуализм военнослужащих, сформировать новую российскую военную элиту и новых военных лидеров ХХI века.

– использование непрерывного образования на основе сетевых технологий позволит государству и Минобороны России экономить средства, так как офицеры смогут получить образование без обязательного убытия в академию, университет.
– Интернет-образование как средство непрерывного образования позволит организовать переподготовку или получение образования, востребованного «на гражданке», после выхода на пенсию. Это можно рассматривать как элемент социальной защиты военнослужащего и наиглавнейший элемент их социальной адаптации в будущем.
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